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Compétence ] Troiter une situation relative & la géologie et & la pédologie

| Les ressources minigres de ko Cate d'lvoire ef la gestion des sols

Lo La mise en place des gisements miniers
01 en Cote d’lvoire

J'embarque

HABILETES | CONTENUS 7
1. Localiser |- les principaux gisements miniers de la Cote d'lvoire :Or,
Diamant, Fer,Nickel, Cuivre, Manganése, Aluminium ou
Bauxite, Titane, Etain, Molybdéne.

|2. Identifier |- les principales roches encaissantes. .
3. Expliquer |- le mécanisme de formation d'un gisement aurifére. '
4. Annoter |- le schema de synthese des différents types de gisements d'or. |
5. Déduire |- les notions de : roche encaissante, minerai.
w o

Unmineraiestun ensemble rocheux contenant des substances utiles en pourcentage
suffisant pour justifier une exploitation. En cote d'ivoire on localise :

-l'or a Toumodi (Kokumbo), Aboisso (Aféma), Abengourou (Padiegnan), Danané

(Ity). Bouaflé (Angovia), Korhogo (Tongon) ;

- le diamant a Seguels, Katiola (Tortya), Agnibilekro (Amoriakro) ;

- laluminium a Bondoukou, Bongouanou (Elinzué, Béréni) ;

-le fer 3 Man (Monts : Klahoyo, Nimba, Gao, Tia et Toto), Biankouma, San pédro

(Monogaga)

- le manganese a Odienné (Ziemougoula), Grand-lahou (Mokta) ;

- le molybdene a Douékoué, San pédro (monogaga) ;

- le nikel & Biankouma (Sipilou, Samapleu), Touba, Sinfra ;

- le cuivre a Biankouma (Samapleu), Toulépleu, Danané ;

- le titane a Man (Sangouiné) ;

- ['etain a Man, Touleplevu.

Un gisement est le lieu d'accumulation naturelle d'une substance (liquide, gazeuse
ou solide), exploitable. Le gisement ou gite métallifere est une accumulation locale
naturelle de masse minérale comportant un ou plusieurs métaux susceptibles d'étre
exploités avec profit. La roche qui renferme le gisement minier est appelée roche
encaissante.

En fonction de leur mode de formation, on distingue deux types de gisement qui
sont les gisements primaires et les gisements secondaires.
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Voici des informations se rapportant a la formation de différentes

catégories de gisements.
1- Les gisements primaires sont des gisements magmatiques

ou hydrothermaux.
2- Les gisements primaires sont des gisements exogenes.

3- Les gisements secondaires sont générés par la cristallisation D

fractionnée des ions métalliféres contenus dans le magma.

4- Les gisements secondaires sont des gisements qui se mettent
en place suite a une altération de la roche encaissante.

5- Les gites d'imprégnation se forment aprés altération

des roches magmatiques.

6- Les fluides hydrothermaux ou vapeurs minéralisantes, en migrant
de leur source thermale, se refroidissent et déposent leurs
contenus dans les fissures des roches environnantes pour
constituer des gisements filoniens.

7- Les gites d'altération transportés sous I'action conjuguée de
I'eau et du vent donnent naissance a des gisements secondaires [:j

alluvionnaires.
8- Les gisements secondaires se mettent en place dans des roches [j

magmatiques ou métamorphiques.
Ecris V (vrai) ou F (faux) dans la case en face de chaque

affirmation.

[ Exercice @)

L es items ci-dessous numérotés de 1 a 5 se rapportent aux gisements

miniers en Cote d’Ivoire.

1- Un placer est :
a- un gisement magmatique.

b- un gisement alluvionnaire.
c- un gisement filonien.

2- Un gisement est :
a- une zone dans la terre ou |'or se concentre.

b- le lieu oli on rencontre une substance utile qui peut
justifier une exploitation.
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c- un tunnel qui aboutit sur une substance rare et précieuse.
3- Les gisements primaires se mettent en place a partir :
a- du phénomene de la cristallisation fractionnée.
b- de |'altération de la roche encaissante.
¢c- d'un dépot sédimentaire dans un cours d'eau.
4- Les gisements secondaires se mettent en place :
a- dans les roches magmatiques.
b- dans les roches sédimentaires.
c- dans les roches métamorphiques.
5- Un gisement exogéne s'est formé par 'altération sur place,
de la roche encaissante. Ce gisement est :
a- un gisement primaire.
b- un gisement secondaire alluvionnaire.
c- un gisement secondaire résiduel.
Coche pour chaque item la proposition exacte.

| Exercice J©)

Dans tableau ci-dessous sont consignés quelques gisements et les
processus de leur formation.

J00 000 ooo O

Types de gisement | Processus de formation
{ transport, dépot et concentration
Gite en amas “ e des minéraux dans un cours d'eau
apres altération de la roche encais-
sante.

cristallisation fractionnée du mag-

Gite filonien ° e ma et concentration des cristaux
néoformés dans la roche encais-
sante.

Gite d'altération e e altération et dépdt sur place des
minéraux.

cristallisation fractionnée des va-

Placers @ e peurs minéralisantes et concentra-
tion des cristaux dans les fissures
des roches environnantes.

Relie chaque gisement aux processus de formation correspondant.



erice 20

Les définitions ci

1
2

_dessous sont relatives aux gisements miniers

cristaux dans un magma lors de son ascension

. Formation de
enant des minéraux utiles en proportion intéressant
€ Dour

. Une roche cont
justifier une exploitation.
. Qualificatif donné a un gisement issu de 'altération d'une roche

préexistante.
. Qualifie une roche qui renferme
. Gisement formé par remplissage d'une frac

minéralisantes provenant du magma.

. e dit d'un gisement secondaire loca

les minéraux utiles.
ture par des vapeurs

lisé dans les sédiments des cours

d'eau.
é en profondeur a partir de la cristallisation

. Désigne un gisement form
fractionnée du magma Ou de fluides hydrothermaux.
e, transparente composée de cristaux de carbone pur.

: Pierre précieus
1
4
5 il
2 e
i 3 ¥
f L1 [ | [] 7
o [ [ [T 1]
7] l = ]
L)
dessus €N

Remplis la grille par les mots correspondants aux définitions ci

te servant des chiffres.




[ xercice 16

La liste ci-dessous présente quelques ressources miniéres.

Or - Charbon (Houille) - Fer - Zinc - Tanzanite - Titane - Platine

- Rubis - Diamant - Emeraude - Cobalt - Nickel - Phosphates - Cuivre -
Uranium - Molybdéne - Manganése - Argent - Bauxite- Plomb - Etain.
Range ces ressources dans le tableau ci-dessous.

Ressources minieres actuelles Ressources miniéres actuelle-
L_ de la Cote d’lvoire ment absentes en Cote d’lIvoire

.......................................................................

Le texte ci-dessous présente quelques gisements auriféres de la Céte d'Ivoire,
du Ghana et du Burkina Faso.

Lesminéralisations auriferes dans le domaine paléoprotérozoique sont souvent
associées a des intrusions granitoidiques. Plusieurs types de gisements ont
été decrits dans ce domaine. |l s'agit notamment des :

1- gisements 3 or sulfurés disséminés dans les roches mafiques composées
de basaltes. Ces roches ont été imprégnées par la circulation de fluides
hydrothermaux (Angovia en Cote d'lvoire) ;

2- paléoplacers associés a des conglomérats (Tarkwa au Ghana) ;

3- gisements mésothermaux associés a des intrusions granitoidiques, a or-
sulfures ou or libre (Aféma et Bonikro en Céte d'lvoire) ;

4- gisements de type alluvionnaire et éluvionnaire (les gites auriféres
latéritiques d'Ity et les minéralisations auriféres du Yaouré en Céte d'Ivoire) ;

5- filons liés a la mise en place d'intrusions dans les roches encaissantes
donnant lieu 3 deux types de minéralisation : une disséminée et l'autre
filonienne (les gisements de Bobosso Haute-Comoé et de la ceinture Ashanti
au Ghana).

Range ces gisements dans le tableau ci-dessous, en utilisant les chiffres
qui leur sont affectés.

Gisements primaires Gisements secondaires




 Exercice 1)

Le texte incomplet ci-dessous est relatif a |
de gisements miniers auriféres. |
rd dans un premier type de gisement qualifig
avant de se retrouver dans les sédiments |
if granitique pour former des gisements

a formation des principaux types .

L'or prend naissance d'abo

e - T TUTUUTUI PSP PRRTTLLE
provenant de 'altération du mass

................................

Les premiers gisements sont situés en profondeur. Leur processus |

fait intervenir deg

de formation a partir du ..o e .
i (100 a 450 °C) qui empruntent des voies de !
moindre résistance (fissures, diaclases, etc.). Les minéraux auriféresse solidifient
lentement et précipitent par fraction on parle alors de...ooieiiinii,
Les cristaux d’or néoformés se concentrent dans les fissures de la roche
encaissante donnant des .........cceviieeiiiiiinne et des gites de ségrégation.
Ces gisements SONt dits........cooovviiieiiiiniiireennnnn car ils prennent naissance
en profondeur. , '
Dans le cas de QiSEMENtS ............cccoveeeviieeiamuninnns , l'or est issu de

'altération in situ de la roche encaissante. Mais si les minéraux auriféres
sont transportés en d‘autres lieux (alluvion), on aboutit dans ce cas a des
E3 S O T STy e e eyt Ces gisements sont dits...............oo.e.
parce qu'ils se forment en surface.

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots ci- dessous.
vapeurs minéralisantes ; résiduels ; endogénes ; secondaires ; filons ;
exogénes; primaire; cristallisation fractionnée; alluvionnaires ; magma.

Le texte incomplet ci-dessous est relatif a la localisation des gisements miniers
de la Céte d'Ivoire.

Les données de la SODEMI en 2007 réveélent |'existence d'au moins cing
gisements d'or avec une teneur variantde 0,7 4 9 g/t, deux de diamant, huit
de fer contenant plus de 33% du minerai, sept du nickel, deux de manganése,

sept s RIS contenant entre 35 et 55% d'oxyde d'aluminium.
Les différentes régions de localisation de ces

- localisation des minerais
Yaouré, Kokumbo et Ity;

- localisation des minerai . ‘
HSeomenscniiiiiniiiianiinnnnn.! Sipilou, Samapleu:

Foungouesso, Touoba, Moyango-Lefoi, Viala et Saableula

- localisation des minerai . 3 .
isati INETAS ..o Lozoua et Ziemougoula;
- localisation des minerais

seeeeeeesneeena ! Benene, Elinzué, N'Guinous |
Orouboboka, Sinfra,Digo-Mokuédou et Yowlé: - |

- localisation des minerais ............cccocvvverioii. : Mont Nimba, Mont
. .

.................................. : Sanwi-Asupiri, Hiré,




Klahoyo, Mont Tia, Mont Toto, Mont S
o €gaye, Mont Goa, Monogaga et

- localisation des minerais

............................... : Séguéla et Tortiya.
Compléte le texte par les mots ou grou

: ; : pes de mots qui conviennent, da
la liste suivant : minerais ; de manganese ; d’aluminium ;d’or; de dia',“an:s:
de bauxite ; de fer ; de nickel. ' '

Je collecte - ,
Voici la carte de la Céte d'Ivoire et quelques minerais rencontrés dans son
sous-sol avec leur symbole.

Korhogo
Odiénné ot

o

ikessédougou
°

ewe

", Fe

e A RS
o
-
il
- -
POLLET ~,
Cammny

-
POSLL LTS

Pl L LT
-
L

., Odiénné
Biankouma % ., -~
L : *, y Bongouanou
° *Mani Bouaflé, /¢ o
Danané : ¢ 4 Toumodi §
H N ® :
: ie
Sinfra. 0% Abengourou
{ ABIDJAN §
H ° i Aboiss

5 @
San pédM\d lahou
L

or A fer @ manganese
@diamant Bauxite

ea 3 17ai i nts sur la carte.
Localise 3 I'aide de leurs symboles les giseme
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Dans le cadre de la préparation de leur devoir de niveau, des éléves g, |
terminale découvrent dans un document de géologie le schéma ci-dessoyg
représentant différents gisements miniers auriféres. Afin de comprendre |,

formation de ces gisements miniers, ils te sollicitent.

E roche sedimentaire

consolidée

m Roche roche

magmatique métamorphigque

roche sedimentaire

faille %] gite minier
/ - meuble

1- Nomme ces gites métalliferes numérotés de 1 a 4.
2- Regroupe-les en gisements primaires et secondaires.
3- Explique le processus de formation du gite 4.

et e g A
P P ———

Ton voisin de classe absent du cours de SVT emprunte ton cahier pour se
mettre a jour. Il découvre alors la description de trois gisements miniers

auriféres suivants :

- Gisement d’or d’Ity (Danané)
Ce gisement d'une centaine de métres de profondeur, sous I'effet des

intempéries, a subi une oxydation prolongée, une altération compléte. Le
dépébt d'or primaire dissous « in situ » a été piégé en profondeur dans les
roches latéritiques et argileuses. Cet or est trés fin (1.a 7 micromeétres).

. Gisements d’or d’Angovia et de Yaouré (Bouaflé)

La roche constituée de basaltes tholéitiques (roches vertes) a été imprégnee
par la circulation de fluides hydrothermaux a I'origine du gisement d’Angovia-
Ce gisement qui a subi une altération (météorique) de surface aurait donné
naissance aux minéralisations auriféres de Yaouré (placers alluvionnaires

12
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caractérisés par des pépites d'or).
Ne comprenant pas la mise en

|‘éclairer. Place dyces gisements, il te fait appel pour

1- Qualifie avec précision le type de gisement rencontré a Ity
2- Compare sa mise en place avec celle de Yaouré. .

3- Explique le mécanisme de |a formation du gi
a partir de celuj d’ Angovia, gisement aurifére de Yaouré

4- A partir des différentes informations :
a- Déduis la notion de roche encaissante.

b- !’réciso pour chaque gisement la ou la roche encaissante
impliquée.

e

Pour introduire son cours de géologie, un professeur de SVT organise avec ses
éléves de terminale une sortie d'étude sur le site du gisement manganésifére
de Mokta (région de Grand Lahou).

Sur le site, un guide présente le gite minier ainsi : « Le gisement de Mokta,
se situe dans la zone forestiére du sud de la Céte d'lvoire. Son exploitation
3 debute entre 1960 et 1970. L'analyse minéralogique des principales
formations manganésiféres de Mokta a révélé :

- des minerais de type 1 qui représentent le minerai ol aucune oxydation
directe des minéraux n'a été observée avec une qualité de minéraux trés
bonne. Les minéraux de manganése se retrouvent dans des intrusions
granitoidiques au sein du massif schisteux ;

- des minerais de type 2 se distinguent de ceux de type 1 par leur lessivage.
Les minerais se localisent dans les gravillons ferrugineux au-dessus des
minerais de type 1 ;

- des minerais de type 3 lieu d'accumulation de I'oxyde de manganése (Mn0?.
Ces minerais ont été transportés puis déposés a la base du massif rocheux,

dans I'horizon d'argiles. »

De retour en classe un de tes camarades t'approche pour comprendre la
description faite par le guide.

13




///// schistes
% a minerai de type 2 ::::::_ argile tachetée
m ineral de type 3 ‘;,is.”:j sol remanié & gravillons ferrugineux
UL, P

Fig. 1 Gisement de Mokta. Coupe synthétique transversale

1- Classe les minerais présents sur le site en gisement primaire ou

secondaire.
2. Identifie dans le texte les roches encaissantes de chacun de ces minerais.

3- Déduis la notion de minerai.

M Je fais le point de mes acquis' | )

LES MOTS CLES
Gisement primaire - Gisement secondaire - Roche encaissante- Minerai

Cristallisation fractionnée - placer.

14




L'exploitation des gisements miniers
en Cote d'lvoire

J'embarque

HABILETES CONTENUS

1 ldentitier .;vu-h jues meéthodes de }ll(')‘l»[',ll'.‘(fllr_)ﬂ miniere 7
les différentes méthodes d'exploitation miniere.

2. Deqgage mpact de l'exploitation miniere sur I'environnement et la 1

1 [ ) VI

16 du cours

La prospect x c<ione lensemble des opérations effectuees depuis la
recherche du prer ndice iusqua l'evaluation du gisement. Il existe deux grandes
méthodes de prospection miniere - les methodes directes et les méthodes indirectes.
Les methode
- la prospection ge
- la prospection §
- la prospection 2!
Les méthodes indirectes renferment plusieurs techniques qui sont toutes des
prospections géophysiques. Ainsi |3 prospection géophysique regroupe:

- la méthode électrique

- la méthode magnetiqus

- la methode radiometrique

Lexploitation miniere dépend de la profondeur a laquelle il se trouve. On a recours a:

- une exploitation 2 ciel ouvert lorsque le gisement se trouve a faible profondeur;(
entre 0 et 400 m de profondeur)

- une exploitation souterraine lorsque le gisement se trouve en profondeur.

Lexploitation miniére a de nombreuses conséquences qui sont soit positives soit

négatives sur I'environnement et la qualité de la vie.
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s sont relatives @ I'exploitation miniere.

Les affirmations ci-dessou
rmet la mise €n val
| ouvert est pratiquee

1- L'exploitation pe eur du glsemelant.‘
2- 'exploitation cie lorsque le gisement se
trouve en profondeur.
3. Dans I'exploitation 3 cie
sone minéralisée est appe

4- 'exploitation souterraine consiste
minéralisée par des galeries.

5- L'exploitation miniere ne présent
populations riveraines.

6- Avant toute exploitation mini
et environnementaux.

| ouvert, la couche de terrain recouvrant la

|ée mort-terrain.
pénétrer dans la zone

e aucun danger pour les

ere, il faut évaluer ses impacts sociaux

Ecris V pour vrai et F pour faux en face de chaque affirmation.

| Exeroice 1)

Lef ftems numérotés de 1 a 5 ci-dessous concernent I'exploitation

miniére.

1-Les méthodes de prospection directe sont :

:)— Ila prospection géologique, radiométrique et alluvionnaire. [ ]
. Ia prospeqlon géologique, géochimique et alluvionnaire. ]

c- la prospection radiométrique, électrique et magnétique. [

2-la !:rospectlon alluvionnaire ou minéralogique consiste a :

a- prélever puis a examiner les minéraux utiles. [__| .

ux u : |

3- L’|mpact. de I'exploitation miniére sur I'envi
Sy environnement et les
a-uniquement négatif. ]

b-uniquement positif.

c- a la fois négatif et positif. ]

4-Lexploitation miniére peut entrainer :

]
16
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b- une augmentation du chémage. ]
c- une augmentation de la fertilité des terres cultivables. [ ]

5-Pour qu‘une exploitation miniére puisse &tre envisagée, il faut

prioritairement que :

a- la phase d'exploration révéle I'existence d'un dépét de minerai important et
d’une teneur suffisante. [ ]

b- la phase d’exploration réveéle I'existence d'un dépdt de minerai de faible
profondeur. [_] '

c- la phase d'étude prouve que I'exploitation du gisement aura un impact
atténué sur I'environnement. [_|

Coche, pour chaque item, |'affirmation exacte.

 Exercice 1@

Le tableau ci-dessous présente les méthodes de prospections et
d’exploitations miniéres.

Méthodes de prospection Méthodes d’exploitation

Alluvionnaire °
e Souterraine

Géochimique o

Géologique ®
e A ciel ouvert

Géophysique 4

Associe la méthode de prospection a I'exploitation qui convient.

Les définitions ci-dessous sont relatives a la prospection et a I'exploitation

des gisements miniers.

1- Se dit d’une méthode de prospection qui consiste a rechercher les
minéraux dans les sédiments ou alluvions des cours d'eau.

2- Qualificatif d'une exploitation en profondeur.
3- Tunnel utilisé lors d’une exploitation en profondeur.
4- Opération qui met a nu la zone minéralisée.

17



de de prospection indirecte d'un gisement.

- Métho i .
5 rrain, d'essais et de sondage pour

6- Phase d’enquétes, d'études de te

recherche d'indice de mineraux ou de gites minéraux

7. Qualifie une méthode indirecte de prospection basée sur la conductibyjjy

et la résistivité des éléements. |
8- Méthode de prospection qui permet de déterminer la concentration des

minéraux par des techniques de dosage.

al | | | | [ ]

AT T T T I TT]

Remplis la grille par les mots dont les définitions sont indiquées plus
haut en te servant des chiffres.

 Excrcice 1 ©)

Les lettres formant le mot qualifiant certaines méthodes de

sl i ' prospection
miniere se trouvent dispersées dans |a grille ci-dessous

On te propose la liste suivante -

ROC-INDICE - DIAMANT ,D E t 3 CERS

TERRE — EXPLOITE - FILON . RO

DEGRADE - GITE - DEPOT CGIF DS TE

GAZ - PLACERS - POLLUE M1 1 R z uR

A-D T | AL E R

NNEGL DO E

E ' R O E T E N

. X P L O] T E
Reconstitue ce 2 .

contes. mot en biffant dans la grille chaque mot de la liste ci-

18




Le texte incomplet suivant décrit quelques prospections miniéres

La T R miniére est une opération économique visant a
mettre en évidence les réserves minieres d'une province ou d'un pays. Elle
doit étre rentable. Dans cette optique, elle doit étre menée avec minuti;a
Appliquée comme outii de détection directe, la prospec';ion
.................................. consiste a prélever et laver des échantillons
........................... pour @n extraire 188 ....ciwsisemamsesssronsssUtiles, ot
évaluer leur degré de concentration ou teneur. Cette prospection a pour
objectif la mise en évidence de l'existence des........................ , qui sont
7a 221 NI, de terres et de sables sans cohésion, constitués
d’'éléments arrachés aux roches ...........cccooeevuennnine contenant les gisements
............................... par des agents d'érosion notamment |'eau.
Lorsqu'on s'adresse a des profondeurs de plus en plus grandes, la
recherehe. . «.c.iis sviaensaunments prend tout son sens. Cette prospection qui
=00 (o8 o= 1 B o T - C———— et |'électromagnétisme necessite des

moyens financiers plus importants.

Compléte-le par les mots de la liste suivante : primaires ; radiométrie ;

minéraux ; indirecte ; dépéts ; prospection ; alluvionnaire ; placers ;
d’alluvions ; encaissantes.

& errxO)

 Exercice_p€)

Le texte incomplet ci-dessous décrit les différentes prospections miniéres.

3 venponsnsassasispsassmnsssavma désigne un ensemble d'opérations qui sont
exécutées depuis la recherche du premier indice jusqu‘a |'évaluation du
gisement. Elle associe les méthodes directes et indirectes.

regroupent trois prospections. La
ante et a recueillir des
ériser et de délimiter

Les Méthodes .......cooeeeevenrmnennneene
premiére permet de déterminer le type de roche encaiss

indications d’ordre minéralogique, permettant de caract
une province métalogique, il s'agit de la Prospection..........cousuesiensseseeens

La deuxiéme, NOMME ProSPECON. ....ciuuumresssnseemssmnnnnsseeses permet de
déterminer la concentration des minéraux dans les échantillons rocheux

a partir de dosage des minéraux par des réactifs au laboratoire. Cette

prospection comporte les trois étapes que sont le prélévement, la préparation
et I'analyse des échantillons. La troisiéme consiste a rechercher le minéral

19



dans les sédiments des cours d'eau par la technique de la batée, clie
appelée ProsPection ..........comrrnrrensisieisiieeeees

Les méthodes indirectes ou prospections....‘.'...’ ........................ sont e
ensemble de techniques basées sur les proprietes physiques des rilnel

(électricité, magnétisme, radiométrie, etc.).

Compléte le texte ci-dessus par les mots qui conviennent.

| Exercice 1€

Voici quelques conséquences de I'exploitation miniére dans un état de
I’Afrique de I'Ouest.

Dans ce pays, pres de 1,3 million de personnes travaillent sur I'un des 200 sites
miniers répartis sur le territoire national. Cette activite représente plus de125
millions d'euros de revenus. Cependant, en 'absence de réglementation, ce
secteur d'activité s'est développé de fagon désorganisée, amenant a un usage
anarchique de produits chimiques. L'utilisation du cyanure et du mercure
(permettant de separer |'or du reste de la roche extraite) a en particulier pris
des proportions dangereuses. Selon le Ministere de |'Environnement, 2 % des
travailleurs présentent des symptomes d'exposition chronique au mercure,
Par ailleurs I'usage des produits chimiques de maniere artisanale est la cause
de contamination des cours d'eau.

Releve a travers le texte les impacts de |'exploitation miniere.

Dans le cadre des études sur |'exploitation miniére en Cote d'lvoire, des éleves
d'un établissement visitent |e site d'exploitation du gisement d’or d’Aféma (région
d'Aboisso) représenté par la photographie ci-dessous. Les éléves sont surprisde
constater que sur le site, il n'existe pas de galeries pour accéder au minerai. lls
cherchent a comprendre le mode d'exploitation utilisé. IIs te sollicitent.




1- Nomme ce type d’exploitation miniére.

2- Décris les étapes de ce mode d’exploitation.

3- Propose une raison pour justifier son utilisation.

4- Déduis trois impacts de ce mode d'exploitation sur I'environnement.

[Bxeroice 2.

Dans le cadre de la préparation de I'examen blanc, ton camarade de classe
découvre le schéma ci-dessous relatif aux gisements de manganése Kisenge
dans la province du Katanga en République Démocratique du Congo (RDC).
Ces gisements se situent a |'intérieur d’une colline allongée. Le minerai est
constitué de manganese pur qui se présente en bancs de pendage et sous
forme d'oxydes de manganése sur les flancs de la colline (voir figure ci-
dessous). Ces gisements n'ont de ce fait pas le méme mode d’exploitation.
Cet éleve peine a faire la différence entre ces gisements miniers et sollicite
alors ton aide.

N ;isement A

7/ minéral non oxydé
minéral formé de MnO,

1- Nomme les gisements de type A et B.
2- Indique la méthode d’exploitation qui convient a chaque gisement.

3- Décris ces méthodes d’exploitation.

LES MOTS CLES
Prospection miniére direct - Prospection miniére indirect - Exploitation
miniére a ciel ouvert - Exploitation miniére souterraine.
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|  Troiter une situation relative & lo géologie et & lq

Compétence

7 logesfion des sols

’amélioration des sols

J'embarque

'HABILETES ~ CONTENUS 3
[ . quelques techniques d'amélioration des sols.

1- Décrire i
- |la relation entre |'exploitation rati nnelle des sols et |a

2- Etablir P ment

preservation de I'environnemen
3. Degager - l'intérét des techniques de l'amélioration des sols,
Plusieurstechniques permettent d améliorer la fertilite des sols Parmi ces techniques’
on distingue les apports d'engrais et les amendements
Les engrais sont des substances minerales que lon mele au sol pour le fertiliser. Ce
sont des minéraux immediatement utilisables par les plantes. On distingue deuxt
types dengrais

- Les engrais chimiques qui sont des produits fabriqués industriellement:
- Les €ngrais organiques ou engrais verts qui sont des végétaux qu'onf
associe aux cultures

Les amendements sont des opérations visant 3 améliorer les propriétés dun’
sol par ajout de substances minérales ou organiques, Un distingue deux typess
damendements.

- Les amendements calcaires ou magnesiens ;

f —l L?S arlnendements humiferes.
Une fois ilité S : i
et posiurs echnies pour g e 190 G protecn
des plantes de couverture, de la jachere gd el notamment du Sy
: 2, du terrassement et de |'assolement.

Une exploitation rationnelle des sols appli
‘ ) par lapplication des techni turale
permet de préserver I'environnement et la fertilite des sos e
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& azmx)

[ xercice )@

Les affirmations ci-dessous sont relatives aux techni ‘amél;
o ques d'améliorati

de la fertilité des sols. =

1- Les engrais chimiques sont des substances minérales produites par
les industries pour combattre les bactéries nuisibles présentes dans
le sol.

2- Un engrais vert est une culture de végétation qu‘on incorpore au sol D
en vue d'améliorer sa fertilité.

3- Lincorporation du fumier au sol peut étre considérée comme un:’
apport d'engrais chimique.

4- L'usage abusif des engrais chimiques peut étre nocif pour la [:‘,
plante.

5- Dans les amendements calcaires, le Ca++ se fixe sur le complexe
argilo-humique en échange d'ions H+. [:l

6- les engrais chimiques protéegent le sol de la battance de5|:]
pluies.

7- Lamendement humifere favorise |'activité biologique des sols. :I

Coche une croix dans la case en face de chaque affirmation juste.

| Exercice 1 @)

Les items ci-dessous sont relatifs aux techniques d’amélioration de la fertilité

des sols.

1- Lobjectif principal d’'un amendement est :
a- d’améliorer la structure du sol. ]
b- d’améliorer la texture du sol. ]

c- d’augmenter la perméabilité du sol. []
2- Les amendements calcaire, ou magnésien, sont utilisés pour :

a- réduire |'acidité des sols. ]
b- réduire |'alcalinité des sols. ]
c- augmenter |'acidité des sols. ]

3-Les racines de certains engrais verts possédent des nodosités logeant

des bactéries qui ont la capacité :
a- de fixer les ions calciums contenus dans le sol. 1]

b- de se fixer sur le complexe argilo-humique. ]
c- de fixer |'azote de I'air. ]
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4-l'un des avantages de l'usage des engrais chimiques est :
Lu

a- le colit trés faible. -
b- la disponibilité des ions assimilables. =

c- la protection de I'environnement. ]
5-Le fumier est :
a- un engrais chimique. ]
b- un amendement humifére. [ ]
c- un engrais vert. ]
6- Les engrais verts sont : |
a- des minéraux qu’on incorpore au sol. ] |
b- des plantes herbacées qu'on associe aux cultures. ] s
c- un mélange de débris de végétaux et de déjections d'animaux o

décomposition.  []
7- Lassolement est une technique culturale qui consiste a :
a-laisser reposer temporairement un sol. ]
b-alterner plusieurs cultures sur un méme sol. ]
c- réaliser des cultures en terrasses sur un terrain en pente. |
8- La pratique des techniques culturales pour la protection des sols !
contribue a :
a- la préservation de |'environnement. [
b- la déforestation. ]
c- I'érosion des sols. ]

Coche pour chaque item, I'affirmation exacte.

 Exercice @)

Le tableau ci-dessous présente quelques exemples de sol et des engrais ou
amendements a appliquer sur ces sols pour améliorer leur fertilité.

Sols

Types d’engrais ou
d’amendements

Sol pauvre en sels minéraux e

. . ® Amendement calcaire
Sol acide et & structure

com ® re
pagts ® Amendement humifére

.

Sol érodé et pauvre en

iy 5 ® Engrais v
mineraux azoteés ® 9 ert

: ® Engrais chimi
Sol alcalin sans activités grais chimique

biologiques s




Le tableau ci-dessous présente les types d’engrais ou d’amendements et

Jeurs actions sur les sols.
Types d’engrais ou Actions sur les sols
d’amendements

e [iege |'azote sous forme de nitrate
et le restitue pour la culture suivante.

ndement calcaire ® ‘ , L
Ame Source d'humus, favorise I'activité
® des micro-organismes ainsi que
ment humifére ® . 9
Amende I'équilibre du pH.
Engrais vert ° o Réduit I'acidité et améliore la struc-
ture des sols.

Engrais chimique o o APporte des éléments minéraux im-
médiatement utilisables par la plante.

Associe le type d'engrais ou d'amendements aux actions qui

conviennent.

 Exercice @)

Voici les definitions des moyens utilisés pour améliorer la fertilité des sols.

1- Incorporation d'une substance minérale ou organique au sol en vue
d'améliorer ses propriéteés.

2- Famille de plantes utilisées comme engrais verts.

3- Engrais naturel constitué de plantes herbacées, récoltées et enfouies dans
le sol. Synonyme d’engrais vert

4- Débris de végétaux et d’animaux en décomposition.

5- Se dit d'un amendement qui fait usage du calcium.

6- Bourrelet racinaire abritant des bactéries.

7- Qualificatif d'engrais de synthése.

8- Transformation en matieres minérales.
9- Bactérie vivant en symbiose dans les nodules des racines de légumineuses.

10- Substances minérales ou organiques qu’on introduit dans le sol pour le

fertiliser.
Compléte la grille par les mots qui correspondent aux définitions en te

référant aux chiffres.
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Les lettres formant le synonyme d'un fertilisant se trouvent dispersées dang
la grille ci-dessous.

N O DOS | T E

. . ; C H A UX A N

On te propose la liste suivante : TR TRy
CHAUX - SABLE - MEUBLE - NODOSITE L ME AL L E
- CALCIUM - MINIRAUX - RACINE - C US B LI N A
HUMUS - AMENDE - SOL-ARGILE Il S UL OGD R
U E GE S R E A

M I NER AU X

} Reconstitue ce mot en biffant dans la grille chaque mot de la liste ci-
contre.

| Bxercice @)

Le texte incomplet décrit Ia relation légumineuse-rhizobium.
Certaines bactéries dy - i sont capables de fixer

........................ atmosphérique pour le rendre disponible aux plantes. Les
plantes de la famille . ont un avantage majeur ;
elles ont |a capacité d'établir avec RS o cianisisninenyad du sol une relation

+1a plante va former de petits organes
..................... +ausein desquels les bactéries vont pouvoir
...................... Les plantes fournissent ayx bactéries une niche écologique
P08 thsneromvissivoniing nécessaires 3 leur développement- En
retour les bactéries fixent I'azote atmosphérique et le transfert 3 Ia plante -

................................. Cette relation biologique qui lie la




complémentaire a l'utilisation .................... azotés chimiques.

Compléte-le avec I'un des mots ou groupes de mots de la liste suivante :
loger ; d'engrais ; 'azote ; bactéries ; rhizobium ; assimilable ; carboné e :
symbiose ; légumineuses ; nodosités. ! nees;

[ Exercice @)

Le texte incomplet ci-dessous vise a lever la confusion souvent faite entre engrais
et amendements.

La confusion entre amendements et engrais demeure fréquente. Pour y
rambdier; SAChe 'QUIIN. .vuismmn s siase apporte des éléments qui
sont destinés a nourrir la plante pour qu'elle ait une croissance satisfaisante.
Ces éléments sont le plus souvent de |'azote, de la potasse, du phosphore, mais
aussi des oligoéléments tels que le magnésium, le zinc, le cuivre, le calcium,
etc. L'engrais peut étre de synthése c'est-a-dire..........cooviiiniiniininnne ou
des plantes qu‘on enfouit dans le sol a fertiliser, on parle dans ce cas d’engrais
...................................... Mais, I'engrais n’a pas d'effet sur la structure du sol.
LS s eomsrs s ne s e s ENea e N S b ST . eux, vont modifier |'état physico-
chimique du sol et sa structure en les améliorant. Les amendements sont soit

minéraux c'est-a-dire ..........cocceriininniiiiininn ou magnésien, soit organique,

on parlera alors d'amendement...........ccouruermisinssnneases 5

Complete le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

 Exercice @)

Le texte ci-dessous est relatif aux techniques de protection des sols.

Pour protéger les sols une diversité de techniques est utilisée. Parmi ces

techniques, on peut citer :
B o anivs e avmase AL qui consiste a recouvrir le sol de paille permet

d'éviter le départ de la couche superficielle du sol sous I'effet de |'érosion.

Cette technique permet de réduire les effets de I'insolation. -
-La consiste au repos cyclique d'un sol exploité a

des fins agricoles. Cette technique permet au sol de reprendre sa structure

et d'améliorer sa fertilite. ’
e SR s 0L est une pratique présentant de nombreux

ste 3 faire une rotation des cultures
sur un sol divisé en portion.
ensemble d'opérations par lequel

avantages pour les sols agricoles. Il consi

n‘ayant pas les mémes besoins minéraux
e T e O qui est un
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r

u on déplace les terres le plus souvent ep b :
et

use, on remue O
xte par les mots ou

on cre
groupes de mots qui C°""ieﬂnent g

Compléte le te

excrice 16

d'améliorer la fertilité de la parcelle qu ils cultivent, des élayes i
ent la technique culturale suivante : ils coy,
Tent

(état 1) et aprés un an, ils obtiennent |es r4
’ . d resuhak
sur le schéma ci-aessous.

En vue
coopérative scolaire pratiqu

sol de la parcelle de fumier
de |'état 2, comme indiqué

fumier —#%

+— sels MUNéraux

1 an plus tard
—_—

sol >
i
sol

T | -

Etat 1 Etat 2 4

Explique le passage du sol de I'état 1 a I’état 2 un an plus tard.

S e
i <7 '

La coopérati ¢ :
. res;;zr:tw; d e ec}c.:le a vu le rendement de sa parcelle fortement baisse:
sables s'attachent les service ' '
; s de ton oncle, un ingéni
F ) nieur agronome
ui aprés anal : A 2 g
?ertilizant o dy;c;, cgnclue quele plro'bleme peut étre corrigé par I'utilisationd'n
i dolc;mie : mie, une :coche sédimentaire riche en calcium. Aprés épandage
, I'ingénieur fait des prélé :
y : . g
le pH du sol. Les résultats obtenus Eo t er'nents peincetsminer G
n ; :
o e i présentés sur la courbe ci-dessous. L&s
opérative n'y comprennent rien

!

T
T + '
T b

0 2 em;
4 6 8 10 temps (mois)
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Ton oncle trés occupé te sollicite alors pour les éclairer

1- Nomme la technique culturale recommandée pa
2- Analyse |’évolution du pH du sol. par ton oncle.
3. Explique cette évolution.

Nesercice 2.

Dans le cadre de la vulgarisation des techniques d'amélioration d

salon international est organisé a Abidjan (SARA). Les agents lgn ?S. sc?ls, un
' Agriculture présentent le cas des sols Burundais aux éléves d'unulmllmstere de
participer. ycée venus y
Ces sols sont pauvres a cause de |a toxicité aluminique, de la carence en calci
ainsi qu'une faible activité microbienne avec une trés faible capacité d” :a cium
d'azote. Pour pallier ces problemes, des essais visant des tecF:'mi uese ixation
ameéliorer la fertilité des sols ont été conduits dans une localité C:iu :Z“\gnt
essais ont porté sur trois sols 1, 2 et 3 sur lesquels on a produit du Fr,nle L::,
rendements de ces sols sont présentés par les histogrammes ci-dessous'. Un
des éléves, présents a ce salon, éprouve des difficultés de compréhension des
résultats. Il sollicite ton aide.

8000~
éooour
5
£ 40007
L3
2
& 20004

.«o“‘} 'p‘“ ‘,»“\
e o &
< « g
N

HISTOGRAMMES DES RENDEMENTS DE MAIS SUR TROIS SOLS

1- Nomme les techniques utilisées pour améliorer |a fertilité des sols 2 et 3.

2- Compare les résultats obtenus sur les trois sols.
3- Dégage I'importance des techniques utilisées dans I’amélioration de la

fertilité des sols Burundais.

Aprés deux années passée

que les paysans de cette région associaien
de l'arachide. Cette technique utilisée depuis plusieurs

s dans une région rurale, un de tes amis a constaté
t toujours la culture du mais a celle
générations permet
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production de mais, plante exigeante:
e fabacées comme I'arachide a Montrg
tions illustrées sur le document ci-dessoyg

| S.

rer sensiblement la
tion des racines d
forma

d'amélio
L'observa
portent de nombreuses

RACINES DE FABACEE

De retour en ville, ton ami te présente la technique utilisée par le .
P 1 par les paysans g

cette zone rurale et sollicite ton aide dans le but de mieux la comprendre

1- nomme la technique utilisée par les paysans.
2. Cite deux avantages de |'usage de cette technique culturale.
3- Explique la source de |'azote utilisé pour la croissance du mais.

Dans un livre de biologie, ton amie découvre le texte suivant présentant ung
technique agricole : « Sur les terrains en pente, le ruissellement des eaux .
le§ térres s'accompagne d'un transport des éléments meubles et fertilisants
general, la fertilité et I'épaisseur du sol baissent d'année en (;rmée Ce end. "
certakmes techniques culturales comme celle du ggrn,»«;;., : ci-des <; p'd 'at!:
considerablement |'impact des eaux de ruisse!le'w-r:; S { “»u}mionsdl:s ;Zl:'»

5 e que cultu ' , i
préservent l'environnement, ton amie te sollic'trale et d'autres techniques 9%
ite.

e ; ¥
mme la technique utilisée sur |e document
nt.
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2- Cite quatre autres techniques culturales de Protection des sols.
3- Décris la technique de protection des sols présentée sur le document,
4- Dégage deux avantages de cette technique culturale,

TBercice 5.

Pour comprendre |importance des vers d
minéralisation, des éléves de terminale préley
2) sur une méme parcelle. IIs réalisent ensyite
- Expérience 1 : Echantillon 1+ 200 g de feuil
- Expérience 2 : Echantillon 2 + 200 g de feuill
Cesdeux échantillons de sol sont réguliéreme
puis analysés pour déterminer la teneur de ci
la plante. Le tableau ci- dessous donne |a
deux échantillons de sol.

ent deux échantillons de sol (1 et
les expériences suivantes :
es mortes et séches ;

€s mortes et seches + vers de terre.

composition en sels minéraux des

Eléments minéraux Concentration minérale en
= ~ g/cm® de sol
Echantillon 1 | Echantillon2
Nitrate de calcium 0,088 0,790
Chlorure de fer 0,007 0,022
Sulfate de magnésium 0,008 0,122
Phosphate monopotassique 0,017 0,167
Nitrate de potassium 0,142 0,558

Un des eléves qui a pris part 3 cette expérience sollicite ton aide pour expliquer
ces resultats.
1- Analyse le tableau.

2- Explique les variations de la teneur des minéraux sur les deux sols.

3- Déduis I'importance des vers de terre dans |a minéralisation de la matiere
organique.

‘r -,
é Je fais le point de mes acquis @

LES MOTS CLES

Engrais - Amendement —Chaulage- Humification ~ Minéralisation —
Paillage - Plantes de couverture — Jachére — Terrassement - Assolement.

 m=——
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2 Trailer une silvation relative & lo communication

L ~smmunication dons |'organisme
a ccC .

Le réflexe conditionnel

HABILETES CONTENUS

1 |dentifier _les conditions de la mise en place d'un réflexe acquis oy

( Ol‘wdlh(\l\ln'|

n p du réflexe acquis ou conditionne

2- Elphqu('l la mise en plact [Tl eXt | ‘ l
3. Schematiser le trajet de intlux nerveus Aal n roflexe ac quis.
4 Deéduire la notion de retlexe al | W conditionnel

Le reflexe conditionnel ou acquis est une réaction qui sacquiere au cours deilay
suite a un apprentissage. Cette reaction est sou Linfluenci f‘V"'-'IHIUIUSBUdépa.I
neutre ou inconditionnel aui devient stimulus conditior race a son association?
plusueurg reprises avec un autre stimulus dit absolu lapprentissage ou conditionne="
ment). Le reflexe condibionnel presente les caracterishiqui wantes
- il necessite Iintegrite du cervea
- il doit etre entretenu: cest le renf rcement qui se fait par | assof ;.ltIOﬂrégU,l’éfEdu
stimulus conditionnel au stimulus inconditionnel
- il est temporaire et peut disparaitre sl n'est pas entretenu: c'est I'extinction;
- il necessite des stimuli precisties stimuli conditionnel et inconditionnel ne dovens
pas varier apres le conditionnernent) '

Darlf Ses tra‘-’&-_:l Sur |l':', ':hl(;(n“' P.}'/!('j\/ amisen "\/H.'l,‘fl( e l'__' tence d'Une nouve"e
liaison nerveuse 5

. entre laire auditive et |'aire gustative. Cette nouvelle liaison entré
les aires cérebrales impliquées dans |a mise en place du réflexe cor d}tjonnel est fon-
damentale. En effet I'extinction du reflexe est dye ‘; l 1 di ritic '#' ‘ lle
B > a la disparition de cette nouveli€
Les organes impliqués dans un réflexe
- un recepteur (langue, peau, ceil, ) -

- des centres nerveux (cérébrauy. bulbaires
- un recepteur (muscle ou glande)

conditionnel sont

ou medullaires) -



Je découvre

Les affirmations ci-dessous sont relatives aux conditions de mise en
place d'un réflexe conditionnel.

1- Dans les réflexes conditionnels, I'excitant absolu est toujours la
viande.

2- Dans.un réflexe conditionnel, le stimulus neutre entraine toujours la
réaction associée au réflexe inné.

!1 3- Dans le réflexe pavlovien chez le chien, le son qui ne provoque pas

| de salivation au départ est un stimulus neutre.

4- Dans la mise en place du réflexe conditionnel, le stimulus neutre au
départ devient le stimulus conditionnel en fin d’expériences.

5-Les réflexes conditionnels se mettent en place aprés un
apprentissage.

6- La présentation répétée du stimulus neutre seul a I'animal suffit pour
le rendre efficace en fin de conditionnement.

Réponds par vrai ou faux dans la case en face de chaque affirmation.

| Exercice g€

Chacun des items ci-dessous se rapporte aux réflexes conditionnels.

WS B

S

.

JoouuL

1- Le stimulus absolu est aussi appelé stimulus :

a- neutre. 1
b- conditionnel. [

c- inconditionnel. [_]

2- Le stimulus absolu entraine toujours : ]

a- I'absence de réaction réflexe. ]

b- la réaction réflexe aprés le conditionnement. [_]

c la réaction réflexe inné.

3. La nouvelle liaison nerveuse s’établit toujours entre :
a- deux aires cérébrales. 1

b- I'aire cérébrale et le centre réflexe. ]

c- l'aire gustative et le centre réflexe bulbaire. [_]

4- S'il n‘est pas entretenu, le réflexe conditionnel :

a- se maintient. ]
b- s'éteint progressivement. ]
c- disparait automatiquement. [_]

5. Pour établir un réflexe conditionnel, il faut obligatoirement :
a- une association entre un stimulus neutre et un stimulus inconditionnel. [_]
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mulus neutre qui correspond a un signal sonore. \
la moelle épiniere. (3
|'affirmation juste. .

b- un sti
c- une intégrite de

Coche pour chaque item,

Les schemas interprétatifs présentés ci-dessous sont ceux des CONdlition,
mise en place du réflexe salivaire chez le chien. Les commentaires associg,
|

aux différents schémas sont proposés a droite. !

schemas interpretatif | ~ commentaires "

g Tt Le son seul du métronome ne déclenche

P ARSI ORISR

¢ ,—‘;(—tﬂ gustative . J -
vy e ®  ® pas la sécrétion salivaire.
. v b
)
Le son associé & plusieurs reprises 3

walvare

A % o I'administration de nourriture, fait naitre

BT Y

métronore - S e
- une nouvelle liaison entre ['aire gustative
' et l'aire auditive.
< \ :

.‘!‘. b & Suite & l'association répétée du son et

— de la viande, le son seul déclenche |a .
™ ' . ,

1““""_ . sécrétion salivaire. *

S »&4—:";& ® Laliment, excitant absolu, déclenche |
i ® toujours la sécrétion salivaire. |

Relie chaque schéma au commentaire qui convient.

| Exercice 1)

) Les'org.anes intervenant dans la réalisation d'un réflexe conditionnel suited "
un éclair de lumiére sont présentés dans Je désordre : "

lumiere

Edlaw 1
de sie gustative |~ | B : glande salivaire | —|(C : centre refléxe bulbaire | ‘

£

|

1
|
|
D : salvation |—|E : Ogil |— F : aire visuelle g

R stitu i '
econstitue le trajet correct de | influx nerveux en te servant des lettres.

Edair de
lumiere <> (=43 2> e

_____ = => 1

Les définitions ci-dessous sont relatives ay raf|
1-Processus d'acquisiti "im vk '
2- Qualifie Cﬂ”'j't'on il !
‘ uh . . ;
stimulus qui ne déclenche de prime abord se

rd aucune répon

34



souhaitée.
3-Excitant interne ou externe a l'organisme susceptible d'entrainer une

réaction.

4-Disparition des effets du stimulus conditionnel chez I’animal.

5.Réaction involontaire stéréotypée en réponse a une stimulation.

4- Se dit des réflexes qui se mettent en place au fil du temps selon nos
habitudes.

7. Qualificatif de l'influx nerveux qui part du récepteur au centre nerveux

8- Qualificatifde |'aire cérébrale spécialisée dansle traitement des informati'ons

liées au son.
Compléte la grille par les mots qui correspondent aux définitions, en te

référant aux chiffres.

Le texte incomplet ci-dessous met en évidence les conditions d'établissement

d'un réflexe conditionnel.
s ont été tirés du texte :
. indispensables ; bulbe rachidien ;

: conditionnement; sensitifs.

Les mots ou groupes de mots suivant
nouvelles liaisons nerveuses ; |ésion
I'excitant absolu ; réflexes conditionnels

...................................

Certains réflexes ont leur centre nerveux dans le

LoSinfIiX scuscissssvsssonmnasrussasonss
provoqués par les stimuli sonores ou lumineux arrivent au niveau du
cortex cérébral pour établir de......cooiiiinin e

entre les différentes aires du cortex. La
du cortex cérébral ou de la zone bulbaire perturbe gravement les

expériences de conditionnement. En effet les hémisphéres cérébraux sont
3 la mise en place du réflexe conditionnel. Par ailleurs,

...........................................

...............................

35



breuses recherches ont montré que la formation réticulge j°ue‘
e nombre

il
. e processus de ..., I
R yi i N par opposition aux réfle
Ainsi, [€5...coviirriiinnnnnenes

t liés aux activités nerveuses superieures. Pour étre efficace, |
Son ' X ’ ” avant ............................
conditionnel doit étre tou;ourslprese\nte
ou en méme temps, mais jamais apres. ; " |

roupes de mots de |3 "Ste i
ar les mots ou g .

Compléte le texte p
conviennent.

 Exercice 1Q)

Le texte ci-dessous présente une expérience de conditionnement chez g
chien.

d

€S inng
)
EXCltany

L'expérience de Pavlov a été élargie a d‘agtres stimuli avec succés,
un psychologue a d'abord présenté un petit morceau c!e tissu blapc 3y
chien. Au départ le chien ne se préoccupait pas de l'a présence du tissu .
D’un autre c6té, |'animale réagissait toujours a la présence de nourriture (B)
par la secrétion des gouttes de salive. Cette réaction s'observe aussi chez
d'autres chiens de la méme espece (C). Le psychologue associe alors a
présentation du tissu blanc au don d'un morceau de viande. En agissant dela
sorte de facon fréquente et répétitive (D), au bout de quelques jours, lorsque:

I'expérimentateur approchait le tissu seul (E), I'animal se mettait 3 saliver
abondamment (F).

Associe les lettres dans |e texte aux mots ou groupes de mots suivants :
stimulus neutre ; réflexe conditionnel ; apprentissage ; stimulus
inconditionnel ; réflexe inné i stimulus conditionnel.

ta
a

que russe, s'es
de la nourriture, ils se mettaient



'apercevoir. |l a étudié ce comportement en établissant une chronolo ied

étapes. i B

Au départ, Il fait retentir une cloche qui ne provoque pas la réacti
on

. -
réflexe attendue chez l'animal. La cloche (son) est ici un stimulus

.......... R L I P S I

utilise ensuite de la viande qui entrai : 5 i R

I ; : qu aine dés sa présentation la salivation du
chien : la viande est donc un stimulus...................

Il poursuit et fait preceder le son de la cloche lors de chaque nourrissage
L'expérience est répétée plusieurs fois et le chien se met a saliver lorsqu'il
entend le son, méme quand il n'y avait pas de viande : le son de la cloche est
deven.u Un SMUIUS. . ceeeiececc e, ...... induisant la salivation
du chien.

Ce nouveau comportement du chien a 'audition du son a été qualifié de
rEfleXe .oioveenivriniinis s

Si le conditionnement classique est une forme de mémoire, il peut
étre soumis a l'oubli et méme a la disparition : on parle dans ce cas
e e e e e S e du comportement réflexe.

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

| Exercice 3€)

Dans la rue, un piéton entend soudain derriére lui le bruit caractéristique
d'un violent coup de frein. Ce bruit, pourtant moins intense qu‘un coup de
klaxon, provoque une série de réactions spontanées et émotionnelles diffuses
(tremblements, chair de poule, accélération du rythme cardiaque, etc.). Or, le
crissement de pneus ne provoque pas de telles réactions chez des sujets
qui ne connaissent pas encore I'automobile. Seuls ceux qui ont associé dans
leur vie un tel signal et 'accident survenant immédiatement ont ces réactions

incontrolables.

Réalise le schéma simplifié du trajet de I'influx nerveux dans le cas d'une
réponse de tremblement.

d

lExercice 1.
Chez les félins, l'iris peut se contracter ou se relacher, modifiant ainsi le
diamétre des pupilles. Dans le but d'expliquer la mise en place d'un'nf)uveau
comportement chez ces animaux, un professeur de SVT présente a des feleves c.ie
terminale, des expériences réalisées au Kenya. Un chat est maint‘enu |m\moblle
dans un dispositif expérimental. On place un écran fluorescent a un meétre de
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|'animal puis on réalise successivement les expériences suivantes :

A- On soumet le chat a des bips sonores, sans allumer "écran, La pupille ne v
pas de diameétre a chaque bip. :

B- On allume I'écran et le diameétre de la pupille de I'ceil du chat dimin
Lorsqu‘on éteint I'écran, le diamétre de la pupille reprend sa taille Initiale,
pupille réagit de la méme maniére, quel que soit le chat.

C- Aprés un bip, on allume aussitot I'écran et on constate que le diametre dely
pupille varie. Cette expérience est répétée plusieurs fois, ‘

D- On laisse |'écran éteint puis on émet des bips sonores.

Six mois plus tard, on reprend |'expérience en D et on n'observe Plus le résulat
attendu a cette étape. |

¢
- 5 <
B — e ———p
C D

Ton cousin, éleve de la classe, te prése

i N nte l’ex ériem('m ot i i
complément d information sur la mise en 2 = et souhaite aiCigy

Place de ce réflexe conditionnel.
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Le professeur et ses éléeves suivent le protocole ci-dessous pour obtenir

I'acquisition du comportement réflexe chez |'animal :

- Expérience 1 : le rat recoit la décharge électrique dans le compartiment ou il se
trouve, il saute et franchit la barriére pour se réfugier dans |'autre compartiment
et échapper a |'électrocution.

- Expérience 2 : le rat pergoit un signal sonore. Il ne saute pas par-dessus la
barriere.

- Expérience 3 : le rat percoit le signal sonore puis recoit la décharge électrique
dans les 5 secondes qui suivent le signal, il saute par-dessus la barriére pour
se réfugier dans l'autre compartiment sécurisé. L'expérience 3 est répétée

plusieurs fois.
- Expérience 4 : le rat percoit le signal sonore sans la décharge électrique, il

saute aussitot dans ['autre compartiment.
Aprés I'expérimentation, un éléve de la classe est épaté par
veut en savoir plus et te sollicite pour des explications.

le résultat final.ll

1- Nomme la réaction du rat :

a- Dans l'expérience 1;

b- Dans I'expérience 4.

2- Explique I'importance de I'expérience

3. Réalise le schéma simplifié du trajet de Iinflux n
4.

TBeercice 3.
Au cours d’'une journée scientifique a I'Université Félix Houphouét Boigny de
Cocody, un professeur de SVT accompagné de ses &léves en classe de terminale

visitent le stand réservé au Laboratoire de physiologie animale.

Dans ce stand, ils observent une expérience visant a établir chez un chien un
comportement réflexe a la seule vue d'une lumiére. Le chien se trouve da’n:s
une cage isolée dans laquelle est placée une ampoule. Un systér?e ad.apte a
cette cage permet a |'expérimentateur d'exciter, a I'aide du cou'rant électrique, I'a
patte antérieure gauche du chien et d'allumer 'ampoule placée devant lui (voir

document ci-dessous).

3 dans le conditionnement.
erveux dans 'expérience
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stimulus électfique
ISE EN PLACE.

MALESMENL'_CH.ELLE CHIEN

:vudiant débute les expériences par I’applicatroin d'une décharge e,eqﬁq
oA T . atte antérieure gauche du chien, I'animal retire cette patte brusquemeng
surlap

: s de flexion de la patte.

observe pas de flexio |
Il allume I'ampoule et n | _ b |
Dans la suite de |'expérience, Il allume 'ampoule pendant un certain tfempslpu |
|a fait suivre ou non de |'excitation électrique. Les expériences sont séparées df

5 minutes. Le tableau ci-dessous presente les résultats obtenus.

‘ N° ! Excitants repansss g
| 1 de;‘harge électrique seule | flexion de |a patte B |
2 ‘ VLurnlen? seule Pas de flexion de la patte_1
3 = Lumiere seule Pas de flexion de |la pattei B
4 Lumiere seule . Pas de flexion de la patteﬁ%
A S Lumiere + decharge électrique | tflexion de la patte
6 Emlere + decharge electrique flexion de lapatte |
7 e Lumiere + decharge électrique flexion de la patte
8 Lumiere + décharge électrique flexion de la patte .
9 | Lumiere + décharge électrique flexion de la patte
| 10 | Lumiere + décharge électrique flexion de la patte #j
11 | Lumiere + décharge électrique ' flexion de la patte ) |
12 . Lumiere + décharge électrique flexion de la patte— j
‘, 13 e = i Lumiére seule flexion de la patte ol
| 14|  Lumiére seule flexion de la patte £
I 15 ]l _ Lumiere seule flexion de la patte I j
s _Lumiere seule , flexion de la patte L.
‘ 17  lumiére seule ‘ Pas de flexion de la patte _j
’» 18 | __Lumiere seule N Pas de flexion de la patte J
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Un éléve de la classe n'arrivant pas a faire le lien entre les résultats obte i
3 'application de la lumiere seule au début et a |a fin de Fexpérience tenUSliu!te
pour des explications. sollicite

1- Nomme les excitants électrique et lumineux au début de |’ 3
s ex
2- Analyse les résultats du tableau. périence.

3. Interpréte-les.

4- Réalise un schéma simplifié du trajet de I'influx nerveux résumant
I'acquisition du nouveau réflexe par le chien.

TBxercice 4.
Dans le but de mieux comprendre son cours sur le réflexe conditionnel. un
éleve en classe de terminal D, effectue des recherches sur internet. || trouvé les
résultats d'une expeérience menée sur un chien qui a été conditionné a saliver a
|'émission d'un son.
On soumet le chien quotidiennement, a la méme heure, au seul son. La quantité
de salive recueillie au cours d'une quinzaine d’essais est consignée dans le
tableau suivant :

lJours 1({2|3[4|5|6(7)8|9]|10(11]12[13]|14]|15

18|116(14|12|10| 8 | 6|3 |2 |1[0({0(0]|O0

Quantité de
salive (gouttes)

Cet éléve qui éprouve des difficultés pour exploiter ces résultats te sollicite.

1- Représente sur papier millimétré, I'évolution de la quantité de salive
recueillie en fonction du temps. Prendre pour échelle 1cm pour un jour et
1 cm pour une goutte de salive.

2- Analyse succinctement la courbe obtenue.

3 Interpréete-la.

p i»

Je fais le poi

LES MOTS CLES
Stimulus neutre — stimulus absolu - Stimulus conditionnel
Apprentissage - Réflexe conditionnel - Extinction.
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Jafion relative & la communication

2 | Trailer une sit

sme

i { a |

Le fonctionnement du tissu nerveux

_ riig

e —TCONTENUS
S S 5 '

e 3 nature du message nerveux

|
: iner|- | o ag Nerveuses.
1. Détermine iras des structures
- les propriete

A ~ - - C
‘le fonctionnement d'une synap

2. Expliquer ‘ 4
3 A;r?gter - la coupe transversale du nert.

= ron(‘
- le schéma du neu _ .
'ultra structure des synapses neuro-neuroniques et

neuro- musculaires.

e

— i

' ! ’ de la transmission synaptique.
4. Réaliser le schéma explicatif de la trar ynap q;\
§ 7Dedu|re les notions de : pOtOﬂth'l de membrane; F_)ot.en-tle'el
. d'action; synapse ; synapse ex itatrice et |nhlb|trgce.

Le nerf est constitué d'un ensemble de fibres nerveuses provenant de cellules ner-"
veuses ou neurones. Chaque neurone comprend essentiellement le corps cellulaire
portant les dendrites et 'axone ou fibre nerveuse qui se rarnifie en arborisation ter=
minale. Au repos, le neurone est polarise.

Le nerf et la fibre nerveuse sont des structures exci

Linflux nerveux est matérialisé par un phénomene
(PA. Il est enregistré grace

temps de latence, une phas
fois une hyperpolarisation
Face a une série de stimulation

tables et conductrices,

electrique : le potentiel d'action
a un oscillographe. Le PA monophasique présente un
e de dépolarisation, une phase de repolarisation et par-

s d'intensite croissante, |

a fibre répond a a loi du tout
ente une sommat

‘ . _ ionde re onses.
On détermine |3 vitesse de co :

nduction de linfly IME€
: ' X Nerveux, exprime e .parla
formule:  Vitesse - drstance/temps. e
La transmission de I'inf) ]
NFUX nerveux d'un Neurone 3
N S
- st €3 une autre

structure se fait grace
Il existe deuy

! ypes de synapses qu;
inhibitrices. YNapses qui sont

‘les synapses excitatrices et les synapses
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# a=mx)
=20

Les affirmations ci-dessous se rapportent a la structure du tissu
nerveux.

1- La cellule nerveuse est appelée neurone.

2. 'axone est toujours entouré d'une gaine de myéline.

3. Les dendrites sont situées sur le corps cellulaire.

4- Le cylindraxe des neurones se termine par une arborisation

terminale.
5. Le neurone est composé d'un corps cellulaire et de prolongements
cytoplasmiques dendrites et axone.

6- Des vaisseaux sanguins intégrent la structure du neurone.

7- Un nerf est constitué de faisceaux de fibres nerveuses.

JoUo U oo

8- La fibre nerveuse posséde un tissu conjonctif

Réponds par vrai (V) ou faux (F) dans la case en face de chaque
affirmation.

[ Exercice @)

(.es.ah‘:rmat:ons ci-dessous se rapportent a l'interprétation électrique et
ionique du potentiel d'action.

1- Le PA est une onde de négativité qui parcourt la fibre nerveuse.
2- La polarité membranaire au repos est négative a I'extérieur et positive a
linténeur.
3- Le potentiel de repos est di & I'inégale rép
part et d'autre de la membrane plasmique.
4- Le potentiel d’action résulte de |'entrée massive
excitation.
5- La concentration des ions N
. ffl\embrane de I'axone qu'a |'extérieur, lorsque |a fi
- L'hyperpolarisation est due soit a une sortie exager
) une entrée d'ions Cl-.
-la pompe Na+/K+ utilise I'énergie métabolique pour
. potentiel de membrane.
g ';2 déplacement des ions Na+ et K+ a travers
se fait uniquement par les canaux membranaires.

artition des ions Na+ et K+ de

des ions K+ suite a une

a+ est plus élevée a l'intérieur de la
bre est au repos.
ée d'ions K+, soit a

le maintien du

|a membrane au cours du

Souligne les affirmations justes.

43



g

JessoUS S8 rapportent a la transmission sy"aPtique
i-des q

ffirmations ¢ !

Les? eux se faj
message nerv ait par e

tteurs. ur libéré au nivea
ansme eurotransmette U des plaques

; , s
motrices. es déversent les neuromédiateurs dans | fe

3. Les vésicules synaptiqu

cytose. .
synaptique per emaﬁeur chimique qui permet le passage g .
t un
4- Le GABA es

: Inflyy
inhibitrices.
apses inh A
ans les syn ocie
nerv’eur :olinestérase est une enzyme qui diss tous les
5- LacetylC

ites de fixation.
urs de leurs sites |
neurotlr'anSfBj:tﬁeon d'une stimulation, des PPSE sont toujoyrs enre
é- Apres I'app

iveau d'une synapse.
erveux au nivea ) , .
8 gur un neurone ayant plusieurs afférences, la sommation des

dépolarisations et des hyperpolarisations entraine la naissance de PPSE
e | | '
ou%’un PA si les dépolarisations |'emportent.

Entoure les numéros affectés aux affirmations exactes.

Les items ci-dessous sont relatifs aux propriétés du tissu nerveux.

Nta

Qistra

1- Plus la chronaxie d'un nerf est grande :
a- moins il est excitable. ]
b- plus il est excitable. ]
c- plus son diamétre est grand. [_]

2- La vitesse de conduction de l'influx nerveux varie selon certains
facteurs tels que :

a- le diametre de Ia fibre.

b- la longueur de la fibre.

c- I'intensité de |3 stimulation qui luj est appliquée. (=)
3- Les propriétés du nerf sont :

a- I'excitabilité et I'élasticité,

b- l’excjtabilité, la conductibilité et I'élasticité. ]

c- I'excitabilité et | conductibilité, ]



b- toute stimulation efficace de ce neurone Produit un PA d'amp|;
maximale. Mplitude d'emb|ge
c- toute stimulation efficace de ce neurone ne produit
5. Dans une fibre possédant une gaine de myéline |
I'influx nerveux est rapide car elle se fajt
a- de maniére saltatoire d'un nceud de Ranvier 3 lautre. []
b- de proche en proche par des courants locaux. ] .
c- a travers la gaine de myéline.[ ]
6- Le nerf répond a des stimulations efficaces d'intensi i
’ ; : nsités cr .
a- des PA d’amplitudes croissantes. SRSt pac
b- des PA de mémes amplitudes. ]
c- des PA d'amplitudes croissantes, qui ne varient plus une fois qu'ils atteignent
'amplitude maximale. [ ] =
7- Une fois excité, le neurone présente :
a- une période réfractaire absolue.[ ]
b- une période réfractaire relative. ]
c- une période réfractaire absolue puis une période réfractaire relative. [ ]

pas de PA'D
a C°f'dUCtion de

8- Sur un axone isolé et placé dans une cuve i nerf a 35°C puis a 39°C,
on porte une stimulation. Sa vitesse de conduction est :

a- plus grande a 35°C. [_]

b- plus petite a 35°C. [ ]

c-laméme a 35°Ceta 39°C. [ ]

Coche pour chaque item, I"affirmation juste.

E

Le tableau ci-dessous est relatif aux enregistrements du message nerveux.

ENREGISTREMENTS l NOM DES ENREGISTREMENTS

e Potentiel d'action monophasique

® Potentiel de référence

Potentiel d’action diphasique

Potentiel de membrane

: _

Associe chaque enregistrement au nom qui convient.
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: e es ions Na+
Exercicé (& us montré la repartlzon glmar N ke . .
Le schéma ci-deSS:mbrane vum axone de ¢ ' a representation
’ S sp ci-dessous:
. 7'3‘”/:@ est présentee ci-d |
molécu :
OATPaSC Na+/K+
.ion Na+
: e
5
.. e ’membmne cytoplasrnique
*canal a Na*

intracellulaire

Associe chaque trait de rappel du schéma a l'annotation correspondantg,
s

_dessous est un potentiel d'action (PA) accompagné o'y

ument ci : ~ ifFA
Le doc t les chiffres ainsi que les annotations des différentes

tableau contenan

p\f/wases du PA. . [ Chiffres ~ Annotations

e 1 e * seuil d'excitabilité
la * repolarisation

0 13 o * hyperpolarisation |
4 @ e artéfact :
5 e * PA monophasique |

R Jé ® * dépolarisation

- 17 o * restauration
o R Sl COER 6 JB . ¢ temps de latence

Relie chaque chiffre a I'annotation correspondante.

Voici dans le désordre, les étapes de la transmission du message nerveuX
dans une synapse excitatrice.

= o , ) '
Fixation de's molécules d'acétylcholine sur les récepteurs de la membrané
pPostsynaptique.
2- Recaptur
pture du neurotransmetteur au niveau des terminaisons
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résynaptiques. , . .
3 Hydr0|)'$e de I’acgtylchollne, ‘fuxée sur les récepteurs Postsynaptiques
4- Entrée massive d’ions C_a++ a travers la membrane pPrésynaptique. '
5. Naissance d'un PA au niveau de la membrane postsynaptique
4- Entrée massive dg Na+ a travers la membrane postsynaptique.
7. Arrivée du potentiel d'action au niveau du bouton présynaptique.
g- Libération par exocytose, du neurotransmetteur dans la fente synaptique.
9- Dépolarisation de la membrane postsynaptique.
10- Ouverture des canaux Na+ chimio-dépendants.

Ordonne ces étapes selon la chronologie de la transmission de I'influx
nerveux a l'aide des chiffres

Les definitions ci- dessous sont relatives a I'activité d’une structure nerveuse.

1- Temps nécessaire pour exciter une structure nerveuse par un courant
correspondant a une intensité double de la rhéobase.

2- Se dit d’un potentiel d'action obtenu en présence d'une seule électrode
réceptrice.

3- Inversion temporaire de |a polarité membranaire.

4- Utilisé pour le transport actif a travers la membrane plasmique.

5- lon impliqué dans la dépolarisation.

é- Instant précis ou la stimulation a été appliquée.

7- Dispositif utilisé pour visualiser les variations de potentiels membranaires.

8- Qualifie la période durant laquelle une structure excitable ne réagit pas a
un stimulus efficace.

9- Intensité du plus faible courant électrique suffisant pour produire une
réponse du nerf.

10- Stimulus supérieur au seuil d'excitabilité.

=1
] 5 Iy ,
1011 [ [ 11 1 ]
u 1 8] [T 1T ]
] 5 [ T |
5 ; -~
3[ [ 1 11 O
j:9rl [T 111 [

C?mpléte la grille par les mots qui correspondent aux définitions en te
référant aux chiffres.
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m@ e ost relatif a l'interprétation ioniqUe du ber
enﬁe[

Le texte ci-desso

e. - :
membran g spartition des ions
epos il y @ uneé megale’ bl Na+ K+ ¢
/?tu ’r-P ; de Ia Ce”UIel Charge ............ L'.tl ................. et I' Xtent,e
hate I -exterieur est g, e,
Charge ot alors que lintérieur est plus . etrg
e IONS....wweersits s T Ce deéséquilibre engend,ecentré
[ONS. . cecesnsavensasases : :
- vements d'ions a travers les canaux de fuite de part et Fautrg :Ts
ou , e
m mbrane selon la loi de la diffusion. Ces mouvements' SNt dop da
me i Ces canaux membranaireg étang ples
HFANSPOMS. .. eeeeerrnsrnennss ; . ’ ‘ i
permF;abIes aux ions K+, la sortie massive des K+d<§:fe un excés de char )
e et un déficit .
positives dans le milieu ......ocooveeeeeees o A ,d? charges POSite
et s raawas al'origine de Iadn"‘f(-:‘rence.de ot
dansle milieu .......ooeeeennne Potenig

(ddp). Cependant ces mouvements d'ions peuvent conduire 3 Jon

R d 9 terme
a une égalité des............oooeiiiiiiinnnn s loniques de part et d'aytre de |5
membrane annulant la ddp. Pour maintenir cette ddp ALl ce déSéquiIibre
jonique; la .....coociiiineaiinierensannsances transporte ces ions contre leur

gradient de concentration. Ce transport nécessite de |'énergie soys forme
d'ATP:: @St UN TANSPOTL ..cuvovenssosunsmomnssnponsnerenanssaosss

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots suivants :
passifs ; concentrations ; K+ ; actif; positivement; pompe Na+/k: :
négativement ; Na+ ; extracellulaire ; intracellulaire.

Le texte ci-dessous est relatif 4 I'interprétation ionique d'un potentiel d‘action

monophasique.

Une fois I'excitation portée sur la fibre nerveuse, les canaux @
............................... voltages dépendants s'ouvrent, ce qui engendre
.................................... massive de Na+. La concentration en ions positfs

a l'intérieur de la membrane de la fibre devient ......... ..

a celle de I'extérieur de |a membrane. Lintérieur porte alors la charge
.................................. et l'extérieur, la charge...........cccoumsimmmsmammrns

A\

Cestla ..o

Les canaux 3 Na+ voltages dépendants se referment suivis F:’

............... 3 . e
........................... des canaux 3 K+ voltages dépendants. Ce i

ouverure engendre ...... . importante d'ions K+, ¢ i

accroit |3 concentrati
déficit de cations 3 '
Negative et |'extérie

48

. . : un
On en cation a |'extérieur de la membrane et Crizrge
nterieur. Uintérieur de la membrane porte alors Iaf itiale
. . 5 nl
ur, la charge positive - C'est le retour a la charge!

P



T e N [EIER Les canaux K+ voltages dépendants
se referment. Cependant, certains canaux Potassiques ont une fermeture

tardive favorisant une sortie plus importante des ions K+ responsables de
................................................. parfois observée.

Compléte le texte avec les mots ou groupes de mots suivants :
répolarisation, positive, dépolarisation, Na+, |a sortie,
négative, I'hyperpolarisation, supérieure, une entrée.

& errxO
[ Excrcice 3 €)

Le texte ci-dessous est relatif 4 la transmission de I'influx nerveux au niveau

d'une plaque motrice. Certaines parties ont été malheureusement effacées par
un éléve par inadvertance.

I'ouverture,

Le neuromeédiateur est une substance libérée par la terminaison
axonique et qui assure chimiquement la transmission de linflux nerveux.
Il existe plusieurs neuromédiateurs parmi lesquels on peut citer
O S P P libérée au niveau des

plaques motrices et le ....................ooovvvvviniieen libéré au niveau
des synapses inhibitrices.

La transmission de l'influx nerveux a la cellule musculaire se déroule selon la

succession des étapes suivantes:

- Arrivée d'un potentiel d'action au niveau du bouton synaptique, suivie d’une
entrée massive des IONS .........c.ccccevevevniiiiiiiiieiiiieeeennnnn, a travers sa
membrane;

- Libération par ...........cocoeiiiiiiiiiiiiiieeia, dans la fente synaptique
du neuromédiateur qui provoque l'ouverture des canaux Na+ chimio-
dépendants et l'entrée massive des ions Na+. On assiste alors 3 la
................................................. de la membrane post synaptique et a
I NAIBRIIICT CTEME . 5. e nersmunmes commsmmmmes eusssissos e Yansissee A AR S E S i qui
se propage sur la cellule musculaire;

-Hydrolyse du  neurotransmetteur  (Acétylcholine), fixée sur les
récepteurs post synaptiques par une enzyme spécifique appelée
............................................ , présente dans la fente synaptique. Cette
hydrolyse entraine la fermeture des canaux Na+ chimio-dépendant. Il y a
ensuite recapture par la terminaison présynaptique des molécules constitutives
AU o,

Dans le systeme nerveux, un neurone regoit en général un grand nombre de

boutons synaptiques, certains SONt..........c.oeeuuveueinienneinnennn. car entrainent



Jions Na+ tandis qué les autres sont .......... .
‘jon : _
une entrée d'ions Cl-.

qui conviennent.

et provoquen

plete ce texte avec les mots

Com

cuercice 20

été soumis a des stimulatio

e nerveuse ont
strements 1 et 2.

ns g
= "Mengyg

e,

)

Un nerf et un€ fibr
croissantes. Ona

obtenu les enreg!

S, S, S

4

Enregistrement 1 Enregistrement 2

Détermine pour chaque enregistrement la structure nerveuse impliqug
e,

| Exerice 1O

Pour calculer la vitesse de propagation de linflux nerveux, tu disposes 4
s

documents présentés ci-dessous.
On porte sur une fibre nerveuse, deux stimulations efficaces en 1 ¢t g

distants de 6,25 cm document (a). On obtient les réponses présentées sy}
document (b). L.

B o 50 ()
o w R | l
)= 2
Document a
A ooP(mv)
100
50l PA, PAz
O = = =f= A = = = -
at X I N T
T M S T e

stimulation en S1etS2  Document b temps (ms)

Calcule la vi
vitesse de Propagation de l'influx nerveux.

0 e 50 A



 somedne ()

d'étudier la nature du message nerveux, ton professeur de SVT isol

e calmar et utilise le dispositif ci-dessous. L'électrode R1 est o:é:
sur I'axone et R2 constitue |'électrode de référence. Il décide ensuite d'éSalu o
les éleves suf I'expérience menee. Il repartit les éléves par groupe de cing pour
devoir de maison. Pour ce travail collectif, tu es choisi par les membres

Dans le but
un axone d

rédiger un
de ton groupe pour conduire vos travaux.
D
mir( -——
*‘ A P 5 o
3 X sk, & R

i

1- Identifie les éléments A, B, C, D ainsi que les électrodes 5152 et R1R2.
2. Schématise I'enregistrement obtenu en D, si une stimulation efficace est

portée en S152.
3. Donne une interprétation ionique de cet enregistrement.

lercice 2.
Dans le but de faire comprendre |a propriété d'excitabilité a ses éleves, un
professeur de SVT utilise le dispositif permettant de faire varier Iintensité du
courant et la durée de I'excitation. Pour chaque intensité de courant appliquée,
on note le temps minimum nécessaire pour obtenir une réponse. A partir des
résultats obtenus, il trace la courbe ci-dessous.

Intensité (mA)

60

30
20,896
10,448

0

I—

00,049 1 Temps (ms)

VARIATION DES INTENSITES EN FONCTION DU TEMPS
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ant pas le rapport entre I'excitabilité de

ren |
rrr;)pe obtenue, demande ton aide.

eu la zone des stimulations efficaces,
valeur des parameétres qui caracts,:
@ 1 aCterisent .

ett
AL co 8
Un éleve n€ strUCtu,e

vivante et la cou
1. Hachure au stylo bl
2. Précise a part

sesr de valeur 10,448 mA.

T rametre
i- Dt:f;: Il'eagsaence de réponses dans la zone non hachurée.
- Ju {

TEsercice 3.
Un de tes fréres qui s'adonne a la consomm’at.ion de boisson,s alcoolisges .
d'une maladie du systeme neryeux. Tu décides alors de Iaccompagner o
un centre spécialisé pour le tra|te'ment de ce type de troublc:z. Sur le site oy
découvrez une planche murale présentant une cellule du systéme Nerveux dy
le mauvais fonctionnement est 3 la base des troubles nerveux. De retour |

maison ton frére cherche a comprendre le fonctionnement de cette cellule, Ty,

sers du schéma ci- dessous pour aider.

1 2 3 4 5 6
\Y/\

7
A B C

1- Nomme cette cellule.

2- Annote le schéma ci-dessus a I'aide des chiffres.

3- Indique par une fleche le sens de conduction de I'influx nerveux lors du
fonctionnement de cette cellule.

4- Explique la propagation de I'influx nerveux sur la portion B.

(Bxercice 4
Dans le but de comprendre un des aspects des transports membranaires,
chercheurs ont réalisé |'expérience suivante :
lls chargent un axone en ions 24Na+ radioactifs pendant 12 minut
limmergent dans une solution contenant 2 nmol/I de cyanure (le cyanure blogi®

des

es. Puis s
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la synthése des molécules d’ATP). On s'intéresse a la vitesse de sortie des ions

24Na+t.
Au temps t= 3 heure

ions 24Na+- " .
Le résultat de cette experience est donné par le graphe ci-dessous. Un de

tes amis de classe qui a enregistré ces expériences sur un site Internet, ne les
comprenant pas, demande ton aide.

s, on injecte dans |'axone de I'ATP et on suit la sortie des

Ajout de cyanure

L.
- >

0,002

0,001+

Vitesse de sortie d'ions Na*
(fraction de 24Na perdue par minute)

N

0 T —>
0 1 T 4  Temps
ATP (heures)

1- Analyse la courbe.
2- Explique la variation de la courbe aprés injection d'ATP.
3. Déduis le mécanisme de transport permettant le maintien du potentiel de

repos.

Pour faire comprendre le réle des ions Na+ dans le fonctionnement d’une fibre

nerveuse, un professeur de SVT réalise avec ses éléves des expériences a partir

du montage du document 1 présenté ci-dessous. Sur ce document les électrodes

réceptrices ont été omises.

Expérience 1: Un axone est placé dans de l'eau salée. On applique une
stimulation efficace et on enregistre la réponse du document 2 a.

Expérience 2 : On ajoute de I'eau pure a I'eau salée de départ puis on porte
une deuxiéme excitation d'intensité identique a la premiere.
La réponse a cette deuxieme excitation est présentée sur le
document 2 b.

Un éléve de la classe troublé par ces travaux désire quelques ex

professeur te désigne a cet effet.

plications. Le
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illographe

Document 2 l

1- Compléte la position des électrodes R, et R, sur le document 1
permis d'obtenir les résultats observés sur le document 2, Qi

2. Calcule les amplitudes des réponses obtenues dans les deyy as gy

document 2. |
3- Explique la différence observée. |

Dans le cadre de la préparation de son devoir de SVT, un éléve de termingle |
utilise le cahier de son frére ainé pour approfondir ses connaissances g h |
transmission synaptique. Cependant le schéma réalisé dans ce cahier, commee
présente le document ci-dessous, ne correspond pas en tout point au conten
de la legon. Il sollicite ton aide pour des éclaircissements.

) -l

élément - ‘ B
postsynaptique ‘

s4 )



1- Range les étapes de la transmission synaptique dans|'ordre du déroy
des phénomenes, en utilisant les numéros portés sur le docum, foL
2-Indique la nature de la synapse. ment.

3. Justifie ta réponse.
4- Déduis un neurotransmetteur qui peut étre libéré dans cette synapse

eieicice (7

pour faire comprendre la naissance et la propagation de I'influx nerveux d

un muscle, un professeur de SVT choisit I'exemple de |a traction exercée su:"lls
biceps lorsqu‘on tient un seau d'eau. Sous la traction, des influx nerveux parteni
en permanence Vers le biceps qui se contracte selon ['intensité de la traction
exercée. Le professeur etablit une correspondance entre des masses données et
les tractions exercees dans chaque cas (voir document 1 et 2).

|| réalise enfin une représentation de la plaque motrice pour chacun des cas
permettant d'apprécier la quantité d'acétylcholine libérée dans la fente’

synaptique (voir document 3).

Document 1

Document 2 I—— ___—w ———W

A : Traction B : Traction C : Traction
moyenne forte

i | |

acetylcholine

Document 3
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quine comprennent pas ces phénomenes te solliciten;

Des éleves
1- Analyse '
2- Explique
documeﬂt 2.
3. Déduis lare
synaptique e

e document 2 :
5 l'aide du document 3 les enregistrements

s ST Sy
a quantité d acétylcholine libérge : Mg

|ation entre |
e des PA enregistrés.

t la fréquenc ans |y fom

aire comprendre le mécanisme de la transmissjg 4
N de I
e |

Dans le souci de f : |

nerveux entre deux structures excitables A et B, un professeur de gy il

le document 1 montrant la microphotographie de la zone de contact Projet,
€ntre ¢,

S

deux structures.
Aprés avoir relié lastructure Aa 'oscillographe A et |a structure B a |'og¢j
oscdlographe

B, on réalise les expériences suivantes :
- Expérience 1 : Les deux structures sont plongées dans de I'eau d
stimule efficacement la structure B. U e mey, op
- Expérience 2 Les structures sont maintenant plongée dans de I'e
dépourvue de calcium, une stimulation efficace sur la structure B esta:o(rj;mef
€.

- Expérience 3 : Toujours maintenue dans de |'eau de mer sans calcium, oni
Exp ‘ , | L : E » ON inject
3 'aide d'une micropipette des ions Ca++ dans la terminaison prés 4
en |'absence de toute stimulation. PR

Le document 2 prés :

ente les résultats obtenus lors des diffé
ats obtenus lors des différentes expériences

0
@) b=

e

DOCUment 1
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_

mV Oscillo8 Oscillo A j
Expérience 1 e
-70
mV Qsclllo B
Expérience 2 2 /\
-70 | 1

——

mV Osclilo A
Expérience 3 ’ /\
70 1
| N

Ayant déja vu la legon avec ton professeur, un éléve de la classe te sollicite pour
avoir des explications deétaillées sur cette zone de contact et sur les expériences
qui y ont été menées.

Document 2

1- Annote la microphotographie du document 1.

2- Indique sur le schéma, a I'aide d'une fleche, le sens de la propagation de
I'influx nerveux.

3- Analyse les résultats du document 2.

4- Explique les résultats obtenus sur le document 2.

‘Erercice 9
Pour comprendre le mécanisme d'action de |"acétylcholine sur les muscles striés
squelettiques, ton professeur de SVT présente |'expérience suivante :
A l'aide d'une micropipette, on injecte de I'acétylcholine & proximité d'une
synapse neuromusculaire et on suit I'évolution de la fréquence des potentiels

d'actions enregistrés au niveau de la structure postsynaptique. Les résultats
obtenus sont présentés par le graphe ci-dessous.

Fréquence des potentiels d’action

4 Injection
| d’acétylcholine
15 e
10
5 -
0 | I I T r—> Temps (s)

0 10 20 30 40 50

Ta voisine de classe qui ne comprend pas les effets de 'acétylcholine au niveau
es 4 : L
Muscles strigs squelettiques te sollicite.
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o

.

he.
1. Analyse <€ grazd: draction de l'acétylcholine au niveay, 4 la

le m
2. Explique ™
Jaire. .
neuromuse’ plicatif de la transmission de I'influx Nerve %M'
UXQu
"oy

3. Réalise le schéma ex
de cette synapse:

ntifique, un ami« le ta classe déc
. OUWeq
Uece

Ensuivantun documentaire scientlt ,
insecticides ont pour cible la molécule d'acétylcholinestérase, e ey,
| | o
en bloguant I'action de cette molécule dans " i,
Voulant en savoir plus sur les mécanismes du phénomene, il te sollicita
- t'appuis sur le schema de la transmission synaplique ci dessous POU.r '
didar
d | |
b " [ |

({8
\{ |

4 a6 :

—> 3 @ 1&' / (
L"Q ‘ | . Nf*' . i‘:' r"H»J\ﬂ #J% |
g

S

f g
partant deaag.
ptique numérotées de 134

ans la fente synaptique.
de I'influx nerveuk

1- Annote le schéma a I'aide des |ettres
2- Décris les étapes de la transmission syna
3. Précise le role de I'acétylcholinestérase d
4- Déduis les effets de l'insecticide sur la transmission

Je fais le point de mes acquis‘ g4

LES MOTS CLES

Nerf ~Neurone - Oscillographe - Potentiel de me
Conductibilité - Potentiel d'action — Onde de négativité - PP

Synapse - acetylcholine - Gaba -neurotransmetteur.

P v

mbrane= ExciteS
Sl -F
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71 Determiner

2. Annoter

)

Le muscle squelettic
Sa contraction a pour

denregistrer la repon

trement obtenu est |
la contraction musct

A une stimulation efficac
Lorsquon porte deux stir
cle est fonction de l'in
tés liminaires donne un t
La contraction musculaire s'accom

et thermiques.

Le muscle strié SQUE‘IGWQU-; est (
constituees de myofibrilles. Chaque myofibrille es -
quisont formées de deux types de protéines contractiles : les fi

tine et les f;

voles métaboliques.

CONTENUS
- les aspects mecaniques de |a contraction musculaire : \

K laments épais de myosine.
TP utilisee au cours de la contraction muscu

7 Traiter une situation relative & la comrﬁunicaﬁb'n

la communication dans |'organisme

Le fonctionnement du muscle

strié squelettique

es phenomenes qui accompagnent la contraction muscu- ;

11re ‘
ema de |la coupe transversale du muscle ;

na de 'ultrastructure de la fibre musculaire.

ne de la contraction musculaire.
s méetaboliques intervenant dans la \
utilisée lors de |la contraction.

rp
A

tivité et un sarcomere au repos.

L

e fixé sur les os par ses extrémités ou tendons.
re les mouvements. Le dispositif qui permet

5 une stimulation est le myographe et l'enregis-
& qui traduit les manifestations mécaniques de

le repond par une secousse musculaire isolée.
ccessives sur un muscle, la réponse du mus-
ation. La stimulation avec plusieurs intensi-

parfait ou imparfait. ' o
ne également de manifestations chimiques

)

er { r

Pdg

onctitué de fibres musculaires elles—memes‘
t une succession de sarcomeres
laments fins d'ac-

|aire est régénéree selon différentes
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t & l'activité du muscle strig
rmations S€ rapportan

Voici siX affi
squelettiqy e.. _
1- Le dispositi

myogramme- sculaire est le PA du muscle.

¢ d'enregistrement des contractions musculaires est e
‘'en Q

ire isolée.
sculaire isolé
ecousse mMu -
Ene s Susse musculaire isolée comprend un temps de |atence, e
4- La sec

de dépolarisation et une phase de. reléchemelnt_
phase fatigue présente une amplitude plus élevée que

5- La courbe de o i uscle est soumis 3 A Q
celle de la secousse isolée lorsque lem s alaméme

intensité de stimulation. . ) |
6- Le tétanos parfait se caracterise par un plateau rectiligne qui

traduit la fusion compléte des secousses élémentaires Successives . D
Réponds par vrai ou faux dans la case en face de chaque
affirmation.

 Excrice (@)

La série d'affirmations ci-dessous, présentée dans le tableau, est relative 3
I'énergie métabolique utilisée pour la contraction musculaire.

N° | AFFIRMATIONS VRAI | FAUX
|

1 | La contraction musculaire nécessite des molécules d’ATP.

2 | La voie utilisant la myokinase est une voie rapide de régéné-
ration de I'ATP.

Les oxydations respiratoires se déroulent dans le cytoplasme
de la cellule, ‘

La celll{le musculaire peut dégrader |e glucose soit par fer-
Mentation, soit par respiration pour produire |’ATP.

> |La Production d’ATP en miliey aérobie est appelée fermen-
tation.

"
La contraction m i i
usculaire est toujours accompagné k
! nées d'un
dégagement de chaleyr. Pe —
7 |Laferm i
entation est un pro 3 ' mplé
ces
il Processus de dégradation compléte
-_’""‘L/




[Ercrcice 1O

| es items suivants numérotés de 1 a 5 se rapportent a la contraction

musculaire.

1- Lors de la contraction musculaire, il y a raccourcissement :

a- des bandes sombres. [ ]

b- des myofilaments.  [_]

c- des sarcomeres. ]

2. Pour la régénération de I’ATP en milieu aérobie, le muscle :

a- consomme de I'O,.  []

b- consomme du CO,. [_]

c- consomme du Ca++. [_]

3- Les propriétés suivantes sont celles du muscle :

a- la conductibilité et la période réfractaire.

b- la période réfractaire, la contractilité et |'excitabilité. []

c- I'élasticité, la contractilité, |'excitabilité et la tonicité. ]

4- La portion de myofibrille délimitée par deux stries Z successives est
appelée :

a- sarcoplasme.[ ]

b- sarcomére. [__]

c- sarcolemme. [_]

5- Au cours de la contraction musculaire I'ATP :

a- se fixe sur la tropomyosine et permet la libération des sites de fixation

des tétes de myosine sur |'actine. ]

b- est hydrolysée par les myofilaments de myosine.[ ]

c- est hydrolysée par les myofilaments d‘actine. ]

Coche pour chaque item, |la réponse exacte.

Le tableau ci-dessous est relatif aux voies de régénération de I’ATP et aux
équations des réactions biochimiques qui les accompagnent.
| Equations

Voies

Fermentation ® e 2 ADP ———ATP + AMP

Phosphocréatine o ® Glucose + O,—>CO, + H,0 + ATP

Myokinase ® ® Glucose —-acide lactique + ATP

Respiration P ® P - créatine + ADP—»ATP + créatine

Associe chaque voie a I'équation correspondante.
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E _dessous ont été obtenus aprés une o, olug
Iurg

mes Ci
s cle.
stimulations appliquees 8t e= A
Le tableau suivant pr esente ces myogre S et 'eurs noms,
A I ——— — =

MYOGRAMMES | NOMs

»
| ® Secousse de fatigue
[
é}‘r/ﬁ{’ﬁ,}'ﬁ}ilﬁll ,
i ° ® Tétanos imparfait
® ® Secousse isolée
@ T '
® Tétanos parfait

Associe chaque myogramme au nom qui convient.

Exercice @
I a /7, sont relatives aux déroulements

Les étapes ci-dessous, numeérotées de |
de la contraction et du relachement musculaire, dans le désordre.

1- Libération des sites de fixation des tétes de myosine sur |'actine jusquess

masquées par la tropomyosine.

2-Hydrolyse de |'ATP et pivotement des tétes de myosine entrainant le
glissement des filaments d’'actine entre les filaments de myosine.

3-Retour des ions calcium vers le réticulum sarcoplasmique et masquage
des sites de fixation des tétes de myosine sur |'actine.

4- Arrivée d'un PA membranaire.

5- Retour de I'actine a sa position initiale suite a la fixation d'une deuxiemé
molécule d'ATP sur les tétes de myosine

6- Sortie des ions Ca++ du réticulum sarcoplasmique et fixation d'une
premiere molécule d’ATP sur |a téte de myosine.

/- Attachement de I'actine et de |a myosine (formation du complexe act
myosine).

'l - - i
A l'aide des chiffres, range ces étapes selon la chronologie du
fonctionnement musculaire.

62
g



Les définitions ci-dessous se rapportent ay muscle strig
s

85

(o LS L RS — N S B S

7:
8:
9

. . quelett;
Structure organique contractile formée e

de fibrilles et qui assure les mouvements.

. Enregistrement d'une activité mécanique.

. Réaction du muscle a une excitation efficace.
. Contraction musculaire soutenue.,

. Unité fonctionnelle du muscle.

- Qualificatif donné a la bande constityge uniquement de filam
ents

d'actine.
Protéine constitutive de la fibre musculaire.
Propriété du muscle.

Enzyme qui intervient lors de la régénération rapide de I'ATP.

10 : Siege des oxydations respirations.

Remplis la grille ci-dessus par les mots correspondants aux définitions en

3 8

4 6I5LI| L[]

o | [ T T T T T 1] ]

te référant aux chiffres.

Le texte incomplet ci-dessous est relatif a la structure du muscle strié

squelettique.

En coupe longitudinale le muscle est formé de fibres musculaires associees

en faisceaux enveloppés par un
Musculaire est 'unité histologique du muscle. C'est une cellule géante

P’ésentant e NOMBIEUX. ... .vveeneensssarassssssiosecinss ;
€t renfermant des myofilaments responsables de la

-----------------------------------------
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,f/

‘bre musculaire est un filament formg
. Par |
musculaire: ou bande A etde disque

squlié iSOG serumsassssseime: ‘
regullerj d|e Auqsein de la bande A, une zone Slilkelon

anae |. : : | | | a A
Ch g lesk glie-meéme coUpSS par une hgne etrojte I Ppara:t.

Elle permet de délimiter |'unitg fonction SOy
nelle

alt&rnan

Veare

. . l@....isunseaentsivebasaaanisssain s, o
- musculaire qu! est
la fibre musc : i s A et | révelent 3
Au microscope électronique: les disque enta leur toy deuy

de protéines que sont les myofilaments épais...........
G protaInes G st st ey o e

myofilaments fins

autres.
mots ou groupes de mots qui ;
plete le texte par les t group qui CO“Vleanmlé

Com ;
partir de la liste suivante : . -
clair ; de myosine ; noyaux ; sarcomére ; strie Z ; d'actine ; tissy conongy
sombre ; contraction ; zone H. ;

Le texte incomplet ci-dessous est relatif au mécanisme de la contractio, d
muscle strié squelettique.

Lexcitation de la fibre musculaire entraine la libgratoy
ions permettent la formation des ponts..........ccoeeeivvviieiicinem
présence d'ATP. L'hydrolyse de I'ATP permet le glissement des filaments
oo C 11 Tl 11 e entre CeUX.....ucvvvirrirenineninnnennnnnnn

La contraction musculaire correspond en réalité, & un.............ccceceo.
des sarcoméres. Ce phénoméne se produisant simultanément pour tous les
sarcomeres de la cellule, il en résulte une diminution globale de la longuew
de lauueieeeeeeeiiiiiceeaan, musculaire. La contraction nécessite un grand
APPORY . osiissiacin cisuitn'ssisbianoiscen qui est fournie en grande partie par &
..................... du muscle. Ces molécules énergétiques sont
............................. au cours de la contraction.

Complete le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent:?
partir de la liste suivante -
gfucose ; de myosines ; cellule : oxydées ; raccourcissement ; sarcoples™
actines ; acto-myosines - d'i i Snergi
s ; acto-myosines ; d'ions calciums ; d'énergie.
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te ci-dessous se rapporte au dispositif d'enregistrement de la contraction

Le tex
pour enregistrer les aspects mécaniques de la contraction musculaire on
utilise un dispositif appelé le ..., L'expérience est

réalisée sur une grenouille dont la moelle épiniére est détruite, tout comme le
cerveau. On isole le muscle de la patte appelé muscle.....................

rattaché au nerf sciatique puis on relie ce muscle par le tendon d'Achille

3 un balancier FUnL DU e e s ore (s dus inscripteur qui effleure
UMlsoseeeneeensnmessse s nanaas s e e s e en rotation. Lorsqu’on porte une stimulation
officace sur le nerf rattaché au ... , ce dernier répond
par un enregistrement appelé la...........ccccoeeiiiiinnnnn. musculaire isolée.

Compléte texte par les mots qui conviennent.

 Exercice )€

Le fonctionnement du muscle nécessite de |'énergie sous forme d'ATP. En vue
de déterminer I'évolution de certaines molécules intervenant dans I'apport
d'énergie au niveau du muscle, on mesure le taux sanguin des composés
phosphatés au cours d'un sprint. Les courbes ci-dessous traduisent |'évolution
de la phosphocréatine et de I'ATP au cours de I'effort musculaire constitué

d'un échauffement et d'une course de 100 meétre.

ATP et phosphocréatine
musculaires (mmol/l)
A

24 phosphocréatine

20

16—

12—

—

" ATP__

o

Oj [échauffement >
100
0 20 40 60 80 distance parcourue (métres)

E'Xplique I'évolution des taux des composés phos
effort musculaire.

phatés au cours de
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déterminer 'organisation structurale et foncti onnelle -

in de d€ ) e .

Afin df seur de SVT, disposant de deux muscles gastrocnem'ens . ;
rores ' : | :

un pcoUPe transversale dans |'un des musclles (voir document 1) b

ne 3 .-, . “ ‘

u cond muscle et le place sur un dispositif d'enregistrement, || aPpliue .

se

excitations électriqu

es d'intensités croissantes et enregistre 'amplityge q
. ks
secousses isolées comme lindique le tableau du document 2, Eleve g

ne fait pas le lien entre ces deux documents te sollicite pour ['ajdg, ih

exploiter.

Document 1

Intensités (mV) 10,1 [0,2 0,3 |0,4 |05 |06 |07 |08 |09 |1
Amplitudes(cm) |0 |0 |1 |2 (35 |45 |48 |5 |5

Document 2

1-Annote le document 1 2 Iaide des chiffres.

|2,- Con.struis, sur papier millimétré, la courbe de I'évolution de

Eamplltude des contractions en fonction de I'intensité des excitation>
chelle: 1,5 M——>0,1 mV et 2
- Analyse |es résultats du tableay.

4Interprate-les 3 Partir du document 1.

cm—>1 cm.
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pour préciser les rales du calcium et de I'ATP dans la contraction m
n professeyr de SVT préesente les travaux d'un expérimentateur.

0 i : ate

t slange dans un milieu, convenablement choisi de

chercheur Mé " ik actine
|3 myoSine: Les expériences sont réalisées en présence d'ions Ca++ etd'A
Le tableau ci-dessous donne les résultats des travaux menés, LR T
Contenu du milieu au départ Contenu du milieu quelques 'S
I e minutes plus tard §
mes 1 | Actine ; ATP ; Ca++ Actine ; ATP :
| X - - 2
Expériences 2 | Myosine ; ATP ; Ca++ i Myosine ; Ca++
! Expériences 3 | Myosine ; actine ; ATP ; Ca++ ‘ Myosine - actine

A la pose, des éléves de la classe échangent sur les molécules intervenant
dans la contraction musculaire. lls t'invitent pour intervenir sur le sujet. Tu
tappuis sur les expenences du tableau pour présenter ton point de vue.

1- Rappel la signification de ATP.
2- Analyse les resultats du tableau.

3- Explique ces resultats.
4- Déduis les consequences d'un manque d’ATP ou de calcium au cours

de I'activite musculaire

lBxercice 2

Tu es témoin d'une discussion entre deux amis au sujet de la contraction
musculaire. L'un soutient que la contraction musculaire est due a une
diminution de |z longueur des myofilaments qui intégrent la structure du

g

muscle, tandis que I'autre affirme qu'il n'y a aucune modification a ce niveau.

Pour les départager, tu te sers du document ci-dessous.

Document
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aide des chiffres.

- Il
cument a .
cturales qui accompagnent |

)

le do
9% Annote diﬁcations stru

2. Décris les MmO

1 a I’état B. .
etat & odifications.

icatif du document pour départage, ces any
s,

B
du calcium dans le processus de I3 ¢,

' nce

ndre l'importa o

Pour compre - . clo

usculaire, un professeur de SVT présente le document ci-dessoys iy
1

ssultats de travaux réalisés sur les myofibrilles isolées de deux |ots de Crabeg
r :

_Le lot 1 est nourri normalement €n calcium.

_ |e lot 2 a une alimentation pauvre en calchJr.n. "
i ' ions calcium libérés
La variation de la concentration en jons dans e . "

de sa contraction est mesurée directement grace a une méthode Optique

(luminance). Les courbes ci- dessous ont été réalisées apres stimulation d'un

muscle d'une des pattes de crabe.
pe d'éléves ne percoit pas le lien entre la carence en calcium ¢

Un grou
I'activité musculaire. lls te sollicitent pour des informations complémentaires
luminance calcium Lot 1
----- Lot 2

tension musculaire

Document

1- Compare les courbes :

a- de la luminance calcium des lots 1 et 2 ;

b- de la tension musculaire des lots 1 et 2.

2- Explique |'action des ions calcium pendant la contraction musculaire.
3- Justifie I'amplitude de la tension musculaire obtenue avec le lot 2.
4- Déduis les effets d’une carence calcique sur la contraction musculaire.

LES MOTS CLES
;\AMYQgraphe - Myogramme - Secousse isolée — Tétanos - A‘fﬂ”e i
yosine -~ Sarcomeére — Oxydations respiratoires — Fermentations °

Mitochondrie. /
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£ - Jembarque

HABILETES CONTENUS e —
1. Mettre en ‘automatisme :.'a:dl.a(Jue‘ :
éwdl}r'.r o
2. Annotef , coupe longitudinale du cceur montrant le tissu nodal.
3 E.;.In‘;_.n ! ‘ \tisme cardiaque
4, Determin ' e de l'automatisme cardiaque chez les mam-
NOrveLux ;‘,”|t’ |lf’JC1|V|'é Cardlaque
ques intervenant dans |'activite
C o or p F <
5. Reall aaulation de l'activite card|aque_
6- Deduire tomatisme, médiateur chimigue.
urs
Le coeur est ctionne de facon automatique. Lautomatisme
cardiaque trc ' nodal qui comprend les nceuds sinusal et
septal, le far -amifications forment le réseau de Purkinje. Le
neeud sinusal e ou Pace maker du cceur.
Les battements d | icent des ondes qui constituent I'ECG (électrocardio-

gramme). LECG e o de trois ondes ; londe P, le complexe d'ondes

ORSetl'onde T

Bien quautonome, le coeur est SOUS linfluence du systéme nerveux qui régule son

fonctionnement. Ainsi I'activité cardiaque est sous linfluence du systeme nerveux

autonome qui le régule grace a deux nerfs moteurs, les nerfs parasympathique_et
Le sy thique a une action cardiomoderatrice

orthosympathique. Le systeme parasympa : (
par lintermédiaire de |'acétylcholine tandis gue e systeme orthosympathique a une

action cardioaccélératrice grace ala noradrénaline. it
Les nerfs sensitifs ou sino-aortiques (le nerf de Hering et le nerf de Cyon) conduisen

linflux nerveux au centre cardiomodérateur situe dans le bulbe rachudlen.‘lls ont
une action modératrice sur le coeur par lintermédiaire du nerf Parasympathlque.
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Cerice 10

N i ces affations e latives & I'organisation structurale dy ceg,,, ety
olcl /

nodal.
N° | Affirmations IR ‘POnse,
ié squelettique.
1 | Le coeur estun muscle strie non sq q LIy
2 | Le tissu nodal est formé du myocarde, du nceud sinusal et dy
ceud septal. -
3 | Le nceud septal est situe chez les mammiféres entre |'oreillette
droite et le ventricule droit. -
. 5 -\
4 | Chez les mammiféres le nceud sinusal est situé au sommet de
I'oreillette droite (atrium droit).
. g - - ; ——
5 | Le nceud sinusal est relié au nceud septal par le faisceau de His,
bt bl = 1
6 | Le tissu nodal est formé de cellules musculaires qui sont res-
tées a I'état embryonnaire. . B
e —
7 | Le tissu nodale est une association de neurones autonomes.
== } B —
8 | Le faisceau de His se ramifie en réseau de Purkinje dans les
| ventricules. - 7

Réponds par vrai ou faux a chacune des affirmations.

 Eercice 1€

Voici une liste d'affirmations en rapport avec les médiateurs chimiques du
ceeur.

1-Le neurotransmetteur libéré par les terminaisons. nemelses
orthosympathiques au niveau du myocarde est la noradrénaline.

2- Le phénomeéne d'échappement est provoqué par la destruction de

I'acétylcholine fixé sur les récepteurs myocardiques.

Le nerf parasympathique libére deux médiateurs chimiques (|'acétylch0““e

etla noradrénaline) au niveau du ceeur

4-La tachycardie est due 3 |a libération de noradrénaline par les terminaisor®
nerveuses parasympathigues.

S- La stimulation dy nerf orthos
rythme cardiaque par le biajs

6- L'adrénaline Provoque une ay
Souligne les affi

3.

. . U
ympathique entraine une augmentatlond
de 'acétylcholine.

: gmentation du rythme cardiaque.
rmations justes.
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[pcercice 1€

Les items ci-dessous sont relatifs aux propriétés du myocarde.

1- Le cceur est doté d'automatisme parce qu'il :

3- est un muscle strié.[ ]
b- posséde en son sein des cellules qui se dépolarisent de fagon

spontanée. ]
c- regoit des innervations.[ ]
2- Le tissu nodal est constitué :

a- du myocarde et du nceud sinusal. ]
b- du nceud sinusal, du nceud septal et ses ramifications. ]

¢ du cceur et des vaisseaux sanguins qui lui sont rattachés. [ ]

3. 'ECG chez les mammiféres est formé de la succession des ondes
suivantes :

a- Onde P - Complexe d'ondes QRS - onde T. ]

b- Complexe d’ondes QRS - Onde P- onde T. —]

- Onde P- onde T - Complexe d'ondes QRS. [ ]

4 Le nceud sinusal est appelé pacemaker parce qu’il :
a- déprime |'activité cardiaque. =]
b- accélére 'activité cardiaque. ]
c- impose son rythme a I'ensemble du myocarde. [ ]

5. Les centres réflexes cardio-accélérateurs sont situés au niveau :
a- cérébral et bulbaire. [ ]

b- cérébral et médullaire. [_]
c- bulbaire et médullaire. [ ]

6- Le tissu nodal est constitué :
a- de vaisseaux sanguins. [
b- de cellules nerveuses. [
c- de cellules musculaires. []

7- Sur les schémas a, b et ¢ de la coupe longitudinale du cceur de
mammifére, le tissu nodal représenté en rouge se dispose de la fagon

suivante :

a[]

Coche pour chaque Item, la proposition exacte.
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s de sections puis d'excitations des bouts pa;

Des expérience # ions ¢ |
attachés au cceur ou aux arteres reliee
et centraux de nerfs r e .

été menées sur un lapin. OnN s‘.est intéressc'é a |'effet produit ay Niveay (

myocarde. Sur la base des expériences m’enees, un professeur de SVT dressu
un tableau pour résumer I'ensemble des résultats obtenus. Malheureusem, e
ave de sa classe n'a pu prendre que le contenu présenté ci-dessoys

Phériuns

ent,

un él dans
son cahier.

EXCITATIONS ELECTRIQUES |

;i SECTIONS. " out central |_Bout périphrique |

;a—c’l;yAc-ardie - A«x
e aucun effet N
parasympathique | W

pléter le tableau a I'aide des mots ou groupes de mots suivants :

Aide-le a com
bradycardie, tachycardie, sino-aortiques.

aucun effet, orthosympathique,

 Exercice 16

Le texte ci-dessous présente [‘organisa
suivants occupent une place bien précise dans ce texte :
tissunodal;ventricules;I'automatismecardiaque;sinusal;I'activitéélectrique;

myocarde ; oreillettes ; réseau de Purkinje ; pacemaker ; nceud septal.

tion structurale du ceeur. Les mots

le cceur est un muscle creux constitué d'un  tissu appelé
Il comporte quatre cavités chez les

mammiferes, deux supérieures appelées...............oooeevvveininann , et deux
inférieures apPelBes. ..........cvvviiiiiuiiiini e
|é de

Chez les batraciens tout comme chez les mammiféres un coeur iso
l’c:rganisme et placé dans un milieu physiologique adéquat continue de battre:
., O RN Il existe a I'intérieur méme du myocarde
un tissu particulier, qui est a l'origine de ..........cccoccmeeeneen
automatique du cceur. Ce tissu, constitué de cellules proches des cellules
mYOCfirdiques, mais qui ont gardé des caractéristiques embryonnaires, ala
Eropneté de se dépolariser spontanément, et ce, de fagon rythmique : c'est
....... Il regroupe plusieurs types &€
:ii”ft;lizzézs §:|}|:1i|se:td;unoeud SINUSAl, AU . eeeveceevieeviinescemnnnamneeses® : C"el:::
e EREE e s Mais ce sont lesce Ul
.............................. qui imposent leur rythme aux autres cellu’®s
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cardiaques- ON I'appelle pour cela le potentig|
compléte le texte par les mots ci-dessus po

Les groupes de mots ci-dessous sont relatifs 3 I'activi
1- Accélération du rythme cardiaque.

2- Ralentissement du rythme cardiaque.

3. Qualificatif donné au tissu responsable de I'automatism
4- Nerf sensitif.

5- Nerf moteur.

- Neurotransmetteur.

7- Muscle cardiaque.

8- lon intervenant dans la contraction musculaire.

9- Baisse de |a pression artérielle.

10- Se dit du neeud situé dans la cloison auriculo-ventriculaire.

.....
........
............
......

......

te cardiaque.

e cardiaque.

&
9 L LT T TTT]
6 | | 1 3
I 8 0 O
2| |
I O I I
s [ 1] [
LD L] L |
8 4| [ [ [

H . . . » e ¥4 aux
Remplis la grille ci-contre par les mots qui conviennent, en te référant
chiffres.
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Le texte ci-desso
neurotransmetteUfS

us présente |'expérience de Loew; ¢
H i 5 Ns¢A s u '
impliqués dans I'activité cardiaque, " Tacto, "

Loewi isole deux coeurs de batracien A et .B qu'il relie par yn tube
de perfusion (Ringer) irrigue le coeur A puis le coeur B. Un “q“ide
|| porte des excitations rythmees et prolongées sur le nef o

cceur A. Il constate un ralentissement appelé ... ..~ mne%ntk
un arrét puis la reprise des battements du coeur A, Clest leh
T o . Loewi observe ensuite un r3|ent$s énom
cceur B. Le seul lien entre les deux coeurs est le liquide de perf, Semeny
alimente a travers le tube. sion i
Il conclut que le cceur B ralentit parce que le Ringer

cceur A contient une substance qui a les mémes effets q
duc’est une substance card

Provengn; 4
ue I'excitaﬁm
'0-Mmodérayi,

La reprise des battements observés au niveau duy e 4
s'explique par la destruction enzymatique de I'acétylcholine -

Lorsqu'on excite le T A L L e T relié au ey 4
on obtient une 3CCEleration OU .........ccoooviiiiiiiiii, des ceus
A et B avec un léger retard du cceur B. La substance qui joue le rile &
médiateur chimique est A S S O e DA R o e qui est proce

de |'adrénaline.
Compléte le texte par les mots qui conviennent.

| Exercice 1)

Les enregistrements | et Il réalisés simultanément chez un patient st
respectivement ceux du battement cardiaque et de I'ECG.

Enregistrement |

Enregistrement ||




s f-‘fg‘-maniélaﬁon entre les ondes
wmant cardiaque, en t'appuyant s

erice 1

pour expliquer a ses éleves l'influence dy systéme nerveux sy
cardiaque, un professeur réalise le schéma ci-dessous,
|| réalise par la suite des expériences in vivo syr les structures 4 'EI&‘

différents rats anesthésiés. Les résultats de ces expériences sont c
dans un tableau ci-contre. -

Rt

Encéphale

-

Excitation de
la structure 4

Section de
la structure 4

Excitation de Réponse B
la structure 6

Tableau des résultats

Mouelle épinidre

Un éleve de la classe absent pendant cette séance de TP, te sollicite pour
faider & comprendre Ie fonctionnement du ceeur. Tu t'appuies sur le schéma
etsur le tableau qui I'accompagne pour répondre aux attentes de cet éleve.

1- Complete les annotations du schéma, en utilisant les chiffres. |

2-Précise les réponses A et B obtenues suite aux sections et
excitations des structures 4 et 6. |

3- Déduis le rale de chacune de ces structures sur le fonctionnement
du ceeur. |

A Foccasion de |5 fote de Tabaski, un ami de ton quartier t'invite a partagz
” '®pas. Le bélier est immolé et on retire le cceur de la cage tho:amqu,emét
aNimal. Ton am remarque de faibles contractions du cceur avant un ame 1

5 =




s g dre ce quj
o r curoris par ce fait, il Che"‘_:he A S RTE QUi S'egt ey B
‘aiger; |

1- Annote le schéma ci-dessus.
2- Explique le mécanisme responsable de la contraction cardiaque o

t'appuyant sur le role de la structure A.
3. Déduis la notion d'automatisme cardiaque.

(Bercice 3
Un groupe d'éléves apres avoir suivi un documentaire sur le fonctionnement
du coeur est surpris de constater que le coeur adapte son activité § certaines
situations. Pour comprendre le mécanisme a la base de ce phénomene,
ils rencontrent leur professeur de S V T. Ce dernier pour répondre 3 leurs
attentes présente les expériences suivantes, relatives au controle de |3
pression artérielle :
- Expérience 1 : Chez un lapin, on blogue a l'aide de clamps (pinces) la
circulation du sang au niveau de la carotide juste au-dessus du sinus
(document 1 a). Cette action d'une durée de quelques secondes entraine
une augmentation de |a pression a ce niveau. L'activité cardiaque enregistrée
alors est présentée par le document 1 b. On retire ensuite les clamps.
- Expérience 2 : Lorsqu’on place les clamps au niveau de la carotide primitie
juste en dessous du sinus (document 2 a), on obtient une diminution de
la pression au niveau du sinus. L'enregistrement du document 2 b traduit
Factivité cardiaque. Les clamps sont retirés plus tard.

76

Y



Frmmani

Pose des clamps
DOCUMENT 1 (b)

e (TR
L
Pose des clamps Retrait des clamps
DOCUMENT 2 @
a DOCUMENT 2

Certains de tes camarades ne comprenant pas le rapport entre ces expériences
et I'adaptation du cceur te sollicitent pour les éclairer.

1- Identifie pour chaque enregistrement le nerf moteur dont |‘excitation
produit le méme effet.

2- Analyse les documents 1 bet2b.

3- Explique le mécanisme de régulatio
de I'enregistrement du document 1b.

4 Réalise le schéma de la régulation de l'activité cardiaque provoquée

par une hypertension dans le sinus carotidien.

¢

LES MOTS CLES

Tissu nodal - Cardiogramm

parasympathique - Nerf orthosympathiqu

Tachycardie - Bradycardie - Centre cardio-
| modérateur - Noradrenaline. y

e

n de la pression artérielle a I'origine

[J

~—

Je fais le point de mes acquis’

es - Electrocardiogrammes - Nerf
e - Nerfs sino-aortiques
accélérateur - Centre cardio-
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3 | Traiter une situafion relative & la reproduction o

héree

] lo reproduction chez les mommiféres et chez les Spermagh
Y'Bs

Le devenir des cellules sexuelles
01 chez les mammiféres

HABILETES |CONTENUS
'1 _D;écrure . |es étapes de la fécondation hez les mammiféres
' _I'évolution de |'ceuf jusqu’a la nidation.

.2\ Annoter le schema

des étapes de la fecondation

de |'éevolution di ol

-

Les gametes formes aprés la gametogenese vont s'unir lors d'un rapport sexel
pour former un ceuf, point de depart d'un nouvel i dividu.
La rencontre des pametes nécessite leur migration. Ainsi les gamétes males ou
Spermatozoldes déverses dans les Vol entales ferelles subissent une sélection
qui débute au niveau du col de |uterus. Les rescapes traversent la cavité utering
B beaucoup y meurent. Seulement quel centaines arrivent sur le lie de
la fecondation cest-a-dire le tiers supérieur de la trompe. Lovocyte Il expulse
par l'ovaire au moment de l'ovulation arrive au niveau de I'ampoule grace aux
contractions de la trompe et aux mouvements des cils qui tapissent sa paroi.
Lorsque les gamétes se rencontrent, un seul spermatozoide parviendra a pénéler
dans le cytoplasme de [ovocyte Il qui devient alors ovule. Le noyau de [ovule ekcel

du spermatozoide fusionnent pour donner une cellule ceuf appelé zygote:c'esﬂa
fecondation. L'ceuf formé entame des divisions successives : c'est la segmentation
Tout en se divisant, I'ceuf migre vers |'utérus, || passe par le stade morula pus

b?astoCYSte. Leeuf devenu embryon simplante dans la paroi de [utérus : cest h
nidation.
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Je découvre ‘

Voici des informations se rapportant a la migration des gamétes et 3 |
fécondation.

1- La capacitation des spermatozoides se fait dans les vojes génitales
de la femme.

2- Le passage de |a zone pellucide de I'ovocyte par un spermatozoide
lors de la fécondation se fait grace a I'acrosome.

3- L'un des roles de la glaire cervicale est de faciliter la migration de
'ovocyte |l.

4- La fécondation se déroule au niveau du col de I'utérus.

5- La fusion des gameétes méle et femelle au cours de la fécondation
est la caryogamie.

6- Lorsqu'un spermatozoide pénétre |'ovocyte II, ce dernier s‘entoure
d'une membrane appelée membrane de fécondation infranchissable
par un autre spermatozoide.

7- La caryogamie, étape ultime de la fécondation rétablit la diploidie
dans la cellule-ceuf

8- Au cours de la fécondation, le spermatozoide entier pénétre la
membrane de |'ovocyte.

Jud oot

9- L'acidité vaginale est favorable a la migration des spermatozoides.
10- Le deuxieme globule polaire est expulsé au cours de la fécondation.
Cette expulsion marque |'achévement de la méiose de I'ovocyte |. l:

Ecris V (vrai) ou F (faux) dans la case en face de chaque affirmation.

[ Exercice 1€)

Les items ci-dessous numérotés de 1 a 7 se rapportent aux devenirs des
gamétes chez les mammiféres.

1- la fécondation a lieu :
a- dans 'ovaire. ]
b- dans |'utérus. ]
c- dans I'ampoule de la trompe. ]

2- sept jours apres la fécondation, la cellule ceuf devient :
a- un foetus.

]
b- une morula. |
c- un blastocyste. [ ]
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nmplante :
3. rembryon s 1MP % -

a- dans |'endometre.
b- dans la troMPe: ]
c- dans le myometre. ]

. ctérisée par:
idation est cara '
4-lan - [implantation de 'embryon dans la muqueuse utérine

b- I'apparition des menstrues.
c- la rencontre des gametes.

ion de I'ovocyte Il se fait gréce :

LT

s m'ag-r::x mouvements des cellules folliculaires. [—_]

b- aux mouvements de son cytoplasme. ]

¢- aux contractions de la trompe et aux mouvements des cjj; ., .

tapissent. Quilq

6- | ‘ovocyte Il se transforme en ovule :

a- avant la fécondation. ]

b- pendant la fécondation. (]

c- aprés la fécondation. [/ )

7- Chez une femme, si la fécondation s’est produite le 6 mars, |5
nidation aura lieu : '

a-le7mars. [_J
b-le 20 mars. [__J
c- le 13 mars. ]

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

 Exercice 1@

Le tableau ci 4 5
e "L: ;:desso’us présente des phénomenes liés a la reproduction chez
ileres et les organes au niveau desquels ils se déroulent.

Phénomé »
nomeénes Localisation dans les voies
C = — génitales femelles
apacitation 5 e
, vaire
Fécondation >
Ovulation
g ® Utérus
Associe cha

que phénomeane :
femelles, Mene a sa localisation dans les voies génitale*



ci-dessous presente des cellules interyen Nrats . Wi

ant dans [3 reproducti o

etab’ea“ . Tt
ets dans les voies génitales de la femme

ules lrajets !
Cell raj 5 -'
o ides ® 2 ‘am W,
\S ‘matozo De l'ampoule de |atrompeé| mu
I pe queuse utérine s
| ®
ovocyte |l Du col de I'utérus 2
| - utérus a I'am
Li 5 ) poule de Ia
Zygote iy illon a I'am
| Vg e Du pavillon a I'ampoule de [a
trompe

Associe chaque cellule a son trajet.

| bercice 36

Le document ci-dessous montre une représentation partielle de I'appareil
reproducteur de la femme et les transformations subies par le zygote

; !
depuis sa formation jusqu’a son implantation dans ['utérus.

Trompe de
fallope

Ovulation

sndometre

Ovaire

TRANSF QRMATJQ.N&QU_ZIG.QIE

. . ' reil
Localise chaque transformation du zygote au niveau de I'appa
reproducteur en utilisant les chiffres et les |ettres.
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du premier stade du dg
¢ le mot synony et £ 4 deve’°Ppeme

n , 5 ‘
Les |ettres forma dé se presente sous forme d une Petit
e

« 'ceuf fécon
- ou l'ceuf . s d :

onnaireé; 5 vent dispersées dans la grille ¢
emb') elonnée se trou P g9 eC"deSso

nt
Uzp hére

On te propos® la liste suivante ; g \(; |M 5 g0 M 4
FECOND R -PRONUCLE! c L6 G FE @ \
EMBRYON - VULE - CIL o e U u ]
cOL - MALE - USION-UNR O L O S F ¢ ;
EUF - LIE _NIDATION-VOIE N | D AT I o0y R
7yGOTE - MIGRATION DECTE Ou, ,
E UL I MNNL,
R R L OV UL ¢ ‘
pP R O N U C L Eo|

Reconstitue ce mot en biffant dans la grille chaque mot de la liste ;.

contre.

[ cxercce 10

Le texte incomplet ci-dessous est relatif aux étapes de la fécondation che;
les mammiféres.
Au cours d'un rapport sexuel, les spermatozoides sont déversés ay

font du vagin. DUrant [BUF.......ccoovmiminnnmmrmnnmsemnenees , les sécrétions

des voies genitales assurent [BUIT Bt o s mmaianrtansmnsinisiens les rendant
APtes @ lA....c.corrmneninsimeniinsnennenes , phénomene au cours duquel le

Spermatozoide PENELTE ........ocoooisrererrisescssees et assure de ce fait son
activation. Il s'en suit reprise de la deuxieme division de méiose et une

DArAtION AU....sessss0sassasacsssisnsoransunnannonsnnanssansssavssasassusssssns
Le noyau de l'ovocyte Il et celui e L LR
transforment et deviennent respectivement des ...........ooooemime
mile et femelle. Ces derniers se rapprochent |'un de l'autre vers le

centre de lovule et..........coivevimiinrisaiceranssnaaces . Cest |'amphimixe

qui est une cellule ceuf.

Complete le texte par les mots ou groupes de mots ci- dessous :
Spermatozoide ; I'ovocyte Il ; caryogamie ; migration ; pronucléus;flls"’"“""t
i Zygote ; capacitation ; deuxieme globule polaire ; fécondation.
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Je collecte .

=320

incomplet ci-dessous se rapporte au devenir 4 -
xte i de
Le te

tient au niveau cellulaire, la fécondation chezI'hom

' ‘en : '
Sil‘.’nsdee la fusion de deux gameétes : e ., o
ol e bloqué au stade II de la division méiotique, Dy
et I"“";“;/.e;gin' les gametes.......... ORI . 0Nt Un - long trajst 1
£ ir avant de rejoindre le gameéte............ S
i située au tiers supérieur de |a trompe de Fallope,
l"“mi: ..... | -a- ................................................ .Un seul d'entre eux arrive &
ou @ ey

.atrer le gamete femelle qui'étaitjusque-l.é bloquéen........

s e division de méiose. Le deuxiéme globule pola
de 12 deux‘lf:: femelle achéve ainsi sa division de méiose, Les noyaux male et
etle gamfoss.ssem et prennent le nom de ........... ETTPTIY s Ces
femelle {9 nnent et la cellule se transforme en........ i SOl
Ry us{no commence ses divisions, Au cours de ces mitoses, la cellule ceuf
Ceuuie-oeu' e : le de la trompe vers |a cavité utérine ou |'embryon s'implante:
rmgfeI PEERnpOIRS qui marque le début de la grossesse.
c'est la

RO R ol

ire est alors libéré

Compléte le texte par les mots qui conviennent.

 Exercice @)

S I ~Noecr p - ‘-'t-'s‘r\ e Ia renc t l ( )
U '| IBOE CI-Cessous - > erve onire eS !’a”le‘es‘ Slade A et
'l I -/ - L= er Iy On (S dde B) da S la q e e u erlne-

Fécondation .

Stade A

B observé
i de A au stade

Décris les différentes étapes qui ont conduit du sta

sur le document.
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_ : pes d'un phénomene fondamental de la reproductin

i éta : . .
Pour e;xPhQuernl;:sseur de SVT dispose des figures cn-c’:lessous NUMérotéeg
hur?a_l“: ! |T2j§ute que ces figures, disposées dans le dgsordre, rgsument
;‘ie :mt;le du processus depuis la rencontre des gameétes haploides Jusqu’ 3 |
ens is de
formation de cellules diploides.

A la fin de la legon, le professeur informe la classe qu'une évaluation portera

sur ces étapes a la prochaine séance.
Dans la soirée, ton voisin de classe qui ne comprend pas le déroulement du

phénomene te sollicite.
1- Nomme le phénomene décrit par I'ensemble des étapes.

2- Range-les dans I'ordre de leur déroulement 3 I'aide des chiffres.
3- Précise :

a- pour chaque figure la légende qui convient 2 I'aide des chiffres.
b- le nombre de chromosomes des cellules a, b, ¢, d et e.

4- Décris succinctement I'étape 5.

e 2
Une femme ayant eu déja deux enfants se plaint de douleur abdominale de
ﬁ:us 4 pluls Nsupportable au début de sa troisieme grossesse. Admise a
; or?lltlal, 'échographie révele que 'embryon se développe dans la trompe

& rallope (Grossesse Extra-Utérine - GEU). Son état nécessite une operation

chirurgi 9

e ef clfale “rgente. Ne comprenant Pas cette situation, elle te sollicite pour
| ' : ) i

Plications, Ty tappuies alors sur le document ci-dessous pour éclairer.
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5

50 heures 4

60 heure

mugqueuse }
utérine g !

1- Nomme le phénoméne qui a lieu entre le ée et le 7e jour.
2. Annote le document a I'aide des chiffres.

3- Explique la migration de I'ceuf dans la trompe de Fallope.
4- Déduis le réle de |'utérus dans la reproduction humaine

L0
é Je fais le point de mes acquis

LES MOTS CLES

Migration— Capacitation - Fécondation— Nidation - Zygote
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y : 3 | Traifer une situation relative @ lo reproduction JaFR

Lo reproduction chez les mammiféres et chez les SPemMaphye
s

= Le fonctionnement des organes sexuels
02 chez ’'Homme

'MABILETES | CONTENUS
| _ |es étapes de la fécondation chez les mammiféres -

1. Décrire , '
'ceuf jusqu’a la nidation.

|- |"évolution de

Lo ST
2. Expliquer

le schema :

- des étapes de
-de I'evolution
- le sghm‘rm de '«‘l]Hl.l?i( N des ¢ y( l(‘xr‘ r"‘-‘XUE‘Is :
 regulation des fonctions testiculaires

la fécondation ;

|i|' "ll‘ll'

3. Realiser
- le schema Qs
3. DédUlre - le mt de d’af n de la ;':“'[I. ' I)I\T,f.!(,(jpﬂ'./Q.

Le fonctionnement des organes genitaux est sous le controle des hormones

hypothalamo-hypophysaires. Les hormones nhypophysaires quon appelle
gonadotrophines ou gonadostimulines
stimulée par la GnRH produite par | hypot

Chez la femme on distingue plusieurs cycliques sexuels qui interagissent. La FSH

ont la FSH et la LH, leur libération est

et la LH stimulent les ovaires et provoquent la liberation des cestrogenes et dela
progesterone. Ces hormones ovariennes agissent sur 'endometre pour stimuler
de ces hormones conditionne la

son epaississement. Par ailleurs le taux sar
libération des gonadostimulines. On parle de rétrocontrole ou feed-back. La pilule
contraceptive a eté mise au point sur ce principe. En les comprimeés contiennent
o s do s proces s Forrones s b
Chez Ihomme. | tdﬂ-t L "v»"w-'mfrltdesgor}ades.

B nctionnent également sous T
un rétrocontrle négvatifysrurﬁ}]]ya' a testostérone secretée par ces gonades exerce

Ypophyee
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Je découvre .

orciue liste d’affirmations relatives ay fonctionnement

d.‘ez la femme.

Le cycle ovarien comprend deux grandes phases qui sont |a

! La phase folliculaire est caractérisée par la transformation du
2 | follicule rompu en corps jaune.

| ¥ | progestérone.

| | Les hormones hypophysaires stimulent |'ovaire pour la produc-
] 4 tion des hormones ovariennes.

des Organes sexyels

N Affirmations \K
o r———

1 phase folliculaire et la phase lutéinique sé arées par I'ovulation
5

| . |Les gonadotrophines sont la FSH, la LH, |es cestrogénes et |a =

—_— ]

= K
. : Les hormones ovariennes sont les cestrogénes et la progesté-
‘ rone.

La progestérone permet la croissance et la maturation des folli-

6
cules

La progestérone accentue la prolifération de la muqueuse uté-
nne

| 7

' 8 | La progestérone est sécrétée par le corps jaune.

' 9 | Les cestrogénes sont sécrétés par |'endométre.

10 | Le pic de LH déclenche I'ovulation.

|11  Une femme est enceinte lorsque son taux d'cestradiol augmente
|| etque celui de la progestérone baisse.

|

12 Lovulation chez une femme ayant un cycle de 30 jours et don'f
| les regles sont apparues le 10 ao(t, a lieu au environ du 23 aolt.

Ecris « Vrai » ou « Faux » dans la case en face de chaque affirmation.

Ecercice @)

Les affirmations ci- dessous se rapportent aux hormones sexuclalles
Intervenant dans |a régulation des fonctions testiculaires chez les
Mammiferes.

: e
1-La LH stimule Ia production de testostérone par les cellules d

chez le male.
2-La testostérone est une hormone hypophysaire

a enése).
3-La FsH stimule la formation des spermatozoudes (spermatog

87
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othalamus en sécrétant une neurohormone -

I'h _ :
mule 'NYP hypophysaires et testiculaires ont

les hormones
mme chez |a femme. ‘ ’
La castration entraine une hypersec:'etlor’w d h\?rm??hes hypOthSaires.
;;- l_a rastostérone agit par rétro controle negatit sur ypophyse Dot
~la

seréti e.
stion hormonal

oduler sa secr e ,

8 rl_n testostérone est la seule hormone sécretee par I'homme.
- La

ntraine une hypersécrétion de testostérone

iee
_ Une hypophysectomi€ £ - '
<17O- La te);fostérone assure |'apparition et le développement des e
daires chez 'homme.

affirmations justes.

4 Uhypophyse ! la Gngy,

5. Chez 'homme
cyclique tout co

sexuels secon
Releve les numéros des

Les items ci-dessous sé rapportent au fonctionnement des organes sexyes

chez la femme.

1- lovariectomie entraine :
a- une atrophie de |'hypophyse. ]
b- une augmentation de la sécrétion de FSHetde LH. [_]
une augmentation de la sécrétion des cestrogenes et

de la progestérone.
2- La phase folliculaire est caractérisée par :
a- la transformation du follicule rompu en corps jaune.
b- la régression du corps jaune.
c- la croissance et la maturation du follicule.

Cc-

[ ]
]
]
3- Les hormones ovariennes sont :
a- les cestrogénes et la progestérone. ]
b- la FSH et |a LH. ]
c- les cestrogénes, la progestérone, la FSH et la LH.  []

4- Les gonadotrophines sont :
a-la GnRH, la FSH et la LH. ]
b- la FSH et la LH. 1]
c- les cestrogenes et La progestérone. [_]

5- La progestérone est sécrétée par :
a- les follicules. [ ]
b- le corps jaune.[ ]
c- 'endomeétre. [ ]

6- Chez une femme dont le cycle est de 28 jours, I'apparition des régles

o
lleu le 24 septembre. Ses prochaines régles apparaitront :
a- le 19 octobre. ]
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b- le 25 octobre. [
c-le 22 octobre. [ ]

|a femme I'injection d'une forte dose d'costr

It Chua- Une diminution de la sécrétion de LH.0 adiol déclenche :
b- Un pic de LH. D
c- Un pic de progestérone. =

g. Une femm® chez qui le taux de progestérone est nettement supérie
3 la normale : ur
a- est ménopausee. (]
b- n'est pas enceinte. [_]
c- est enceinte. ]

9. Pendant la ménopause la teneur sanguine des hormones ovariennes :
a- est trés élevee, (] '

b- est trés faible. ]
c- est identique a sa teneur avant la ménopause. [ ]
10- Les hormones artificielles contenues dans la pilule ont entre autres
pour effet :
a- de produire un pic de LH et FSH juste avant |'ovulation. [ ]
b - de stimuler le fonctionnement des ovaires, [
c- de maintenir les concentrations en LH et FSH bases. [_]

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

 Exercice JO)

Le tableau ci-dessous présente quelques hormones intervenant dans la
régulation des cycles sexuels chez la femme et les glandes qui les sécrétent.

Hormones Glandes
GnRH o e Hypothalamus
Progestérone e

e Hypophyse

LH °
Estradiol © e Ovaires
FSH i
lk

Fai
S Correspondre I'hormone a sa glande.
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définitions ci-dessous € " apportent au fonctionnement g 0

[s. ) ;
i ¢ les follicules ovariens.
d'hormones de synthese.

5 base :
role le fonctionnement des

xuelle male.
. Hormone XY=, e
- Hormoné secrétée par le corps Jau
. Tissu utérin- "
. Hormone sécrete par I'ny

- Emission d'ovocyte Il.

pophyse pour stimuler |'ovaire,

O NS LN -

-

Remplis la grille par les mots correspondants en te référant au chiffre

affecté a chaque définition.

Le texte ci-dessous est relatif au mécanisme de la régulation hormona

par le taux sanguin #
les cestrogens

[e fémintt

tevolution de l'endomeétre est déterminée
dc'armones ......................... Stimulés d'abord par
éveloppement et |a ramification de ..............ccoiimeeeeansese
sont amplifiés par I'action de 1a...........coeeeereevererrecemensees

horm . ) L
ones ovariennes se fait sous |le contréle des hormones hypOPhYSB"eSI

0 o



- S L _
H) appe S L e L s DO ST eur SeCr
et»ane est sous le contréle de la GnRH dont |5 libération etion est glle.
é

Jos hormones ovariennes. |l s'agitd'un .., dependdu ;T,Li‘x Zar;guin

~fifoun éga'fif- A.u debgt du cycle, le taux croissant d’oestrogénes ent?ai:eetre
rétrocontréle nega:tlf, la ba|§se du \tagx e /Puis, lors, UE?r

Jantité d'cestrogenes dewe‘nt tres: 'Mportante, un rétrocontrgle positif 'déclgncha
e lipération massnvg et bréve (pic) de €
dedenche les mécamsmgs 8
£n absence de fécondation, le................. T régresse ce
qui entraine une chute fﬂu taux dgs hormones ovariennes, O assiste alors 3 |3
destruction de I'endometre ce qui provoque les

...................

...............

Remplace les pointillés du texte ci-dessus par les mots et
suivants :

I'ovulation ; FSH ; progestérone ; menstrues ; cor:
LH ; ovariennes ; I'endométre; rétrocontréle.

§ errx)
ERO

Le texte ci-dessous décrit |'action des hormones qui modulent quelques fonctions
sexuelles chez I'nhomme et chez la femme.

groupes de mots

ps jaune ; gonadostimulines ;

Lactivité des gonades est influencée par I'hypophyse qui sécréte deux
hormones : la FSH et la LH. Ces hormones sont pour cela appelées
....................................................... ou gonadotrophines.

Chezlafemme, la FSH stimule la croissance des............o..vvvovovooooooo,
Ce  phénomene s'accompagne d'une  augmentation des  taux
...................................... dans le sang. Le pic de LH déclenche
..................................... La LH stimule la transformation du follicule
OMPU €N ... responsable de la sécrétion de la
...................................... , hormone qui entretien la gestation. Les hormones
Ovariennes entrainent des modifications anatomiques et physiologiques de la
..................................... utérine pendant le cycle sexuel. .

Chez Phomme, a FSH stimule [a ...........covvrommrereessersececenens par action sur
les cellules de Sertoli. La LH agit quant & elle sur les cellules de Leydig pour la
sécrétion de la . hormone sexuelle male.

Complate le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.
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=20

ent ci-dessous présente le cycle des hormones oyar;i ennes .

Je docum ol 1ule (f : X
: nne de pilule (figure a) et ave Chez
femme sans Prise quotidie 2 C prise quot:dienne"e
pilule (figure b). e
Oestradiol Progestérone Oestradiol
| (ng/ml) ( g/ml)
(pg/ml) p . r
Oestradiol # » 5 _# °9°$téng/ml)°m
3°°'T Progestérone L -
2501 i
2004 £ 300
o 200 Progestéron
10 ) 4
190 Oestradiol
= - Ll " 10
04 0 .
1 28 Jours 0 4 8 12 16 20 zsﬁo
Ovulation 2.
i . Cycle des h :
chez Yy es hormones
Cycle des hormones ovariennes Figure b R harrone m::::;:i’f;% -

Figure a yne femme sans prise de pilules.
Explique I'action des pilules sur I'évolution des hormones ovariennes 3,
cours du cycle menstruel.

| Exercice )€

Le document ci-dessous présente |'évolution des hormones ovariennes au
cours de deux cycles sexuels chez une femme durant les mois de février et de

mars.

Oestrogéne

== T T
1 février 15 février 29 février 15 mars

D?'duis I'état physiologique de la femme en mars, a partir d'un
raisonnement logique.

(Bxercice (1
Pour com At
muCiueusep rerjqre action des hormones ovariennes sur I'évolution de 2
Utérine au cours du cycle sexuel, votre professeur de SVT V0%
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s expériences suivantes menéesrsur-d_ifféEn

ssente le : S
o ent ovariectomises.

Préalablem %
B T ¢ A un premier lot de cobayes, on injecte de I'eas
pétée pendant 14 jours. T

érience 2 : Un deuxieme lot de cobayes recoit une injecte de ora
de facon répétee pendant 14 jours. Ireigice Progest

Expérience 3 : A un troisieme lot de cobayes, on injecte de I'cestradiol

 premiers jours puis de la progestérone les 8 jours Suivants & les}

On s'intéresse alors a |'évolution de I'endomatre pour chaque lot de cobayes,
Les résultats obtenus sont présentés sur le document suivant - !

r-/- Endomeétre
Menstruations oestradiol
Lot 1
[
4
progestérone
Lot 2
Endometre R 7
R oestradiol progestérone
"': 2] IS <
Lot 3
Des camarades qui ne comprennent pas |'action de ces hormones sur

'évolution de I'endometre sollicitent ton aide.
1-Précise I'intérét de |'ovariectomie avant la mise en route des expériences.
2-analyse les résultats obtenus pour les différents lots de cobaye.

3- Ef(plique les résultats obtenus. :
4-Déduis de ces expériences le principe des pilules 4 base de progestatifs.

D i i . . . . .

Etalns & souci d'informer les membres de son association sur le detgrmlnlsme

ca ® Synchronisme des cycles sexuels chez la femme, ta sceur organise une
iSerie-débat. Malheureusement ses propos restent theoriques et certaines
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t du mal 3 comprendre. Tu te sers alorg :
ur 'aider a faire passer e message.

1

1

1

1
>
'\
1

1

1

e m——.

1

"—"E ==

n--..._-
-

em'\;|

@®) Ovulation 1

<“— Phase folliculaire

o ® T

Cycle de I'ovaire
Hormones ovariennes

&
e

p—
S— — — —

Endometre »
Menstruations Prolitération Sécrétion

=) »

LES DIFFERENTS CYCLES SEXUELS CHEZ LA FEMME

1- Identifie les hormones A, B, C et D du document.
2- Etablis |a relation entre

a- les hormones hypophysaires et le cycle ovarien.

b- les hormones ovariennes et |e cycle utérin.

3- Réalise le schéma de régulation des cycles sexuels.

WBercice (3 )

Pour montrer la relation entre les ovaires et
Presente le protocole expérimental suivant :
Chez une guenon ovariectomisée on

libérant de faibles doses d'eestradiol
teneur sang

'hypophyse, ton professeur de SV

place d'abord un implant sous-cutane

de fagon continue pour maintenir Sadose
uine a 60 pg/ml. Dans un second temps, on injecte une forte
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rradiol (supérieure a 300 pg/ml) a I'anima].
1 S ; . ; i
doeSuit |a variation des taux Fie LH et d estrogenes ay coyrs g
Qnultats ont permis d'obt(—j,-rfnr les tracés des documents ci-dessouimps. es
;\eTa fin e la lecon, torl\ o ne»comprend Pas les résultats obten;.n |
Vintermoge alors pour l'aider. o
LH
ng.mL") Soh
t og ihiection
40- implant
30
20 l
10- ;
0 |

cestraduiol
(pg.mL")

600
400
200

I I [ I I T
20 24 28 3"2
ours

A
o
3
m—
—
N
—_
o

1- Analyse I'évolution du taux des hormones au cours de |'expérience
2- Interpréte ce résultat.

3- Déduis I'action exercée par l'ovaire sur I'hypophyse.
4- Résume par un schéma, I'interaction qui existe entre ces deux organes.

@ Je fais le point de mes acquis ®

- LES MOTS CLES

Cycle sexuel ~FSH— LH — GnRH - Estrogénes — Progestérone — .
| Testostérone — Rétrocontrale — Complexe hypothalamo - hypophysaire

| ~Contraception - Pilule. .
N —
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& jowews -

'HABILETES |
e et |- 1o formation du grain de pollen.
IeeapiA - |a formation du sac embryonnaire.

- |a formation de la graine et du fruit.

2 Schématiser |- les étapes‘de la formation du grain de pollen et du\s\‘
embryonnaire ac

4

—

'anthére d

? Annoter - la coupe transversale de
: ‘ ‘
= Ia COUpe tfansvﬁ‘l';‘:ﬂl‘ (il' ' ovaire
| ~h A 5C - 2 € v J N ‘ I i 3 y
_le schéema des étapes de la germination du grain d
ollen

B ﬁ’ schema de la di wble tecont J'”'\')W
| - 'ovule
[4_ Déduire - les notions de : albumen, ceut accessoire, ceuf Prinopai

Les spermaphytes ou plantes a graines se reproduisent de facon sexuée grace i leurs

Aleurs.
Lorgane reproducteur male est Iandrocee. Chaque étamine est constituee dun filet
surmonte d'une anthere

Lorgane reproducteur femelle est le gynecee
ovaire prolonge du style surmonteé du stigmat:
Le grain de pollen formé dans Ianthere renferme un noyau reproducteur etunnoyl =,
vegetatif.

Dans l'ovaire chaque ovule contient le
cellules, dont I'oosphere, le véritable gamete fermelle
La fécondation va se faire apres la pollinisation. Le grain de pollen emet un_tUbe
pollinique contenant deux anthérozoides ou spermatozoides. Lun deuX sunit, U 11[
niveau de lovule, 3 loosphére et donne 'ceuf principal a l'origine em
germe. Lautre sunit aux deux noyaux centraux et donne ['ceuf accessoire qui donn
albumen. On a une double fécondation qui est la particularite des Spermaphy'teﬁ.re
Apreés la double fécondation, lovule évolue et devient la graine tandis Q€ fova
grossit et donne le fruit.

pistil. Le pistil présente a sabaseun

sac embryonnaire qui renferme plusieurs
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Je découvre (§

s affirmations ci-dessous sont relatives aux gameétes chez les plantes 3

N | Affirmations e

1 | Les gametes males sont appelés anthérozoides.

9 | Le grain de pollen renferme le sac embryonnaire. T
|Le gl

Le grain de pollen est entouré de deux membranes appelées
3 | exine et intine.
| exing ek

Au cours de sa formation, le grain de pollen passe par le stade
de tétrade.

5 | Le véritable gamete femelle est I'oospheére.

6 | L'oosphére est encadrée par deux antipodes.

7 | L'oosphére est diploide.

Les divisions cellulaires intervenant dans la formation des ga-
métes sont toutes des méioses.

Ecrits Vrai ou Faux dans la case en face de chaque affirmation.

| Bxercice @)

Les items ci-dessous sont relatifs a la reproduction chez les spermaphytes.

1- Le grain de pollen se forme :
a- par divisions successives du sac embryonnaire. []
b-par divisions successives d'une cellule mere. [ ]
c- aprés la double fécondation. ]

2- le sac embryonnaire est formé :
a-de 6 cellules.
b- de 7 cellules.

c-de 8 cellules. ]

3- La double fécondation est caractérisée par |'union des spermatozoides :
a- aux trois synergides.
b- & I'oosphére et aux deux noyaux centraux. ]
c- & I'oospheére et aux deux synergides. ]

97



rain de pollen contient :
a- huit noyaux.

b- un noyau-
o deux noyaux: 1

a double fécondation |'ovaire :
5 se transforme en fmut..

b- se transformé en grame.l |

- dégénere-

COChe pour chaque item,

=20

Les cellules et tissus vég

4-legd

5- Apres|

|affirmation exacte.

étaux ci-dessous proviennent de certains organ
€S de s

pIante.

Cellules et tissus Organes S il
2

! -
| Grain de pollen
| Sac embryonnaire e Anthere

.

e

| Assise mécanique ®
fAssise nourriciere B
| Antipodes ®
©

®

®

®

|
| Cellules méres du sac

( Nucelle

QOosphere

Cellules méres de pollen
Synergides

Associe chaque cellule ou chaque tissu a I"organe dont il est issu.

Les éléments suiv. ]
ants proviennent des organ
es reprodu
spermaphytes : ’ g creus des

eQvaire

mégaspore ; noyau végétatif ; mi
: ; microspores ; noyaux centraux ; synergides;
noyau reproducteur ; oosphére ; antipodes. ’ o
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(/’g:;i:ge pollen -

......................................
.........

Range-les dans le tableau.

brcice 16

Les définitions ci-dessous se rapportent & I'oyule
évolution.

des Spermaphytes et son

1- Partie de I'ovaire  laquelle sont fixés les ovules,

2- Base d'attache du nucelle au tégument de |'ovule.

3- Zone intermediaire entre le placenta et |'ovyle.

4- Un des téguments de I'ovule.

5- Partie de I'ovaire qui se transforme en graine aprés la fécondation.
6- Ouverture au sommet des téguments de I'ovule.

7- Gamete femelle, qui donne I'ceuf principal aprés fécondation.

8- Division cellulaire aboutissant 3 |a réduction de moitié du. nombre des
chromosomes.

9- Cellule issue de la division de la cellule mére du sac embryonnaire.
10- Tissu central de |'ovule entouré par les téguments.

4
3 |
2
» 5
1 []s
1 ] 7
— —
= 8
? I_ Remplis la grille par les mots .
correspondants aux définitions ci-
10 dessus en te servant des chiffres.
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-

Voici des schémas du grain de pollen et de I‘ovule chez fes SPermapy,
Yies,

Gchema diune ;-wwsessesesensenseses Schemad'un i

Annote- les a I'aide des mots ou groupes de mots suivants :

intine ; assise nourriciére ; noyau reproducteur ; assise mécanique ; exin
cellule mére du pollen ; anthére jeune ; parenchyme; noyau végétatir- e
fente de déhiscence; épiderme a stomate ; faisceau conducteyr ; pore’,

 Exercice @)

Le texte ci-dessous décrit la formation du grain de pollen dans ['anthére.

Deux piéces constituent une étamine typique : le filet et
elle-méme comprenant plusieurs...............cccooiiieiennn dans lesquelles se
trouvent les grains de pollen qui s'échappent a maturité par les fentes de
L'anthére de I'étamine jeune est un massif cellulaire plein dans lequel se
différencient des sacs, deux de chague coté du connectif. Chaque sac contientdes
cellules fertiles que sont l€S ...........c.ociiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii Ces cellules
sont entourées de trois assises cellulaires stériles : un.........oooiiiiiiiiis ;
assise mécanique et une assise nourriciere.
Chaque cellule-mére de spore subit une
naissance a quatre cellules appelées..................cooeeinnen
groupées ensemble un certain temps. Le noyau de chacune de ces spores ¢
divise sans que cette division affecte le cytoplasme. Cette mitose incomplete
forme une cellule & deux noyaux, e ...................oovuviimvveieeemieeens

ovon.....et donne ainsi
qui demeurent

Compleéte le texte par les mots ou groupes de mots ci-dessous :
épiderme, I'anthere, grain de pollen, déhiscence, loges, cellules
pollen, tétrades, méiose.

meres du
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dessous décritlaformation du sacembryonnaire chezles spermaphytes.
eci-0€s A
Eex rovule, dans le nucelle une cellule meére dij
Ausein di cellules haploides. Troisd'entre elles dég
ne ;
etdoln restante se développe et prend le nom de
Ce”U e

L ploide (2n) subit une méiose
enerent et une seule survit. La

-----------------------

llule subit a son tour trois divisions de................ veress
Cette ?es pour donner 7 cellules. Cet ensemble de cellules fo
Bl qui est constitué:

rme le

De trois cellules appelées ...............ccovvieinreenosien, localisées du cété de la

halaze; .

; deux cellules appelées..................ccooviivvviiiiniins qui .en‘cadrent AI?
oo femelle ou.........coiiiiiiniiiininnnnronne Ces cellules sont situées du cété

pte tremelle OU..........o.veues
gamete fe
micropylaire ;
........ noyaux.

-unecellulecentralea.............................. y

Compléte-le par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

C) ci-dessous, sont relatives & un phénomene qui se
produit lorsque le grain de pollen est déposé sur le stigmate du pistil.

bdy ove
rv.“‘ | o /reprocucteur

Les etapes (A ; B et
|

Noyau
vegetatif

0 —
B

Déeris 1 déroulement de ce phénomene.
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Seyr
e
”Ulaires
tes poUr

. H 1 ’ \
expliquer les transformations qui ont h;au ddans "anthere, un Profeg

g tepé ses éleves I'image représentée par le document ci-dessoyg ||

resen .

< éléments X se mettent en place a issue de plusieurs divisiong ce
ue les 5le i éprouve en oo
Eu terme de la legon, un des éleves qu! €p core des difficy|

2 sne, sollicite ton aide.
comprendre cé phénome

1- Annote le document a I'aide des lettres.
2- Explique la mise en place des éléments X.

3- Schématise I'élément X.

cacao dans la région de Soubré. Dés les premiers jours de son arrivée, il observe
sur les pieds de cacaoyers de nombreuses fleurs. A la fin des vacances, | s'étonne
de constater qu'a la place de certaines fleurs, apparaissent de nombreux petits

fruits contenant des graines.

Pour lui ' 4 A : :
expliquer ce phénomeéne, tu t'appuies sur les documents ci-dessous:
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Qa oow

o ‘-{'

Document 1 Docuent 2

1- Annote les documents 1 et 2 en utilisant les chiffres et les lettres.
2. Etablis le lien entre la structure représentée sur le document 1 et I'élément

«d» du document 2.
3. Schématise les étapes de la formation de la structure représentée sur le

document 1.
4-Explique I'origine des graines contenues dans les fruits.

LES MOTS CLES
C%rain de‘pollen — Méiose — Sac embryonnaire — Oosphére - Double
fécondation— Euf accessoire — Euf principal — Graine.

e _¥
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3 | Trailer une situation relative & la reproduction gf -

les caractéres héréditaires

Pl | . transmission d'un caractére héréditaire
01 chez 'Homme |

'HABILETES | CONTENUS
1. Identifier | - quelques car
! - |la transmission d'un caractére héréditaire iad

| 2. Expliquer ,
I'Homme a partir d'un pe« ligree

acteres h(_‘ll“(iltd”(‘\g ( hoz I‘H()rhme

L'stude de la transmission d'un caractere ou mon hybridisme se Fait chez Ihommes
travers Ianalyse d'un arbre genealogique ou pe« ligree

L'allele responsable d'une maladie peut-étre dominante ou récessive.
Lorsque lalléle responsable de la maladie est dominant, tout individu présentant le

phénotype malade a au moins un parent malac

Lorsque lalléle responsable de la maladie est recessif, un couple dindividus ne
présentant pas le phénotype malade a un ou plusieurs enfants malades.

Lalléle responsable d une maladie peut-étre autosomal ou gonosomal.

Lorsque le gene est autosomal, la maladie touche a bien les filles que les gL I

Lorsque le géne est gonosomal, la maladie se manifeste avec une fréquence plus grande
chez les individus de sexe masculin

Cependant certains pedigrees peuvent présenter des particularités (cas de la
drépanocytose).

Il-aftr'anlsrmSSIQn des groupes sanguins est un cas d'herédité autosomal qui comportea
a fois, la dominance compléte et |a dominance intermédiaire.
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Je découvre ,

Voici une listé d'affirmations relatives a la transmission d'une maladie
héréditaire chez 'homme.
L

.
1 | sil'allele responsable d'une maladie est récessif et qu'un indivi-
du est atteint de cette maladie alors il est hétérozygote.

Affirmations

2 | Lalléle récessif est responsable de la maladie lorsqu‘un couple

d'individus présentant le phénotype sain a dans sa descendance
un enfant malade.

3 | Lallele responsable de la maladie est masqué chez les parents
hétérozygotes lorsque la maladie est récessive.

4 |Lallele responsable de la maladie est autosomal si la maladie se
manifeste indifferemment chez les hommes et les femmes.

5 | Un géne est autosomal lorsque sur I'ensemble du pedigree, la
maladie n'affecte que les gargons.

6 |l'alléle d'une maladie récessive est porté par un autosome, si
tous les individus malades ont au moins un parent malade.

7 | Lorsque l'allele sain est dominant, les individus hétérozygotes
ont le phénotype sain.

8 |Silallele responsable de la maladie est récessif et porté par un
autosome, seuls les homozygotes récessifs présentent le phéno-
type malade.

Ecrits Vrai ou Faux dans la case en face de chaque affirmation.

Erercice @)

Las affirmations ci-dessous se rapportent a la transmission des groupes
Sanguins chez I'homme.

1-Un individu de groupe sanguin AB est homozygote. -
2-Legéne codant pour les groupes sanguins présente quatre formesalléliques.
~Lalléle O est récessif vis 4 vis des alléles A et B.
4- Les individus de groupe sanguin O sont hétérozygote.
“Un enfant de groupe sanguin A est hétérozygote si sa mere est de groupe
sanguin A et son pére de groupe sanguin O.

“YNe meére de groupe sanguin B ne peut pas avoir d'enfants de gr
sanguin Q.

oupe
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de groupes sanguins A et B ontun enfant de gy,
Upe s

t hétérozygotes.
t des groupes sanguins

angUin

7- Sides parents
différents alors ay mq
Moing un

O, alors ils son
8- Si deux freres on
est hétérozygote.

Souligne les affirmations justes.

[Excrcice 1€

Les items ci-desso
héréditaire chez ['"homme.

1- Un individu hétérozygote a:

a- deux alleles identiques du gener
b- deux alléles différents du méme gene. l%]

x alléles provenant de différents genes.
onsable d'une maladie est autosomal lorsqu'il est b
orté :

uel X.
osomes non sexuels que par le

us se rapportent a la transmission d’un caracter.
. e
Ils comportent trois propositions chacun

esponsable du caractére étudis

c- deu
2- Le géne resp
a- par le chromosome sex
b- aussi bien par les chrom

chromosome sexuel X.
c- par l'une des 22 paires de chromosomes non sexuels.

[
[
[
3- Un couple d'individus malades a un enfant sain :

a- le phénotype sain est dominant. ]

b- le phénotype malade est récessif. ]

c- le phénotype sain est récessif. ]

4- Un phénotype est récessif :
a- lorsqu'il ne se manifeste pas chez les homozygotes.

b- lorsqu'il ne se manifeste pas chez I'hétérozygote.
c- lorsqu'il n"apparait pas dans la descendance d'un couple d'individus

L]

hétérozygotes.
5. L'alléle responsable de la maladie est dominant dans le pedigree :

al ] b-[] el .
l% | [ ]homme sain
i % Iga% (O femme saine
U i T I : [l homme malade
1 ’ * @ femme malade

Coche pour chaque item, la proposition exacte.
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Exercice &
ci-dessous présente quelques caractéristiques de certains
o tab’ " tles modes de transmission de la maladie.
reé

-
@es des pedigrees Mode de transmission

Ca

chaque enfant malade a au |
Si - un parent malade. = Lallelg responsable de |a
moin maladie est |ié au sexe.

le d'individus sains o

Gj un COUP ol ® o Lallelg responsable de la

un enfant M2 maladie est récessif.
Gi un couple d'individus malades o L'alléle responsable de la
2 un enfant sain. ® Maladie et dor ant.
Si le pére malade transmet la .

maladie a toutes ses filles.
L .
Associe la caractéristique du pedigree au mode de transmission qui convient.

 bxervice )@

l'arbre généalogique ci-dessous est celui d'une famille dans laquelle sévit
une maladie héréditaire : le favisme, qui est une destruction des hématies
chez les personnes atteintes, aprés ingestion de feves.

| O

2

Ofemme saine

I .__é) IJ__] ——’ [] homme sain

M * D .zimme atteint
2 8
v

Lallg :
allele responsable du favisme est :

3 récesci
" ;ece§S|f. ] c- autosomal. [_]
Ominant, [ d- gonosoma”:]

C0ch
e i .
les propositions de réponses exactes.
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Exercice 0
' ’ -
-dessous est celui d'une famille dop,

i A A I e Ci tc A
arbre genealogqu_ e ) : Nt Certajng
sont atteints de I'aniridie. C'est une maladie rare Caractérisge par Ir'nemb'es
’ H G|
de l'iris de I'ceil. bse"Ce
| O
Il D homme sain
1
femme
atteint
i 11:1'—'; ®. aniridie
homme
atteint
IV ;Ej-E 8 de I'aniridie

1- Les individus sains sont : 2- La femme |, est :

a-hétérozygotes. [ ] a-homozygotes. [ ]
b- homozygotes récessifs. [ | b- hétérozygotes. [ ]

¢c- homozygotes dominants. [ ]
Coche les propositions de réponses exactes.

Exrcice @)

Le texte ci-dessous est relatif a la transmission d’un caractére héréditaire chez

['homme.

Lorsque I'arbre généalogique permet de découvrir un individu malade alors
qu'aucunde sesparentsne l'est, ..........cceviiviiiiiiiiiiiniiiinnnn responsablede
amaladie est s s iy Dans ce cas de figure un individu
maladedu............coeveeeiinnnennnnn. estforcément ........ccouviiiiiiiiiiiiniiiinn

De nombreux autres tableaux caractérisent la transmission des

Ainsi lorsqu’une maladie affecte surtout

Maladies.......c.oeveeeneee
et

lesgarconsdans un pedigree, 'hérédité est i au. ............coveememmmeuiimminss
legénedelamaladieestportéparle....................ccccuovieeomecnensnismseess
Lorsque les péres malades transmettent la maladie a leurs filles, |'allele
responsable de la maladie est alors porté par le chromosome X et

BST i e

e o de
Dans la transmission des maladies  héréditaires, le casd’ ne
R est en réalite : ¥

dOmiNaNCe. ... qui se transmet dans le

Complate ce texte par les mots ou groupes de mots suivants :
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médiaire, héréditaire, Pedigree, drépanc
inter

Ose, dominant,
seX€ " _llele, chromosome sexuel X, homozygote.

Je collecte C
xte ci-dessous se rapporte a l'analyse d'un

ete

Lu" en découle. |

s n pedigree, des parents apparemment sains ont d

Dans U

fants malades ; alors ces parents possedent |’
gee ' lls sont
une forme ........... e,
alléle de a maladie est dont ... nvimiuiiesrenens
. le cas ou la maladie ne touche que les hommes dan

ns touche

- fort probable que celle-ci soit lige ay
eSt’ ne femme soit malade, il faut qu'elle posséde 3 Ia fois les
u'u _
qsponsables de la maladie; Elle $0m ..., et son
re

& " . ' 3
. . . il possede |'allele
ere sera obligatoirement. ...~~~ puisqu'il p
feesponsable de la maladie.

pedigree et 3 l’interprétation

onné naissance 3
alléle de |3 maladie soys

..................................................

................

Compléte le texte par les mots qui conviennent.

 bcercice @)

Le pedigree ci-dessous présente les groupes sanguins des différents membres

d'une famille. i @

:

amille.
Détermine le(s) génotype(s) de chacun des membres de cette f

' : héréditaires, ton
Au cours de la legon sur la transmission des caractéres

ission de cette
‘allele T/t. Le mode de transmission
are gouvernge par un couple d'alle

Maladie est autosomique et dominant.

i argon.
x filles et un g
® Pere et la mere atteints ont trois enfants, d?n(tjicejfl::ertains aspects de la
omme lindique le pedigree ci-dessous. Pour étu

asigne.
mi g r te désign
trans Ission de cette maladie, le professeu
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mére pére
v Y | senemue
6 l /‘ I géne normal
Enfant 1 Enfant 2 Enfant 3
(fille) (fille) (gargon)

1. Détermine le génotype de tous les membres de cette famille.
par la forme sévere de la maladie.

2. Identifie I'enfant atteint :
3. Reconstitue le pedigree de cette famille avec les symboles

conventionnels.

S 2
anémie, un éléve de ton établissement

Aprés avoir été transfusé suite a une
décide de mieux comprendre |a transmission des groupes sanguins. Pour ce faire

il te sollicite. Tu t'appuies sur le pedigree ci-dessous pour I"aider.

656 0¢

de chaque membre de la famille.

1- Ecris les génotypes possibles
2- Discute le cas de I'enfant I14.

Pour I'étude d'une affection héréditaire, un professeur de SVT met a la disposition
de ses &léves de terminale, le document 1 qui illustre I'arbre généalogique
d'une famille. Le document 2 qui I'accompagne préesente la migration de
fragments d’ADN nommés « M et m » issus de la paire de chromosomes
homologues responsable de |'affection. Divers membres de la famille sont testés
Le professeur précise que |'alléle responsable de la maladie est récessif, et QU
son mode de transmission est autosomal. Il demande ensuite @ ses éleves

déterminer  la maison le génotype des individus testés.
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[ : : O_,__D
: 3 ? O homme sain
| : 4 5 O femme saine
_ﬁ O E)
"l e z - - B homme malade
2) f
N 1 2 : ® femme malade
Document 1
Individus testés © |11 n2 mi M2 w3 e
sens de migration "
de fragments d'ADN
M e— — - s —
Document 2

es éléves de la classe te sollicitent pour que tu les aides 3 y répondre.
-Montre a partir d'un raisonnement logique que Iallele responsable de
cette maladie est récessif.

- Démontre en t'appuyant sur le document 2, que le mode de transmission
de la maladie est autosomal.

- Etablis les génotypes des individus testés, figurant dans le document 2.

ans le but de comprendre la transmission de certaines maladies héréditaires,
es éléves de terminale découvrent sur internet le document ci-dessous, qui
aduit la transmission du diabete familial du jeune adulte.

Yant du mal & déterminer le mode de transmission de cette maladie, ils

emandent ton aide.
O femme saine

O homme sain
@ cnme malade

w
FeN
w
o~

|
1
2 Y N - . 7 % 9 10 .hommemalade

“Précies ca
C|s i : ” -
) ont.-e fl lallele de la maladie est dominant ou récessif. o
r"aladie A Partir d'un raisonnement logique, que l'alléle responsable de 1a
e 3 L I
8 ©St porté par un autosome ou un hétérochromosome.

Sterm; ' riage
®ntre Ills? ® la probabilit d'avoir un enfant sain dans le cadre d'un mariag
e

tll10.
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| la journée mondiale de la nutrition, un mgdeq
In’ an:
Nim
e

I'occasion d€ X . o
A conférence dont le theme est : « Mode de transmission deg ot

e ditaires » A I'auditoire, essentiellement composé d'éléves et d'ét €ction,

héré mission du rachitisme vitamino.re; Udiang

- |stant '

dy

i| présente rexemple de la trans ; tis
t représenté ci-dessous. Cett
¢ maladie

i d'une famille dont le pedigreeles prisemi §
' : ‘assimilation du phos ' ,
qui se traduit par un défaut d'assimilat phosphate par I'organisme. .

I'origine de Ia fragilité osseuse-
A la fin de la conférence: un des parti
maladie te demande de I'aider.

cipants qui veut en savoir plus s .
ette

| ‘.—_—Q Ofemm :
Il [.—']-"5 E [:J 5 e
=

1] [:jfz‘ CP s -Q 7 8 —(9) .femmemalade
ﬂ] B homme malade
v Teee o070

D homme sain

1- Indique si Iallele responsable du rachitisme vitamino-résistant est

dominant ou récessif.
2. Montre, par un raisonne
maladie est porté par un a
3. Ecris les génotypes des individus 11

e Je fais le point de mes acquis ¢ )

" LES MOTS CLES

Pedigree — Géne hétérosomal — Géne autosomal — Polyall

ment logique, que I'allele responsable de la
utosome ou un hétérochromosome.
212 ;111 et 2.

élisme.
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3 | Traiter une simoﬁ‘én-’réldl » | 5

les caracteres héréditaires

La transmission de deux caractéres

héréditaires chez les étreg Vivants

J'embarque
ABILETES CONTENUS | | e
,1— B e - !es r,esu tats de croisement d’un dihybridisme 3 génes
indépendants.
- les résultats d'un dihybridisme 3 genes liés.
2- Calculer la distance génétique.
3- Etablir la carte factorielle.
3. Dégager les roglog regl.ssarwt la transmission de :

- deux genes indépendants dans le cas d’une dominance
complete ; \
deux genes liés ;

'importance de |"hybridation. - |
L'étude de la transm n de deux caracteres heéréditaires est le dihybridisme. Les
genes gouvernant deux caractéres peuvent étre portés par deux paires differentes
de chromosomes. Dans ce cas, on dit que ces genes sont indépendants. Si par
contre les génes gouvernant deux caractéres sont portés par la méme paire de
chromosomes homologues, ces genes sont dits liés.
Le test de I'hypothése d'indépendance permet de comparer les effectifs observes
aux effectifs théoriques attendus. Si les effectifs observes sont statistiquement
identiques aux effectifs theoriques attendus, alors les génes sont independants.
Dans le cas contraire, ces génes sont liés.
Dans le cas de genes liés, on peut déterminer la distance génetique qui est egale

a la somme des pourcentages des gamétes recombineés. La distance génetique
sexprime en centimorgan (CM) ou en unité de recombinaison (URJ.
Pour améliorer les performances ou les qualités des especes ou dans le but de les

Perpetuer, on a recourt a des croisements ou a des techniques de procréation que
sont | hybridation |e clonage, linsemination artificielle et la FIVETE.
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oorcice 40

¢ /
Voici une liste da

e
Affirmations ﬁm
!

N° ; y
1 | Les couples d'alleles G/g et H/hisont portes partig Paie de

Hirmations relatives 5 deux couples d'alléles G/g et

1 chromosomes homologues. S
T Le croisement % % XF % donne, dans la descendance, la
ségrégation : 1/2 ; 1/2.
T Le génotype 5 % est celui de 'homozygote double récessif.
T Le croisement 5= 2 X % 2L donnera les 4 phénotypes
[GH]; [Gh] ; [gH] ; [gh] dans la descendance.

Hyd % donnera dans la descendance 100%

5 | Le croisement % T
d'individu présentant le génotype -

6 | Un test-cross donne la ségrégatio
descendance. -

n 1/4-1/4-1/4-1/4, dans la

: = : G H
7 | Le croisement entre des individus de génotypes = 3
donne une descendance dont la ségrégation phénotypique
9/16 ;3/16 ;3/16 ; 1/16.

est |la suivante :

Ecris V (vrai) ou F(faux) dans la case en face de chaque affirmation.

 xercice 1)

Voici une liste d'affirmations qui se rapportent aux techniques d‘amélioration

des espeéces.
1- Un hybride est un individu provenant du croisement de deux parents de
races pures.

2- Un hybride est hétérozygote.
3- Le clonage est une technique qui permet d’obtenir des individus a parti

. du dép6t du sperme dans les voies génitales de la femme.
5- Le clonag_e est une technigue qui ne s'applique que sur les animaux.
- tous ‘les individus appartenant & un méme clone sont génétiquement
identiques.
6' ' . . ' s . .
lh)’hb"fdation,’ le 'c!onage, I'insémination artificielle, la FIVETE sont des
echniques d’amélioration des especes.
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insémination artificielle est une technique qui est utilisse poyr -
- S obléemes d‘infertilités chez I'homme. Pour résoudre

ey FIVETE signifie fécondation in-vivo et transport d’embryon

Entoure les numéros des affirmations justes
n

Ppercice 26

Les items ci-dessous se rapportent a la transmission d'un caractére
héréditaire chez I'homme. Ils comportent trois propositions.

1- Deux genes sont liés lorsqu'ils sont situés sur :

- des paires différentes de chromosomes.

b- la méme paire de chromosomes homologues. ]
c- des autosomes. l:l

2- Le test cross dans un dihybridisme ou les génes sont indépendants,
donne dans la descendance, la ségrégation :

a-9/16;3/16;3/16 ;1716 []

b-1/16;1/16;1/16 ;1116 []

c-1/4;1/4;1/4;1/4 ]

3- La recherche de ségrégation consiste a déterminer :
a- la liaison entre les géenes.

b- les proportions phenotypiques attendues dans la descendance. [ ]
c- les génotypes attendus.

4- La distance génétique dans un test cross se traduit par :

a- le pourcentage des individus présentant les phénotypes parentaux. [ ]
b- le pourcentage des individus présentant les phénotypes recombinés.[ ]
c- le pourcentage des individus doubles homozygotes récessifs. ]

5- La distance génétique s‘exprime en :
a- centimétre (cm). [ 1]
b- millimétre (mm). 1]
¢- centimorgan (CM). ]

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

Foum . s b z RO St
On réalise un croisement test entre des individus de génotype —=8t=——

r t ot
Le tableau ci-dessous présente les gamétes fournis par 'individu
heterozygote ainsi que leur qualificatif.
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Types de gameétes Qualificatif de l'alléle
R T ®
Rt ® ® recombiné
1 e parental
ey ® n
ualificatif.

Associe chaque type de gametes a son g

f aux proportions phénotypiques obtenyes

Le tableau ci-dessous est relati '
dans le cas d’un dihybridisme, pour des croisements réalisés entre Jes

couples d'alléles Al/a ; B/b.

Croisements réalisés Proportions phénotypiques dans la descendance

A B ASLS

S5 a0k e V[AB]; Wi[Ab] ; Y [aB] ; Ya[ab]

A B a.b

TEXFT 5 e a% [AB]; p% [Ab] ; B% [aB] ; a% [ab]
et 22 e 100% [AB]

A Bg ) _a_E o © 9/16 [AB]; 3/16 [Ab]; 3/16 [aB]; 1/16 [ab]
A -

Associe les proportions phénotypiques au croisement correspondant.

Les définitions ci-dessous se rapportent a la transmission de deux caractéres

héréditaires.
1 : Croisement dans lequel les deux parents différent par deux caracteres
héréditaires.
mes.

. Se dit de deux génes situés sur des paires différentes de chromoso
- Qualifie les gamétes nouveaux obtenus a l'issue d’un crossing over.

: Unité de mesure de la distance génétique.
- Seditde deux génessitués surlaméme paire de chromosomes homologues.

. Position relative des alléles chez un double hétérozygote, lorsque les

génes sont liés.
7 : Se dit d'un croisement réalisé entre un double hétérozygote et un double

homozygote récessif.

oA WwN
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Compléte la grille ci-dessus avec les mots correspondant a chacune des
définitions ci-dessous.

bercice @)

Les lettres formant le mot qui se rapporte aux traits spécifiques des individus se
trouvent dispersées dans la grille ci-dessous. On te propose la liste suivante :

CIS-SEGREGATION - PHENOTYPES RACE - GAMETES - PARENTALE-
CENTIMORGAN - PURE - ALLELE - CROSSING - GENE - LIES - MUTANT -
FREQUENCES - TRANS - UR - GENOTYPES - TEST-CROSS

OmMmr >» <4 2zZm=>X>» VvWwL
DI MPrr-rCmMmrCmITIOM
oZIzZzZnouvm-4mI>P»Mn
wcogHXI3 —ZA-H40>
wImMN—QNO=X=xXmMmmMm
—PZIAZV>P>ME
Z2Zm<nomQpwz»>
6O vuwvum—rxxWwnc-
LwmuU=<-4-Q0ZmM@O X ™
w—H4uvm-—-m>I»msC OO
LomOozmcpOopmM=xX™M™Z

R:‘:C"\Stitue ce mot en biffant dans la grille chaque mot de la liste ci-
SSus,
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; s d
elles qui constituent le mot correspon d:n’tel"tre,

ent de sujets de races différentes

Exercice (8) N 5

dessous est constitué de plusieurs entrées affectgq
se trouvent ¢
du croisem

Le labyrinthe €/
Parmi ces lettres

individu obteny a partir

Collecte les lettres sur le chemin qui mene de I'écolier a la lettre |, au
centre du labyrinthe, et reconstitue le mot recherché.

Voici les résultats d’un croisement test réalisé
qui différent par deux caractéres. Le croisement est réalisé entre un double

hétérozygote et un double homozygote.

. entre deux variétés de tomates

homozygote
hétérozygote sensible au stemphyllium
- fruit faiblement rataché au pe

-résistant au stemphyllium
T O

- fruit trés rataché au pédoncule
‘i

39 % 11 % 11 % 39 %

doncule
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|

/m phénotype fai- récessif ] .
L'alléle resp édoncule est : dominant (]

plement rattaché au p

du phénotype récessif
; re_c,ponsable s :
e stemphy”ium est: D dominant D

L'a"
gsistant 24

: studiés sont : liés e
Les génes et al indépendants[ ]

/ Y z s
L distance génétique est égale a : 22CcM [] 78CM []

Coche dans la case correspondant a la bonne réponse.

e texte ci-dessous est relatif a la transmission de deux caractéres. Les mots

cuivants sont extraits du texte : parentaux; hétérozygote; crossing-over ;
recombinés ; test-cross. '

gamétes;
L@, ousisvnsnssnrnnsansnnses s d'un dihybridisme a génes indépendants
engendre quatre phénotypes dans les mémes proportions 25%, 25%,
95%, 25%. Ces proportions traduisent exactement les quatre types
P40 amr e al e A AN Ak S produits par I'individu double
.............................................. Cette ségrégation phénotypipes se
répartit aussi en :

- phéNOLYPES «.oooiiiiiiiiiiiiiii qui sont majoritaires ;

- phénotypes ...................................... qui sont minoritaires.

L'obtention des gamétes nouveaux absents chez les parents implique le
HENOMENE, dB ......e-crssssrissssminsrisismstsmieavsressi: qui a lieu a la

prophase | de la méiose.

Compléte ce texte par les mots ou groupes de mots cités plus haut.

Le texte ci-dessous porte sur la transmission de deux caractéres chez les étres
vivants.

la transmission de deux caractéres héréditaires est appelée

..................................

Lorsque les deux génes responsables des caractéres étudiés sont situes
sur deux paires de chromosomes différentes : on dit que les génes sont
Mais s'ils se retrouvent tous deux sur

la. méme paire de chromosomes homologues : on dit que les geénes sont

..........
..........................................

Les phénotypes des individus issus d’un test cross reflétent toujours en qualité

eten quantité les génotypes des gamétes fournis par ... S
emple si deux couples d'alléles G/g et H/h sont portés par une mé
e I'individu double hétérozygote

Paire de chromosomes homologues et qu o
Présente le génotype -2, on dit que ses alléles sont dans ce cas €np
g h
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......... sont des GAMETES..ovoumesreetntieei,

Les gametes & H }_QT’H sont des gaMEeteS. .oveeneeeeene
S g s DL e e
ot les gametes 6 L =rosy |a distance génétique est le '
Pourcent

YA

e 2
Pour c€ cronsement :cest,.

.. Elle s'exprime BN weneeeeennn e .

tea, ou en

recombinaiso

centimorgan-
ots ou groupes de mots suivants

rl'undesm g
mbinaison ; ihybridisme
y me ; Parentayy .

mbinés ; unité de reco

; |’hétérozygote i CIS.

Le texte suivant Sé rapporte a I’inaerprétation d'une autofécondation réalisa
e

chez une plante de génotype - 5=
Le test de I'hypothése d'indépendance d'un tel croisement révéle que les
effectifs théoriques attendus sont statistiqUement .....o.ooovrernnnne.

des effectifs observes. SR
et par conséquent les proportions phénotypiques de |3 descondance ne

traduisent Pas €N......coeesssinersinesee et en qualité les..........cooevenenn.
produits par les ~dividus croisés. La distance génétique ne peut donc pas

atre calculée a partir des INIVIAUS. . eevnerrneereennrnasenernasnncenes issus de ce
croisement. Pour réaliser ce calcul le raisonnement est basé sur |'individu double

HOMOZYGOE. c.vcevesnesessusrnnensesssinnssssee s de phénotype [brl.

Compléte ce texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

 xercice 1 €)

Chiz' d'es individus porteurs des génes N/n et B/b distants de 12 UR, on croise
un hétérozygote en position TRANS avec un double homozygote récessif.

Donne les effectifs d 3 5
sl individusf es phénotypes obtenus a la descendance pour un total

| Exercice @)

Deux races .

oo Iz:iiréefep; ::CBu:‘iebbov;n,s sont sélectionnées. La race A a une faible

fortenrociiction b avec Onf 'evelo'ppement musculaire et la race B a une

St e diio rires & Gun aible développement musculaire. Le croisement
permis d'obtenir des hybrides. Le croisement des hybrides

entre eux a co G5
nduit a quatre variété
e variete i ; . .
sur document ci-dessous s de bovins dont les proportions sont illustrées
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B e

S

X
Race A l faced

| m @ Hybride
Hybride @H xH@ Hybride |
| |

, rr b
ﬂ@ﬂ@m@‘m@

9/16 3/16 3/16 116 ‘
\__Variété C Variété D Variété E Variété F )

o
™o,

Jait —> @

Détermine les phér‘\otypes obtenus dans la descendance de I'hybride, en
?pmsan:/ :que le g?ne de la production laitiére est gouverné par le co::ple
alleles /1 et celui du développement musculaire par le couple d'alléles

M/m.

POUff présenter un cas pratique de I'application
z:; :izzurecsie SVT propose a ses éléves I’exempl
o portép arslang:lns et du daltonlsmg, affection .
hletse UF;e fe chromosome X, au sein d'une famille. B '
e”fants,au Coemme de groupe ‘sangum A ayant une vision normale a eu cing

urs de deux mariages : avec Honoré de groupe sanguin AB,

daltoni _

isz:fg:rl;u: peni F:ie groupe sanguin A ayant une vision normale. Les enfants

“Timothée - ueux unions sont : ' '

| ~Edwige . L;nenfSHaFCOH de groupe sanguin AB, daltonien-
*Chline - s ﬁl:eedde groupe sanggm A, §i§|tonlenne.

"Joseph : un ga e groupe sanguin O, vision nor.male.

" Chantale - ur? rfg'lcl)n de groupe sanguin O, égltonlen.

1 Professeyr tee ld? fie groupe sanguin B, V|j5|on normale.

' ® Certaing de ésigne au tableau pour résoudre le pro

es camarades ne comprennent pas:

\
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génotypes des parents puis des enfants.

5 mine les
LR de chacun des enfants.

2. Identifie le pére

TBrercice 2.

Ton frére possede un couplede chatstres priseés e? q‘ui prélsente |.es caractéris
suivantes : poils bruns et queue courte. |l décide d en feflr.e I'élevag
une commercialisation. Ces chats s’accoupler?t et les individus issus de o
croisement  sont indiqués sur le document ci-dessous. S'attendant 3 Navoir
dans la descendance rien que les phénotypes parentaux, ton frére s'étonne d'en
découvrir de nouveaux. |l te demande alors des explications.

v

tiques
€ pour

R

FIF|F
J|F|D|F
FIEIF|F F
J|EIDIF

Document

1- Analyse les résultats obtenus.

2- Interprete- les.

3- Détermine :

a- les symboles.

b- les phénotypes des descendants dans le tableau présenté sur le document.
4-Déduis le génotype des individus croisés.

Une femme qui souffre de stérilité du fait de I'obstruction des trompes s'inquiete
quant & la possibilité pour elle de procréer un jour. Son médecin lui propose
la technique médicale ci-dessous afin de contourner I'obstacle. Ayant recon™
cette technique, tu veux la rassurer.
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1-Nomme la technique utilisée dans le document.
2- Identifie les étapes A ; B ; C et D. .
3- Justifie I'appellation donnée a cette technique de procréation.

Ton ami, jeune déscolarisé désire créer sa propre ferme pour SePfend §

tharge. || se rend en ta compagnie dans un centre d'élevage de lapins ou

technicien vous présente deux races de lapins :

"La race blanche 3 poils longs ;

|~ ace grise 3 poils normaux. :

¥R fournit le document ci-dessolis qui lui a permis d'obtenir la

Poil longs, tres recherchée par les éleveurs. |

uaya“t Pas une base en génétique, ton ami se réfere a toi pRUnRgE g
PPuies alors sur ce document pour lui apporter un éclaircissement

e



i blalmi -poils normaux
ils lon
-poils longs o

-poils normaux

13 12
- blanc - blanc - gris - gr.ls
-poils longs -poils normaux -poils longs -poils mmuxj
D

ier croisement (P1 X P2).

1- Détermine les symboles a partir du prem . )
énes mis en jeu.

2. Etablis la liaison ou I'indépendance des g

3- Réalise la carte factorielle.
4- Déduis : a- le génotype des individus de la F1.
b- I'importance de |'hybridation dans ce croisement.

,

A I'occasion de I'anniversaire de sa mere. Un éléve de ta classe te propose de
'accompagner pour I'achat d'un bouguet de fleurs. Vous vous rendez chez un
horticulteur. Ce dernier posséde plusieurs variétés d'hibiscus. Curieux, ton ami
cherche & savoir comment I'horticulteur a obtenu toutes ces variétés. Celui-ci
explique qu'il existe deux variétés d'hibiscus de race pure, différant par deux
caractéres. Le croisement entre les deux variétés de race pure donne toujours
des hybrides (F1). Le croisement des hybrides entre eux fournit en F2 une

descendance qui se compose de :

- 82 plantes a corolle ouverte et rouge ;

- 165 plantes a corolle ouverte et rose ;

- 81 plantes a corolle ouverte et blanche ;
- 28 plantes a corolle fermée et rouge ;

- 53 plantes a corolle fermée et rose ;

- 26 plantes a corolle fermée et blanche.

Ton ami qui ne comprend pas les résultats obtenus dans la descendance
demande ton aide.

1- Déter i Il = %
mine les couples d’alleles mis en jeu dans ce croisement.
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;. Montre que les génes responsables des caractéres étudié
s sont lié
s oy

indépendants-

5. Réalise Iinterprétation chromosomique de ce croisement

% e fais le point de mes acquis q

LES MOTS CLES

Dihybridis,me -(?énes indépendants - Gamétes parentaux— G
recombinés - Génes liés — Carte factorielle - Position Tra:s— o

Cis - Hybridation. Position
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A | Traiter une situation relafive & la nulrifion ol by b

le milieu interieur

Le maintien de la constance
du milieu intérieur

~ | CONTENUS

" 1. Comparer |- les constituants du plasma sanguin a ceux de Purine
== i | .

2. Dégager - les roles du rein
2.
- le réle du néphron.

P — T S

|3, Expliquer

- le réle des reins dans le maintien de la cons A\ ,
tance dy mj. iy |

interieur

| li Schématiser - la structure du rein et de néphron.

le schéma de synthése de la régulation,

5. Réaliser
|6. Déduire - les notions de : homeostasie, milieu intérieur,
Le milieu intérieur est le milieu liquide dans lequel baignent les cellules du cons

est constitue par un ensemble de liquides extracellulaires : le plasma et la lymphe
Le rein constitue dune zone corticale el one medullaire contient environ

un million de tube urinifere ou '.w[l}l': [ Le nephron est lunite structurale et

physiologique du rein. Il est constitue de deux parties dont : le corpuscule de Malpighi

et les tubes urinaires

Dans le processus d'élaboration de |'urine, le rein jous plusieurs roles :

- un role de filtre selectif

- un role secreteur

- un role excreteur

Tout comme le rein, le nephron assure plusieurs fonctions :

- la filtration glomérulaire - |

- la réabsorption tubulaire ;

- la sécrétion tubulaire.

o n s it s dhts g o oL

Ihypothalamus et stoiﬂguaen, e du miliey intérieur grace 3 [ADH pronl;trémie

est régulée par e s stenﬁe 05 ia Po;thypopr'uy,n LA eneiEs s

{7l Fo?le 4 e renine-angiotensine-aldostérone. t [hypophse

e it L lpar)crgas, les glandes ';,u’rren.a.les, la thy.rpld? o )/r
glycémie pour maintenir ['équilibre du milieu interfevt

|
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e liste d'affirmations relatives 3 la structyre etau fonctionnement

d€5 reinS.

| Le rein joue un role de filtre sélectif.

7. Le néphron est I'unité fonctionnelle du rein.

3. |'uriné primitive est aussi appelée filtrat glomérulaire.

4 Le réseau tubulaire du néphron se compose du tube collecteur
du tube distal, du tube proximal et de |'uretére.

[ ]
[ ]
L]
]
5. |'acide hippurique permet de mettre en évidence la fonction
secrétrice des reins. l:l
6- Le rein comprend deux zones : une zone corticale et une zone [:
médullaire.
7- Lurine primitive se trouve dans la capsule de Bowman. [:]
8- L'acide hippurique est sécrété au niveau des tubules rénaux. [ ]
9- La fonction sécrétrice du rein est liée a sa capacité a purifier le sang.
]

10- Il y a toujours du glucose dans |'urine d'une personne normale.
Ecrits vrai ou faux dans chaque case en face de I'affirmation.

 Ecervice @)

Les affirmations ci-dessous se rapportent a |'équilibre hydrominéral.

1. Le milieu intérieur est 'ensemble des liquides que renferme ['organisme.

2 Chez le sujet sain, les protéines, le cholestérol, les acides gras et le glucose
sont présents uniquement dans le plasma et absent dans I'urine.

3. Toutes les substances présentes dans |'urine proviennent du plasma.

4. Les ions minéraux (Na+, K+, H+, Cl- ) sont normalement présents dans l'urine
etdans le plasma.

3. Le glucose est une substance 3 seuil.

. Laldostérone est aussi appelée vasopressine.

;' L:aldoﬁé"oﬂe est sécrétée par la corticosurrénale.

9: tzg: est sécrétée au niveaL-J du foie. ' e e e

est une hormone qui permet la réabsorption de feau

tbules rénayy,

L sécrétion d'ADH augmente en cas de déshydratation.

Rel .
Sve les Numeros des affirmations justes.
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| es items ci-dessoYs se rapportent aux facteurs intervenant dans fe majn.
N de

I'équilibre hydrigue-

1- La principale hor
a- 'angiotensine- —]
b- I'aldostérone. -
c-la vasopressine. )
2- Une hypervolémie du
3- une baisse de |a diurese. -
b- une baisse de la sécrétion d'ADH. =

a sécrétion d’ADH. ]
récisément au niveau des :
limination importante d'eau. [ ]

bsorption importante d'eau.[ ]
sma et |a formation de |'urine primitive

mone qui régule I’équilibre hydrique est :

e 3 une surcharge hydrique peut étre régulée p
ar

c- une augmentation de |

3. ’ADH agit sur les reins p
a- tubules rénaux pour une é
b- tubules rénaux pour une réa
c- glomérules pour |a filtration du pla

4- Une augmentation du volume sanguin entraine :

a-une augmentation de la pression osmotique du milieu intérieur. ]
b- une baisse de la pression osmotique du milieu intérieur. ]
c- une baisse de la pression artérielle. []

5- I’ADH est sécrété par :

a- le rein. ]
b- I'hypophyse postérieure.[ ]
c- la corticosurrénale. ]

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

Le fa'b{eau’ ci-dessous présente certains liquides de I'organisme et le lieu ou ils
ont été prélevés.

| —

Liquides Lieu de prélevement i
Pla-sma | ° e Tube collecteur
Urine primitive o ® Capillaire sanguin
Urine définitive e ® Capsule de Bowman

Associe da
ns T
le tableau chaque liquide a son lieu de préléevement.
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bleat ci-dessous présente trois états cellulaires e fonction des
Le

' ntre une hématie et le miliey inta,:
e ents d'eau e e milieu intérieyr

Etats cellulaires Pression osmotique (PO) dy milieu intérieyr
—— —1 Milleu intérieur |

. e PO du milieu intérieur est Supérieure 3
0 PO intracellulaire.

; e PO du milieu intérieur est égale a PO
° intracellulaire.
e PO du milieu intérieur est inférieure 3

o . PO intracellulaire.
. A .

associe chaque état cellulaire a la pression osmotique du milieu intérieur
qui convient.

Le tableau ci-dessous présente la composition de quelques fluides corporels
symbolisés par les lettres A, B et S

Constituants A ‘ L ¢
| Na+ 3,25 1336 3,25
Ke 0.2 |2a3 0,2
Protéines 0 ’ 0
! Lipides 0 0 °
| Glucose 1 0 1
Acide hippurigue 0 l 0.5 . —

Fais correspondre chagque lettre a I'un des fluides suivants : plasma, urine
primitive, urine définitive.

oA 4 ion de
Les définitions et groupes de mots ci-dessous sont relatifs a la régulat

Iéquilibre hydrominéral.

1-Enzyme sécrétée par les reins.
2-Hormone sécrétée par 'hypophyse postérieure.
3- Unite fonctionnelle du rein.
4- Qualifie |e canal qui fait suite au tube distal.
- Taux sanguin de sodium.
2 Passage de I'eau et des électrolytes de I'urine vers le sang:
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7- Organe produ
8- Récepteur sensi

9- Synonyme d’élimination.
10- Volume sanguin total.

cteur de I'angiotensinogene.
ble au volume sanguin.

grille par les mots dont la définition est indique
e ci-de
Ssus,

Complete la
8
9 10
—
2
g i
d 4 =
s[_L

Le Iaby””rhf? CI-dessous
Parmi ces lettres se trou

unites fonctionnelles o

7
7
gL
M
[

entrées affectées de lettre

It le mot ¢
-orrespondant aux




s lettres sur le chemin qui méne de I'écolizre

5 a
Colled:u Iabyrinthe, et reconstitue le mot recherchs lalettry E.au
tre ’
ce
e
ots suivants sont extraits du texte ci-dessous, relatif 3 | régulati
Le;':’m au sein de l'organisme : 9ulation dy
| .
. ogene; hypotension;|’angiotensinell:
. tensinogene; - IS, Inell; vasoconstrictrice - cnd:
l’anggl?otensiﬂe | ; d'aldostérone ; rénine. ctrice; sodium;
'an

itien de I'équilibre bydrom!neral estun ensemble complexe de régulations
el lesysteme rénine-angiotensine-aldostérone joue un réle majeur. Ainsi
B Il

nsleq _ : ine-a
g} ssive de sodium, pouvant induire une

une fUite exce . d

gimule 12 |.beralt|on Ie d' ............... par le rein. Cette enzyme
\a permettre I'hydrolyse d'une protéine plasmatique provenant du foie,
................................... s POME AONREF wiiiveissisisnticrn s Cotts

écule sera hydrolysée, a son tour, par I'enzyme de conversion pour donner
il DOTITIONG:  uuvisisssiesiois st snmns

et hypertensive. En méme temps, |'angiotensine Il stimule la libération
....................................... , qui va provoquer une réabsorption

dB.rnisssesssvannnsansaanenanes
Complete le texte par les mots ci-dessus.

Eerice )0

Les mots et groupes de mots suivants : tube distal ; pression osmotique ;
barorécepteurs ;hypertension artérielle ; I'hypophyse ; hormone ; reins ;
sels ; hydrominéral ; osmorécepteurs, sont extraits du texte ci-dessous qui
décrit le mécanisme de régulation du métabolisme hydrominéral.

.....-.--.---..“-..-..-..-.--.--------

mol

LADH. @St UN@ ..oooooviivnieiieiniecniieriisessenninnaane secrétée par la partie
postérieure de ........eeeeeiecicnieinieieienn Son role est de réguler le
metabolisme  ..........oc.ovvirieeieeieiiiiniain dans l'organisme en assurant
Une constance de 1@ .......o.occeereiieiininnreeiiininenainenien du milieu intérieur.
LBS s emoan ommemmmanseasaannrene Aok s localisés au niveau du cerveau et les

................................................ des carotides détectent les variations de la
Pression osmotique de solutés dans le liquide extracellulaire. Son action est de

f : , ) :
endre possible [a réabsorption d'eau au niveau AU enentsssassbinssnsnmssunasaszzasias

Une perte d'eau ou une augmentation de la concentration ionique
Par apport e P N T peut entrainer

Les osmorécepteurs et les barorécepteurs
! !

uler la production de I'’ADH

niveau des tubules renaux

...........
............................

Par | :
uraStPosthypophyse. L'ADH va a son tour agir au
mp|imUIer la réabsorption d’eau par [es.......cuwwcrseeseeee e

®te le texte par les mots ou groupes de mots ci-dessus.
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s reins. Il a été privé de certajng m
Ots et

Le te
groupes de mots.

o u 'iq --..-..,.”“
mposltlon d ; . I - LRIt
est ratiquement [a mém :

|aire pratiq € que cy,

uide recueilli dans la

La co loméru
5 filtrat g'© i
appelé fil g ......................... sanguin. Seuls  manquent |
dUl e et les lipides. Ce passage du plas n:-‘s
a

........................ nstitue la filtration glomérulaire. Le rein qui faisge

re o
bstances et qui retient d'autres, joue ici un role do

.....

passer certaines SsU

.....

Le long des tubules et
partiel ou total de certaines substances de l'urine vers le plasma -
tubulaire. Clest le ¢z

on pafe de..c.iiiimmrsisnnsninis e
qui est totalement réabsorbée si sa teneyr

e U,
plasmatique est inférieure a 1,8 g/l. Le glucose est donc une substance

|'urine sont absentes dans le

Certaines substances présentes dans
plasma parce qu'elles ont été synthétisées par les reins qui jouent un role

destinée a étre rejetée hors de

'urine contenue dans le bassinet est
'organisme : le rein joue donc un FOI® .. iiievivinuasimmunannngmrnsaes Cette urine

est APPElBe UMNE .....ocoverinnrmnnnenirss s

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

| Excrcice @)

:j/'OIC" Ie. schéma de la régulation du sodium mise en place suite a uné
iminution de la natrémie. Sur le schéma certaines hormones ou enzymes
deAdD.

in £ : SN
tervenant dans la régulation sont désignées par des lettres allant
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glande surrénale

Sang rﬁal;sn&ﬂmp

a

= tubule rénal

Indique en face de chaque lettre, I'hormone ou I'enzyme
correspondante.

i
(Bertice 1
Pour expliquer comment lorganisme réagit contre les pertes d'eau, ton

professeur de SVT s'appuie sur une expérience réalisée chez un lapin portant sur
'évolution du taux plasmatique d’ADH au cours d'une hémorragie.

?ﬂ Mesure les taux plasmatiques d'ADH d'un lapin avant et aprés une hémorragie.
€S resultats sont exprimeés par le graphique suivant :

Taux d’ADH en pg/ml
A

N R g @

\Hémorragie
ST T

Temps en min

T
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rofesseur faitune interrogation écrite portant syr | graph;
” !
lise alors qu'il n‘a pas une bonne Compréhe Phique,

. . nSiQ
e ur des explications. N dy
: licite plutard PO
snomene, te sol
phéno

1- Nomme la glande sécrétrice de |’ADH.

; hique.
mairement le grapn'q” o
g-EtnaliI:ZeeT:rl'i‘en qui existe entre I'némorragie, I'ADH et la diurage_
-Exp

; : et annoté, le mécanis :
4- lllustre par un schéma sumPIe ; i S
impliqué en cas d’hémorragie.

tBres 2 y
Afin de prévenir certaines affections, le cerlmtre medlco-scoI?ire de ta il
organise des bilans de sante. TEJ tfe rends dans le centre Eﬂe santé avec des amis
3 jeun depuis la veille, pour reéllser ces examens. Aprés une h?ure d'attente,
|es résultats des examens sanguins, indiqués sur le document 1 ci-dessous, sop
transmis au médecin. Des analyses complémentaires sont ensuite réalisées sy
'urine (voir document 2). Le médecin confirme que I'un de tes amis est malage

sur la base des résultats puis il vous les remet.

ain, lep
Le lendem sel
Ton voisin de classe qui rea

Ne comprenant pas le diagnostic du médecin, tes amis te sollicitent pour des

explications.
Teneur dans le plasma (g/l) =
protéine | glucose Cholestérol |  urée sodium
El‘eve A 71 2,5 1,9 0,3 34
Eleve B 71 1 1 5 0,3 34
Document 1
Teneur dans les urines (g/l) —'-‘T
protéine | glucose | Cholestérol urée
Eleve A 0 1 0 18
Eleve B 0 0 0 18
Document 1

1- lfa‘ls une analyse comparée des parameétres sanguins puis urinaires des
éléves A et B.

2- |dentifie I'éleve malade.

3- Justifie ta réponse.
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s le cadre d’un examen mt"edical, tu accompagnes che;y le méde
Dan te qui présente des cedémes au niveau des Membres infar
t2 t?|T; une hypertension artérielle et une natrémie élevée,
lr_eev?nédecin recommande d'urgenCe de la mettre sous un régime hyposode
(a“mentation pauvre en spdoum).
guite a cet examen medlcal,. tu te' c'harges‘ d'e faire comprendre le bien fondg
Jun tel régime a ta tante qui est réticente 3 | appliquer

cin du village
leurs, L"-‘Xamen

1. Releve les éléments fondamentaux
médecin.

5. Etablis |a relation entre ces éléments.

3. Justifie le régime hyposodé préconisé dans ce traitement.

4- Réalise le schéma simplifié de la régulation du sodium dans I'organisme,

[Biercice (4
Dans le but de déterminer |'action d'une hormone sur I'émission urinaire, un

professeur de SVT méne au laboratoire une expérience avec ses éléves de
terminale.

de I'examen médical établi par le

Sur des rats de masse corporelle voisine placés dans les mémes conditions,
le professeur administre par voie sanguine une solution contenant du broyat
hypophysaire.

. o o
I mesure avec ses eléves, durant les 5 heures qui suivent I'administration de

cette solution, la quantité d'urine émise par les animaux. Les résultats obtenus
ont permis de tracer |a courbe suivante :

-y injection du broyat
emmssion unnaire (m) hypophysaire
04
02 4
—
- e ’
v 0 _c I ,.;;‘ W oS temps (heures)

: itation des résultats.
Le professeyr repartit les éléves en groupes pour I'exploitat
ON groupe te choisit pour présenter vos travaux.

1- Analyse ces résultats.
2. Interprate.-|es.

' sur I'é
3- Déduis les conséquences d’une ablation de I'hypophyse
Urinaire,

mission
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d ?"I _!' |
Dans le cadre de la lutte contre les malgdies du rein, l'ouvertyre d'Uh came.

'hemodialyse est envisagee dans ta localite. Pour cgmprerl,dre l'impoﬂanéeab
rein dans |'organisme, votre professeur de SVT, vous invite a faire un gy I
linsuffisance rénale et ses conséquences. A cet effet, le professeyr met 3 vom‘
disposition les informations suivantes : | :
Un mauvais fonctionnement des reins entraine des troubles graves, Poyr
remedier on a recours au « rein artificiel » (voir document a). Dans le rein antificlel
le sang circule dans des tubes immergés dans un bain de dialyse sang Cesse'
renouvelé En cas d'insuffisance rénale chronique, les séances de dialyse dojven
se faire 3 raison de trois fois par semaine. Le tableau du  document b présente
la composition du sang entrant dans le rein artificiel et celle qui en sort (sang
epure).

Déchets
Dialysat
Document a
- 7 B
Substances  Sang du malade entrant [ Sang du malade sortant
__dans le rein artificiel |~ du rein artificiel
B ] 900 900 |
Protéi — -k
(%'"GSM\; 80 J _ sg e
| Lipides | 5 5
—— 5
| Glucides 1 [ 1
3 rx&_‘;¥_‘>ii 777__—/’_/‘
e | 1,3 0,3
Acide urique 0,07 [~ el
e J
Document b



- Jésigné par ton groupe pour exposer votre trayaj| 3 la classe
U e .
la composition du sang du malad
compare la © e et celle dy
1 Su rein artificiel. =18 sortargt

péduis les conséquences du mauvais fonctionn
i explique le renouvellement:
3: du bain de dialyse.
:.des séances de dialyse.

ercce 6

£n vu de soulager son mal dU a un déficit urinaire (oligurie), le pére de ton am
consomme régulierement une tisane a base de Ficus exaspérata. |l a vu son
stat de santé s'améliorer considérablement. En s'informant sur les propriétés
thérapeutiques de cette plante, ton ami découvre I'expérience suivante -

On injecte a des rats des doses croissantes d'un extrait aqueux de feuilles de
Ficus exaspérata et on mesure pour chaque dose, sur 24 heures, le volume
d'urine chez ces rongeurs. Les résultats obtenus sont présentés dans le tableau
ci-dessous.

ement des reins,

| Doses(mg/kg) | 0 | 1| 5 |10|20|30/40] 60100
volume urinaire (ml) 12/15|28)42|53(61(69|74(74

Il partage ces informations avec toi et te sollicite pour des explications.

1- Construis la courbe du volume urinaire émis en fonction de la dose de
I'extrait administré a I’animal.
Echelle : 1 cm ———10 mg/kg
1ecm——1 ml
2- Analyse le tableau.
3- Déduis I'effet de cette plante sur la diurése.

“
§ Je fais le point de mes acquis :

LES MOTS CLES

Milieu intérieur — Néphron — Filtration-Sécrétion — Réabsorption —

Excrétion - Diurese — Urine primitive — Homéostasie— Urine définitive -

& Aldostérone - Volemie - Pression osmotique . —
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4 | Traifer une situation relative & la nufrition et & la sana ""@

Compétence

e systéme immunitaire

La défense de I'organisme

- Jembarque

@@5 | CONTENUS

Identifier les étapes de la défense non specifique. )
[Mettre en la defense spécifique

| évidence | le « s0i » et le « non soi »

[Expliquer le mécanisme des réactions immunitaires .

rDédUire les notions de ; défense non spécihque, défense spéciﬁque,

Complexe Majeur d'Histocompatibilité, «soi» et «non soi»

coopéeration cellulaire

Lorganisme dispose de glycoprotéines specifiques a la surface de ses cellules. Ce
sont des marqueurs biologiques qui constituent « le soi » de ['individu
L'ensemble des marqueurs du soi d'un individu constitue son Complexe majeur
dhistocompatibilite (CMH) qui est un systeme de reconnaissance
TOUte m - e N e - i : IdiSSc 3

olécule a;drlt des marqueurs l,w.u.;-‘,‘: fiffarenks cEns dU oo

a'ppelég “non soi » et est reconnue comme «étranger» : C'est I'antigéne
Lorgamsme dispose de moyens de défense contre e ‘1«:&:“;;(41(“; (non éoi] On parle
de reponses ou reactions immunitaires qui se déclinent en (e |
-la reponse immunitaire non spécifique |
-la reponse immunitaire spécifique |
B o e imée immidike o non propre 310 TR
Sl [Ce“U'es- h: 2 t@ ense sont les macrophages, les polynucléaires oU
La défense specifique guargf;éllijristjtalr;[ ettrgecaouar i
Lorsque cette défense Fait appelvacgesaar It\'/e Ll il b‘en-pr.easé
Médiation Humorale (RIMH). Flle rendc In eier Par'_e i Readlpn'lmmur—“t'altr.en
Cellulaire (RIMC), |orsqu’elle.Fait irft o i e N
S el . tervenir les Iym'phqcytes I cytotoxlques-

icace, il faut une coopeération entre les différents acteurs:
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: : nt relatives & S
afﬁrmat’ons ci-dessous so atives a la défense non sp
Les ' “.z’ﬂi:n i
Affirmations = e SR
se non spécifique est une défense innge.

La défen
’ . ~ . \1
3 défense non spécifique est la méme, quel que soit I'antigéne
fense non :
R . . f . ’ . ’\“
La défense non spécifique n'est pas immédiate.
détense (107
e ———

' La défense non sE)euﬂque différe d'un individu  I'autre au sein
4 | gune méme espece.

1 - .~ - ‘\—‘\.
L'entrée d'un antigéne dans |'organisme entraine toujours une

réponse non spécifique.

Les cellules phagocytaires sont des acteurs de I'immunité non
spécifique-
'agent pathogene peut entrer dans |‘organisme sans franchir de

barriéres naturelles.
R feedients
8 |La peau fait partie des barriéres naturelles.

et

9

L'action principale de la réaction inflammatoire est la production
d'anticorps.

La réaction inflammatoire se caractérise essentiellement par
I'ensemble des signes suivants : la douleur, la rougeur et le gon-

flement.

10

Ecris devant chaque affirmation V pour vrai et F pour faux.

xerice 1 €)

Les affirmations suivantes se rapportent aux greffes.

1- Pour I'acceptation d’un greffon entre donneur et receveur, il faut des CMH
Compatibles.
ZLorsqu'on greffe un fragment de peau d'une souris sur elle-méme, le greffon
€st accepté.
2 :;es rejets de greffes sont dus a I'action des lymphocytes B. . _
lus les CMH dg donneur et du receveur sont proches, plus les risques de rejet
de greffon sont faibles.

S < .
) te CMH est le mame pour tous les individus d'une espece donnée. e
°5 Marqueurs biologiques du CMH sont des proteines mem o
Caract,

eristiques du soi,

“Une | sce et ayant

, 1 & e
Ogreffe est une greffe réalisée entre sujets de méme esp

139



le méme CMH. e
8- Une hetérogreffe est une gretie sur Un sulet eun grefion préfeyg su
t 2 une espéce différente. r un

individu appartenan
Entoure les numéros des affirmations justes.

e liste d'affirmations se rapportant a la défense spécifique,

Voici un
1- Uimmunité speécifique est une immunité acquise.
des acteurs de la défense spécifique.

2- Les macrophages sont '
3- Les immunoglobulines sont aussi appelées anticorps.

4- Les anticorps sont présents dans le serum lorsque les antigénes spécifiques

sont dans |'organisme.
5. e sérum d'un animal immunisé est toujours capable d'assurer la protection

d'un autre animal contre un antigéne donne.
6- L'immunité spécifique débute avec la reconnaissance de |'antigéne.

7- Un anticorps est toujours spécifique a un seul antigéne.

8- Tous les lymphocytes se différencient dans le thymus.
9. Lesinterleukines sont des substances activatrices sécrétées par leslymphocytes.

10- Les Lymphocytes T4 se différencient en plasmocytes.

Souligne les affirmations justes.

[ Exercice JO)

Les items ci-dessous se rapportent a la défense immunitaire spécifique.

1- Les lymphocytes T4 :
a- sécretent les anticorps. ]
b- sont «les pivots » de la défense spécifique.[ ]

c- phagocytent les antigenes. ]
2- La phase effectrice de la réaction immunitaire a médiation cellulaire est
caractérisée par :

a- la phagocytose des antigénes par les lymphocytes T cytotoxiques.
b- la libération de perforines a la suite du contact entre les LT cytotoxiques -

et I'antigéne. (le baiser de la mort).
c- la formation d'un complexe immun. =

3- Les Lymphocytes T8 se différencient en :
a- lymphocytes T cytotoxiques et en lymphocytes T mémoires. [ ]

b- macrophage. [
¢ - plasmocyte. ]
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anticorps rencontrent un anine
rsaue 9% = ] antigéne qui|q
4o agglut'ne" . ur est SPécif
5155 forent. Que :
Vi|5 ghagocytent.E:]
Is

. | e s ;
¢ Jcocytes qui sécretent les anticorps sont -

5-Les l:,Ynucléaires. ]

y I;SS @mphocytes T[]

o les plasmocytes: ]
L3 mémoire immunit.aire est constituée :

&de cellules phagocytaires.[ ] '

;de |ymphocytesl portant des récepteurs specifiques d'yn
antigéne don.ne. —

es anticorps circulants. ]

2. Les lymphocytes mémoires qui font une nouvelle ren
I'antigéne entrainent :

,.une absence de réponse immunitaire. [ ]

- une réponse secondaire plus rapide et plus importante .
¢- une réponse secondaire lente et moins eﬁicace.[:]

contre avec

8- Les anticorps membranaires sont présents chez :

a-lesmacrophages. [ ]
b-les lymphocytes T. [
-les lymphocytes B. [

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

Locrice J©)

Sefs experiences réalisées sur des cobayes pour la mise en évidence de la
crense spécifique sont illustrées par le document ci-dessous.

Sérum d'un cobaye ayant recu 15 jours plu
tot une injection d'anatoxine diphtérique

Introduction de poudre Introduction de poudro
portant de |'anatoxine portant de I'anatoxine
diphtérique tétanique
toxine | !
Filtrat \_Fm‘
-, toxine

. snique
X toxine o

) diphtérique
survie
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Les items ci-dessous S€ rapportent a I'interprétation des résultats de ce s

expériences.
1- Le cobaye 1 survit parce que le sérum injecté contient :

a- des anticorps antidiphtériques. [ ]
b- de I'anatoxine diphtérique.

c- des lymphocytes vivants. ]
2. Le cobaye 2 meurt parce que le filtrat du sérum injecté :
a- contient des anticorps antidiphtériques. ]

b- contient des particules de poudre portant de |'anatoxine diphtérique_

ne contient pas d'anticorps antidiphtériques. ] ]

C-
Le cobaye 3 survit parce que le filtrat du sérum injecté contient :

3
a- des anticorps antidiphteriques. ]

b- des anticorps antitétaniques. [ ]
c- des anticorps antidiphtériques et antitétaniques. [ |

Coche pour chaque item, la proposition exacte.

Le tableau ci-dessous présente des réponses immunitaires et la nature de la

défense immunitaire provoquée.

Nature de la défense

F Réponses immunitaires

Mémoire immunitaire ®
Réaction inflammatoire ®
Production d‘anticorps @ . L
® Défense non spécifique
Lyse des cellules infectées @
Phagocytose de I'antigéne @
Activation cellulaire pour un -
seul antigéne - ® Défense spécifique
Sélection clonale +
Activation cellulaire quelgue soit
I'antigéne °

Associe chaque réponse immunitaire a la nature de la défense

correspondante.
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icl diftére P
Ww/pﬁ“sﬁi’—“
K‘o'!, ® allogreffe ou h°m09reffe

2 ° ® autogreffe

®
g QQ e hétérogreffe oy xénogreffe

(h;-:& ‘x" i ® isogreffe
/;respondre a chaque type de greffe, le nom qui convient.
Fais ¢
rcice 0 ” ) ' ) '
E les étapes de la défense immunitaire spécifique présentées dans. le des?rdre.
Vo:c}: » eeffectrice ; la phase de présentation de I'antigéne ou d !nducnon; la
hhzszsje différenciation ; la phase d’activation et de multiplication.
p

Range-les selon la chronologie de la défense spécifique.

: : immunitaire.
lesexpressions ci-dessous se rapportent a la défense imm
I:Organe lymphoide primaire. .
- et 7 ir des anticorps.
:Relatif 3 une défense spécifique faisant intervenir des P
3:Toxine atténuée
: e : cours du
4:Phase d'acquisition de propriétés fonctionnelles au
%veloppement cellulaire.
‘Cellles de Fimmunite.

' Al o e . ' . A . IS
*"Otines dy sérum spécifiques a un antigene rades cellules infecte
lbstance libérée par des lymphocytes pour détru -
gU Cancéreyses, d'anticorps:
-Cell

roduction
Ules dérivées des lymphocytes B, assurant 2 P
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'

e

o
- complet ci-dessous décrit les Mécanismes do

(e teXte " it
nisme S€ défend contre les dysfonctions de se
Lorgssio ¢ qui ont pour conséquence de le détryire Ce
ag nt revetir différentes formes. >
yv!

défense imrnunitaire

g .
mc}ellu!es ainsi que les
€canismes de défense

oau et les muqueuses sont les premigres
es se butent les microbes. Ces systémes
ar les microbes lors d'une........

n est la premiére défense que rencontrent les micr;i)';s-b-;t o
Ogenes

deux principales

ey
el el ne o vnes
OO

franchis

L'inﬂamma.tio |
Ui ranchissent notre enveloppe corporelle. On distingue

, les processus inflammatoires :
etapes dans P

e e em kR caractérisée une o g
['étape-- e vasodilatatio
g bilité des capillaires ; N etune plus grande

perméa d |

étape...-o--- P ans laquelle les microbes pathogénes sont

élimlnlesc;pta; OB e Praa R i e AT AT T que sont les macrophages et les
es.

granu o]

Ces étapes sont marquees par les quatre signes de I'inflammation 3 savoir Ia
vevvreeennnn, lachaleur, la douleuretle ...

Laspéciﬁcité prend tout son sens lorsque les lymphocytes sont capables de

reconnaitre le ...
Lorsqu'il est reconnu, le non-soi déclenche une réaction immunitaire marquée
par |'intervention des lymphocytes dont on distingue deux classes. Les

_interviennent dans la production des anticorps et les

........ responsables de la cytolyse.

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent :
non-soi ; cellulaire ; lymphocytes B ; gonflement ; lymphocytes T; barriéres

naturelles : lésion ; vasculaire; rougeur ; phagocytes.

L e coecte )
i Yo RN

Letexte ci-dessous décrit le réle de quelques cellules imp

Mmunitaire spécifique. . Cette action
. . es.

3 défense spécifique se caractérise par 'action des lymphocyt

diffg

orere ’selon les lymphocytes. . fois dans 'organisme: d
u < SA ,

. "5qu'un antigéne pénétre pour la premiere Ces cellules appelé

MMuniea: ' :
P:]umta"essel'entél'anﬁgéne etle phagoFyte”tt o8 el opes SUr
ESOCytaWes, renferment les pOI)/"UClea”'es = iques OU épitope
€Xpos ' 2 inants .
oy POsent ensuite les déterminar ter auX et o et
avant de les presen o |ymphokmes

liquées dans a défense

es cellules
es ce||u|e$

Voo
.........
..............

.
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L] -

T

e
= Vel

23

des autres lymphocytes. i
nse, les lymphocytes sensibles aux | y'm

Selon le type de défe
tégories de cellules a savoir:

différencient en trois ca _
SHEE sesusssnanais | s o qui sont de grosses cellules prodyeyi..
d’anticorps ; ductrice
- 5 ot S WL RAERNRE T qui éliminent les cellules infecté

’ e | :
les cellules cancéreuses | S Mais aygg;

B T lcisosvvensnpnssivteaigrong y
s B ou T .o, qul conservent o

-les lymphocyte
de l'antigene, facilitant la réaction immunitaire [ors d
'Un

caractéristiques

second contact avec celui-ci.
Complete le texte avec les mots ou groupes de mots qui conviennent

[ Exercice 3@

Pour comprendre le mécanisme du rejet des greffes, un LT cytotoxiqu
mis en contact avec une cellule issue d'un greffon (figure). Les obsega:' -
effectuées par la suite ont permis d'obtenir la microphotographie de la figuyl:gs

Cellule du greffon

Explique le rejet des greffes a partir des résultats de cette expérience

'ﬁ_( )

Env 3
o ue de comprendre certains aspects du transfert d'immunité, les expériences
E,- essous ont été realisées par une equipe de chercheurs '
: o ;
parcourant un document de biologie, tu découvres ces expériences Tu

décides alors de les exploiter.
[Sérum d'un animal

[\ .
toxine tétanique

fguér: du tétanos
1 JOW"_‘ 4 jours
—_— —_"
2 i

(Sérurn d'un animal toxine diphtérique

quéri du tétanos

1 jour .




,_.ms ésultats obt’enu:-;. e
uis

ut de comprendre la relation entre des

pans be Jotre professeur de SVT vous présente |'ex
rorg®™ Tesl immunitaires de la rate d'un individu préalabe
pes cellu atigene specifique des globules rouges de
avec Uf“j;‘s deux chambres de culture selon le dispositi
- 16es

f:r:ditiof\s«
Les protoC
tableav cl

certaines cellules se différencient en cellyles i
oles ainsi que les résultats obtenus sont consignés dans [ fiqus
-dessous. afig

Chambre supérieure
Chambre inférieure

Membrane perméable
e aux molécules et
imperméable asux cellules

S Culture 2
.Culture cellulaire 1 1= lymphocytes B sont présents dans la chambre
inférieure avec les antigenes
- Culture cellulaire 2 =< [ymphocytes T sont placés dans la chambre ¢
supérieure et les | scytes B sont dans la chambre inférieure. Tous les :
lymphocytes sont cultives en présence de |'antigéne.

Nombre de cellules sécrétrices d'anticon

Chambre supérieure

Culture 1 0 72.10¢ (faible)

Culture 2 0 1011.10¢( important')f | :

Alafin de I3 séance, 1on voisin qui somnolait, tinvite & reprendre I'exploitatior
des documents.

', o : .
Nomme les cellules sécrétrices d'anticorps. y
*Analyse les résultats.

'Pllt.que la différence entre les résultats obtenus. oy
eduis la natyre de Iinteraction qui existe entre les cellules immunit
NS cette expérience. &
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TBrercice 3.

Ta voisine de classe est convaincue que nourri'r < bébé au biberon (lait Atificig)
présente aujourd'hui plus d'avantages que Ial!altgment maternel (lajt Nature)
dans nos sociétés modernes. Dans le but de lui faire comprendre "importancE
du lait naturel pour le bébé, tu échanges avec 'ton professeur de SyT Qi met
3 ta disposition un document présentan'f I(?S résultats de Irévolution des tayy
d’anticorps transmis par la mére a son bébé et ceux produits par le bébg Sur
la base de ce document, tu sensibilises ta voisine a privilégier 'allaitemen

maternel.

Taux d'anticorps plasmatiques
(% des valeurs chez |'adulte)

Ny

Anticorps
transmis
par la mére

501
Anticorps fabriqués
par l'enfant
0 pp—r
1020 30 t 10
Gestation 6 mois Age (années)

(semaines) o iccances

1) Analyse ces graphiques.
2) Explique I'extréme vulnérabilité d’un enfant de trois mois aux maladies.

3) Justifie I'importance de I'allaitement maternel durant cette période.

=
c Je fais le point de mes acquis

LES MOTS CLES

Défense non spécifique — Défense spécifique — Anatoxine - CMH
Soi -Non soi — Autogreffe — Allogreffe — Hétérogreffe — Plasmocyte -

Réaction inflammatoire — Coopération cellulaire.
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ESCALE BAC
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SUJET 1 TYPE BAC

EZEERQ) 4 points

Cet exercice comporte 3 parties A, B et C.

A) Le schéma ci-dessous est celui d
I'obtention de potentiels d'action (PA)

nerveuses d'un insecte. On porte quatre stimulations efficaces et on enregistre
les réponses sur deux oscillographes OS, et OS,, placés sur des neurones (voir
document ci-dessous).Le tableau qui accompagne le document présente les
lieux de stimulation.

SQ‘ Synap
se
excitatrice @
. S i
)\ i
Py —
Synapse /\(

inhibitrice

‘ Lieux dq stimulargion PA en OS1 |
| M 3

|
|
P 1

u dispositif expérimental utilisé poyr
IN Vivo, au niveau des terminaisons

PA en OS2

. T
t SJ

L . |

Coche |a case correspondante en cas de réponse obtenue (PA) sur I'écran
des oscillographes.

B) Les items ci-dessous numérotés de 1 & 4, comportent quatre propositions de
repones. lls se rapportent a |'activité cardiaque .

1- Le nerf X est un nerf :

a- moteur cardiomodérateur. [ |
b- sensitif cardiomoderateur. [_]
c- moteur cardioaccélérateur. [
d- sensitif cardioaccélérateur. [
2- Le nerf orthosympathique est un nerf
a- moteur cardiomodérateur. [_|
b- sensitif cardiomoderateur. [ ]
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ur cardioaccélérateur. [ ]
e

Ot ’ 7
¢m nsitif cardioaccélérateur. [ ]
g- %€ T |
iel d’action a l'origine de I'automati

otentiel d'a o |
3 ;e ': e nceud sinusal.  [__] S .
. dan
a dans le nceud septal. ]

le faisceau de His. 1
c-dans '€ .
g-dans le reseau de Purking[_]
4 uacétylcholine est une substance

iipérée par le nerf parasympathique. ]
a :

. libérée par le nerf orthosympathique. ]
= Cardiomodératrice. ]

d- cardioacceleratrice. 7
Coche pour chaque item la ou les propositions exactes.

() Le texte incomplet ci-dessous est relatif au potentiel de repos.

3 cellule est délimitée par une bicouche phospholipidique = 1 —————————

imperméable aux lons. Néanmoins, il existe par endroit des protéines qui
traversent cette membrane de part en part, formant des ... , par

lesquels les ions peuvent passer. Lorsque le neurone est au repos, des canaux 3

sodium et @ POtasSiuM SONt ......cocvvviviiiiniinnannn, - Les ions sodiums plus nombreux
A BRSO S s i ravate: , par diffusion tandis que les ions potassiums,
plus nombreux 3 'INterieur ........cveevveereerrinnnnn. . Dautres protéines insérées dans

la membrane pompent les ions sodium et potassium de part et d'autre de la
membrane pour les ramener dans la cellule ou pour les faire sortir. De cette
faon les pompes arrivent a maintenir les concentrations ioniques telles qu'elles
sont dans les milieux intra et extracellulaires. L'équilibre instauré avec tous
ces éléments engendre une différence de potentiel électrique entre le milieu
extracellulaire chargé ....... v T , et le milieu intracellulaire de charge
wnreeee. . ON appelle ce potentiel membranaire le ..........cooveccicrivnsions

Compléte ce texte avec les mots ou groupes de mots de la liste suivante :
Négative ; canaux ; potentiel de repos ; positivement ; entrent ; sortent ;
membrane ; ouverts.

m@ 4 points

Cet exercice comporte 3 parties A, B et C.

Ale texte ci-dessous présente certaines techniques cu
Protection des sols,

lturales pour

D e chniques
ans un contexte mondial de réchauffement climatique, les techniq
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culturales sontplus que nécessaires. Ces techniques sontﬂprati
o [T le sol puisqu'elles empéche
et luifeconnelit vauie i Faimil cesitechnigues e om0
consiste a la division des terres d'une exploitation agricole en partie distinctes'
appelées soles et sur lesquelles sont pratiquées Une succession de cultures dg
fagon répétée. Cette technique est aussi appelée o '
de culture. L'agriculteur peut aussi la pratiquer en association avec d'autres
techniques culturales telles que :
s . technique dans laquelle on

laisse en repos une sole apres |'avoir cultivée pour permettre |a
reconstitution de sa ;

Quéesdans|e but
nt sa dégradation

..........................

.............................
*he

couvrir de paille une sole ;
=185 DIANLBB. «.uuisusvissssoionsaiieianmemman e e ms st vand qui sont

des cultures de plantes dont certaines especes concentrent des
éléments nutritifs, tel 'azote.

Toutes ces techniques permettent la gestion
des sols et évitent ainsi leur surexploitation,
Compléte le texte par les mots ou groupes de mots qui conviennent.

B) Le tableau ci-dessous
leur localisation.

..........................................

presente quelques minerais de la Cote d'lvoire et

- _Lo_ca!isations

Minerais

® Seguéla, Katiola (Tortya), Agnibilékro (Amoriakro)

aluminium ¢

or ® ® QOdienné (Ziemougoula), Grand-lahou (Mokta)

e Bondoukou, Bongouanou (Elinzug, Béréni)
manganese g

Toumodi (Kokumbo), Aboisso (Aféma), Aben-

p e gourou(Padiegnan), Danané (Ity), Bouaflé (An-
=5 o govia), Korhogo (Tongon)

diamant e e 2 Man (Monts : Klahoyo, Nimba, Gao, Tia et

B Toto), Biankouma, San pédro (Monogaga)

Associe chaque minerai aux localités ot on |e trouve.

C) Voici quatre affirmations qui se rapportent aux gisements miniers.

1-Les roches encaissantes sont des re
massifs granitiques.[ ]

2- Les gisements primaires se mettent
la terre & partir de la cristallisation fr

ssources miniéres localisées dans les

en place dans les couches profondes de
actionnée dy magma.[ ]
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iscers se forment a partir de |'altération des gites
3LesP®  consiste 3 rechercher | substance Miniére
4-La batees et de dosages des échantillons rocheux, - Précedés

d'anji)’s;r V pour vrai ou F pour fayy ¢
épon

Jffirmation-

primaires.

ans la case g face de chaque

7 points

s colloque sur I'importance du diagnostjc Prénuptial, yn médecin, poyr
0 : [ i '
{lustrer ses Propos, presente le cas du daltonisme, Soucieux d'en apprendre
Llj U ntage Sur cette maladie héréditaire, d

av

naladie es éleves, membres de Iauditoire
e e o firartior a,|a fin de Son exposeé. Ce dernier leur remet yne copie’
e igree & JoseolE d une famille dont certam§ membres sont atteints de
ranomalie. Dans ce pedigree, la femme 17 est I'épouse de l'individu 18 qui

orovient d'une famille ou le daltonisme ne s'est Jamais manifesté

.

1 2
- ] é |7j é 1 O femme saine
9 10 1 12 13 14 15 homme sain
‘__D 1 ®cnme daltonienne
e e EL 19 | 2 A | 2 = B homme daltonien
9 25 26 27 28 29 0 3 32 33 3

Ces éléves qui ne comprennent pas le mode de transmission de cette maladie
te sollicitent.

1-Montre que I'alléle de la maladie est dominant ou récessif.

2-Démontre que le gene du daltonisme est porté par le chromosome sexuel
X, en t'appuyant sur le couple formé par les individus 17 et 18.

3- Précise |e génotype des individus 1 ;2:10 et 11. ]

4 Propose une explication a la fréquence élevée de la maladie dans la

descendance du couple formé par les individus 10 et 11.

EZZR ) 5 points

-
.A'a récréation, un de tes amis achéte des beignets. Surle papljf ’ etTebt:IBgri
|' écouvre les résultats d'analyses de sang réalisées chez e's-::'on:e o
un est normal, I'autre atteint d'angine bactérienne = o
aNgine virale, comme indiqué dans le tableau ci-apres.
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pourcentage de globules blancs / mm3 go

Globules blancs Sang

Normal ) Angine bactérienne

Monocytes et Granulocytes 73 %
Lymphocytes B et T 27%

Cesrésultats ontsuscité unintérétparticulierchez ton ami qui malheureug,ernent
ne les comprend pas. Il te sollicite alors pour I'aider.

1- Nomme les organes lymphoides primaires.
2- Détermine les acteurs de la défense immunitaire intervenant dans

chaque angine.
3- Analyse les résultats obtenus.
4-Déduis le type de défense mis en jeu dans chaque cas.

SUJET 2 TYPE BAC 4

B2 4 points

Cet exercice comporte 3 parties A, B et C.

A) Les phrases ci-dessous presentent dans le désordre [es étapes de [a
formation du grain de pollen chez les spermaphytes et son devenir.

1- Les microspores enfermées dans |a paroi cellulosique de la cellule mere de
spores forment une tétrade,

2- Cette division cellulaire aboutit 3 | formation du grain de pollen.

3- Au sein du sac pollinique, chaque cellule mére dy pollen, diploide subit
une division de méiose.

4-A la fin de Ia méiose, on obtient quatre cellules haploides appelées
microspores enfermées dans |3 paroi cellulosique de la cellule mere.

5- Le grain de pollen formé sera libéré et transporté des anthéres jusqu

emboitées.

Range dans I'ordre du déroulement Jes étapes relatives a la formation du

grain de pollen a I'aide des chiffres,

B) Le tableau ci-dessous est relatif aux expériences d'ablation ou de greffes
d'organes intervenant dans la reproduction chez les mammiféres et aux
résultats attendus.
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ffe un ovaire sous a

(hypophyse-

on injecte régulierement
de I'extrait hypophysaire.
Kbt 4

Fais correspondre chaque expérience au résultat qui convient.

C) Larbre généalogique suivant est celui d'un
mucoviscidose, une maladie autosomale, s'expri

1m——{3

1 2 Rl

. . P :
On g ne rate ovariectomisee. ® Atrophie des Ovaires
au U

pe

,5lise 'ablation des ° _—
oné ® Stérilité avec cycles normayy

.o 'ablation de

On réalise 'ablation d *

apres I'ablation de I'hypophyse,

I D——(? E;l
:

|||d1)l2ﬁ ?

4

®Ovulation avec cycles normauy

® Hypertrophie de I'hypophyse

e famille dans laquelle Ia
me.

[J Homme sain

O femme sain

o

@ femme malade

E____O W omme malade
6
O
7

L

A partir de cet arbre. on peut affirmer que :

Lallele responsable de |3 mucoviscidose est récessif

Lindividus 12 est obligatoirement homozygote pour |'alléle muté
\
Les ind

Mom obligatoirement hétérozygotes

tinﬁiwdus 12 est obligatoirement homozygote pour l'alléle nor-
ma

LI' o' . =
Individus (/4 Ne peut pas porter |'alléle muté

CIts vraj o faux dans |3 case en face de chaque affirmation.
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EZERQ) 4 points

Cet exercice comporte 3 parties A, BetC.
A) Le texte ci-dessous est relatif a la structure du VIH.

La structure du VIH comporte :
virale constituée d'une double bicoyche

UNE oo
lipidique intégrant deux sortes (o [ P e S e :gp120 et gp 41, L4

molécule gp 41 traverse la bicouche lipidique tandis que la molécule gp129

occupe une position plus périphérique : elle joue le rle de récepteur viral de
’
L'enveloppe virale

---------------------------------

la molécule membranaire CD4 des
dérive de la cellule héte : il en résulte qu'elle contient quelques protéines

membranaires de cette derniére, y compris des molécules du ...................

qui caractérisent le soi.
viral ou nucléocapside, qui inclut deux

—UNE o s
couches de protéine et renferment le genome viral.

s o o i constitué de deux copies d'.........cccceccrnnnnnnn,
simple brin associées a deux MOlECUIEBIED .,.cvissiiniinsmismmmsainsinrsmiaisanse et
a d'autres protéines enzymatiques.

Compléte le texte par les mots ou groupes de mots suivants :

CMH ; génome ; enveloppe ; lymphocytes T4 ; ARN ; transcriptase inverse ;

apside ; glycoprotéines.
B) Le tableau ci-dessous est relatif aux expériences de greffes d'un fragment
de peau d'un sujet donneur a un sujet receveur et aux résultats attendus.

| EXPERIENCES ~ RESULTATS l
( On greffe un fragmentde peaud'un o e Nécrose et élimination du
greffon au bout de 45 jours

individu sur lui-méme.

On greffe un fragment de peau d'un \(asculansatlon et accepta-
o fON du greffon au bout de

individu sur un autre de la méme es- ® :
. : ) 4 jours
péce, mais non parente.
On greffe un fragment de peau d'un . . Nacrose et dlimination/du
greffon au bout de 15 jours

individu sur un autre appartenant a

une espéce différente.

Relie chaque expérience au résultat attendu.
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Les items suivant numérotés de 1 34 e taPPorane |
i a

2 Unitalre- . a

m immunOglObU'lﬂeS sont synthétisées par .

|
:1e 5- Les lymphocytes T. []
b- Les macrophages. [ ]
c- Les plasmocytes. ]
2-1l existe - ) .
a- 4 classes d'immunoglobuline : IgA ,Ig B g M
b- 4 classes d'immunoglobuline : IgA g G' o Met g S.
c- 5 classes d'immunoglobuline : IgA ,Ig D Ilg ; IetGlg H]
d- 5 classes d'immunoglobuline : IgA ,ig B , Igé QI l\:t Ig M.
3. Les macrophages détruisent les antigénes par :  19Metlg s
a- La production d'anticorps. [_]
b- La cytolyse. ]
c- La phagocytose. ]
4 |a cellule qui caractérise de la réponse immunitaire 4 la médiation
humorale est :
a- Le lymphocyte B.[__]
b- Le granulocyte. [__]
c- Le lymphocyte T. [_]
Coche pour chaque item, la réponse exacte.

=3 6 points

Pour comprendre le cours sur la transmission de l'influx nerveux, un éleve
entreprend des recherches dans un livre de biologie. Il découvre alors les
documents ci-dessous qu'il montre & son professeur de SVT. Ce demnier
explique que le document 1 présente une synapse géante du calmar sur
laquelle est portée une stimulation au niveau de la fibre pré synaptique. Cette
stimulation permet d’obtenir sur I'oscilloscope |'enregistrement figuré sur le
document 2. Il ajoute que la distance entre R1 et R2 est de 10 mm’et que la
vitesse de propagation d’un influx sur une fibre de calmar est de ['ordre de
11 m/s.

excitateur

fib — | i .
Présyna:ﬁquc synapse postsynap.(l‘lu" s 1
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Amplitude du potentiel d'avion .
différence du potentiel (mV) = CNregistrement de R,
—enregistrement de R,

-

—
temps (ms)  Documents 2

Cet éléve qui ne comprend pas ces documents malgré sa rencontre ayec le

professeur te sollicite.

1-Nomme chacun des tracés obtenus.
2- Calcule le délai qui devrait séparer les deux potentiels en I'absence

d'une synapse.
3-Détermine ensuite ce délai sur |'enregistrement.

4-Déduis :
a- I'influence des synapses sur la vitesse de transmission du message

nerveux.
b- les propriétés du nerf mises en évidence.

IEZEER) 6 points

Pour améliorer sa production agricole, la coopérative de ton village sollicite
I'expertise de techniciens agronomes. Ces techniciens réalisent sur la méme
période, la culture d’ignames sur deux parcelles dont une n’est pas amendée
(Parcelle 1) et I'autre amendée au calcium (Parcelle 2). Sur une période de six
mois, ils récoltent a des dates précises les tubercules de dix pieds d'ignames

appartenant a chacune des deux parcelles puis effectuent une pesée.
Les résultats obtenus, consignés dans le tableau ci-dessous, ont été remis au

président de la coopérative.
Juillet , Aout ’

. } Mars] Avrilﬁ;I Mai [ Juin

[Masse des tuber- | Parcelle1 | 05 | 35 | 7.6 | 12 | 175 | 203
[ === | |

| culesen(kg) | parcalle 2 | 18 | 65 |108] 172 | 28 | 32

Le président de la coopérative dont tu es |'ami te présente ces travaux et

souhaite que tu lui apportes un éclaircissement.
1- Trace dans un méme repere, les courbes de |'évolution des masses des

tubercules en fonction du temps. Echelle : 2 cm pour 1 mois
2 cm pour 5 kg.
2- Analyse le tableau
3- Interpréte ces résultats.

168



